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Pot do gospodarske 
osamosvojitve 

Ko kako tovarno zaprejo ali vsaj začasno usta-

vijo obrat, ko tujec v obleki mojstra opsujs našega 

delavca, tako da pride zadeva pred sodišče, ali ko 

na pr. ostanemo brez bencina, se z.i hip ustavimo 

pri problemu naše industrije, kak samostojen list 

tupatam zapiše tudi krepko besedo — kako malo 

je listov, ki bi si upali o tem vprašanju odkrilo pi-

sati! — potem pa gremo mirno naprej ;'n uiti ne 

skušamo zdraviti to hudo rano. 

O važnosti industrije za narod in državo je pač 

v letu 1992 škoda izgubljati besede. Politično svo-

boden narod ostane hlapec, ako je gospodarsko pol-

vržen tujcu, in država brez lastne industrije pod-

leže v času plinov, letal in tankov nasprotniku, in-

dustrijsko bolje preskrbljenemu, čeprav gredo nje-

ni sinovi na bojišče, kakor se spodobi junakom. Kaj 

čuda potem, ako si ob vsakem dogodku v naši in-

dustriji zastavimo vprašanje, čigava je prav /a prav 

ta naša »domača« industrija in ali smo se v zadnjih 

štirinajstih letih, odkar imamo lastno državo, po-

maknili kaj naprej naproti gospodarski osamosvo-

jitvi. Hvala Bogu, da ni odgovor na to vprašanje 

povsem negativen, čeprav ni zadovoljiv. Brezdvom-

no zaznamuje res domača industrija precejšen na-

predek, posebno v tistih vejah narodnega gospodar-

stva, za katere je po naravi v naši zemlji dana 

možnost ugodnega razvoja, in tam, kjer je domača 

industrija slonela na marljivosti iu štedljivosti na-

ših dobrih gospodarjev, ki so gradili počasi od kam-

na do kamna. V ostalem pa žalibog moramo ugo-

toviti, da so propadli po večini vsi poskusi, da bi si 

na osnovi širšega sodelovanja med našimi kapitali-

sti, ki naj bi se izražalo v delniških družbah, po-

stavili na noge veliko, res domačo industrijo. 

Da so se začela rušiti mlada podjetja v času, 

ko izginjajo industrije na zapadu in severu, ki 

imata že za seboj dolgoletno tradicijo in kapital, ni 

nič čudnega; vendar je gotovo, da ima naša indu-

strija tudi organske napake in da se prav radi tega 

toliko bolj ruši ob sporadičnili zunanjih udarcih se-

danje krize, ki je gotovo prehodnega značaja. Ko 

smo postavljali na noge lastno industrijo, nam je 

manjkalo izkustva in potrpljenja. Prenaglo smo gra-

dil i in navadno že ob prvem mrzlem vetru zagnali 

kladivo stran, če ni bilo takoj zaželjeuega dobička. 

Malo izkustva, malo kapitala in malo strokovno iz-

vežbane inteligence, to so bile največje nnše po-

manjkljivosti. 

Državna trgovinska politika bi bila morala iti 

dosledno za tem, da v resnici domače gospodarske 

sile podpre pred inozemskim velekapitalom, ki je 

naslanjajoč se na kartele s takšno lahkoto prodrl k 

nam, in da pospeši zbiranje malega kapitala okoli 

našega zadružništva, ki je narodu in zemlji najbliž-

je, lo je res naše. V resnici smo se zadovoljili z 

navidezuo »nacionalizacijo« že obstoječih inozem-

skih podjetij in novih, ki se ustvarjajo, namesto da 

bi gradili od tal navzgor. 

Kako se je nacionalizacija izvršila, se prav na-

zorno pokaže od časa do časa, ko tujec ustavi svoj 

obrat in pred besnim domačim delavstvom potegne 

iz listnice seznam slamnatih mož, živih Jugoslova-

nov, češ, li so priča, da je on nedolžen. Za malo 

denarja so tuji kapitalisti lahko našli takšne ljudi 

za upravne svete in zbrali po zakonu določeno ve-

čino. Evropski in celo svetovni koncerni so tem na-

cionaliziranim podjetjem v Jugoslaviji, ki niso v 

resnici nič drugega kakor njihove podružnice, vzdeli 

lepe jugoslovanske naslove, ki mora,jo vsi začeti z 

>jugo-«° Njihovim podružnicam, ki so pravno sa-

mostojna jugoslovanska podjetja, ni bilo težko izpo-

slovati dovoljenj za carine prost uvoz surovin, ki so 

bile včasih nekaj več kakor surovine, in se na drugi 

strani zavarovati pred konkurenco s carinami, ki so 

v resnici namenjene pravi domači industriji. Mar-

sikatero blago bi si konsument lahko nabavil po 

zmernejši ceni, marsikatera res domača industrija 

bi si lahko preskrbela blago, ki ga nujno rabi za 

svoj obrat, po nižji ceni, ako bi ne bilo carin, ki v 

resnici ščitijo industrijo, last inozemcev, čeprav so 

bile postavljene v podporo domače industrije. Brez-

dvonmo je tu potrebna revizija naše carinske poli-

tike in odločna preiskava od podjetja do podjetja, 

ki naj ugotovi, čigav je prav za prav obrat in ali 

Je narodu In državi res koristen, da zasluži ugod-

nosti domačega podjetja. 

Inozemski karteli in inozemski podjetniki sploh 

»0 s tem. da so postavili pri nas svoje podružnice, 

imeli še nov dobiček. Ne samo, da so se njihova 

podjetja znašla na s carino zavarovanem In »devi-

škem« tržišču, temveč v Jugoslaviji so lahko de-

lala z manjšimi obratnimi stroški, ker je pri nas 

delovna moč silno poceni v primeri z drugimi dr-

tavanii. Milijoni in milijoni gredo iz teh tovaren 

zopet v inozemstvo in ti milijoni niso samo plod 

mrzlega kapitala, temveč tudi srag jugoslovanskega 

delavstva. S težavo se naše delavstvo prerine v 

ospredje, ker mu zapirajo pot mojstri in ravnatelji 

tujega pokolenja. Dogaja se tudi, da občujejo z njim 

v tujem jeziku in da se ponašajo kot lculiuronosci 

na Balkanu, namesto, da bi spoštovali narodna čuv-

stva našega delavstva. Občevalni jezik v njihovih 

obratih je navadno tuj in v tujem jeziku je pisana 

reklama na njihovih proizvodih, ki jih prodajajo 

pri nas. Kakor da bi bili mi brezčutna in neorga-

nizirana masa, recimo kolonija, ne narod v lastni 

državi. Tudi v tem pogledu bi bilo potrebno na-

praviti nekaj reda. Marsikateri naš inteligent je 

danes na cesti, ki bi lahko našel kruh v teh »jugo-

slovanskih podjetjih, ako bi se v nje vpeljal naš 

jezik, 

Hvalevredno je. da se v zadnjem času oglašajo 

zahteve po revizij! teli navidezno jugoslovanskih 

podjetij in po spoštovanju našega jezika tudi iz pre-

stobiice. da se inozemski podjetniki ne bodo mogli 

Ali ho zmaga I teror atS zakon? 
Radikalno krilo hitlerjevcev proti katoliškemu centrumu 

Hiflerjevci hoče jo vzeli v zakup 
vso državo 

Berlin, 5. avg. Voditelji narodnih socialistov 

Hitler, Gijhring, Rohm in Frank so se 3. avgusta v 

Monakovem razgovarjali z odposlancem državnega 

kanclerja von Papena, baronom von Alvenslebe-

nom, glede soudeležbe narodno socialistične stranke 

pri vladi. 

Čeprav oficielni krogi o poteku teh pogajanj 

molčijo, se izve, da narodni socialisti zahtevajo zase 

najvažnejša ministrska mesta. Ministrstvo za notra-

nje zadeve naj prevzame G6hring, gospodarsko mi-

nistrstvo Strasser, pravosodno ministrstvo Franck, 

delavsko ministrstvo pa polkovnik Hierl. V sluča-

ju, če bi se udeležil vlade ludi ceutrum, bi mu na-

rodni socialisti priznali ministrstvo poš te ! . . . 

General Schleicher naj bi postal vojui minister, 

državni kancler Papen, ki naj bi sprejel tudi zuna-

nje ministrstvo, naj za čas še ostane, pozneje pa bi 

ga nadomestil Hitler. V dogledni bodočnosti pa naj 

bi Hitler kandidiral za predsednika republike. Na-

rodni socialisti zahtevajo tudi državne komisarje za 

Bavarsko, Wiirtemberg in liaden. 

Zahteve narodnih socialistov so take, da jih 

ne more sprejeti ne centrum ne vlada, dasi bi ta 

rada spravila narodne socialiste do važnih mest v 

državni upravi. Vlada aristokratov pa nikoli ne bo 

privolila, če ne bu prisiljena, v to, ila bi predsed-

stvo republike ali kanclerstvo imel v rokah kakšen 

narodni socialist. Tudi ministrstvo za notranje za-

deve je nemogoče izročiti Hitlerjevemu pristašu, ker 

bi se avtoriteta države zelo omajala, ako bi dobili 

policijo v roke ljudje, ki so zagrešili in še nada-

ljujejo najhujše teroristične akte. 

Zahteva po postavitvi državnega komisarijata v 

katoliških deželah pa pomeni naravnost bojno na-

poved deželam, ki bi na to odgovorile s skrajnim 

odporom. Splošno mnenje je, da narodni socialisti 

stavljajo tako visoke in neizpolnjive zahteve zalo, 

da bi pri pogajanjih čim več zase izmešetarili. 

Radikalni iašisl i proti vplivu 
katoličanov na vlado 

Kar se tiče vprašanja udeležbe centruma pri 

vladi, se zdi, da centrum načeloma ne odklanja so-

delovanja z narodno socialistično stranko, da pa 

stavlja kot pogoj, da narodni socialisti priznajo 

ustavo, se odpovedo vsaki težnji po diktaturi in pre-

vzamejo vseskozi odgovornost za vlado. Kar se na-

rodnih socialistov liče. se levo krilo, ki ga vodi 

berlinski voditelj narodnih socialistov Gobbels, od-

ločno bori proti temu, da bi se katoliški centrum 

pripustil k vladi. Gobbels imenuje v »Angriffu; 

ceutrum protidržavno stranko, ki da je bistvena 

ovira na poti k narodni restavraciji. Centrumaši so 

»hlapci R ima: , s katerimi je mogoča samo borba 

do zadnjega. Predsednik narodno socialističnih po-

slancev v pruskem deželnem zboru. Kube, je celo 

nezadovoljen s von Papenoni, ki ga imenuje »prikri-

tega centrumaša: in »aristokratskega birokrata- , ki 

ne spada na tako mesto v »državi Friderika Veli-

kega«. 

Hitler in njegovi najožji prijatelji pa so pri-

pravljeni h koaliciji s centrumom, so pa nahajajo 

pod močnim pritiskom radikalcev, tako da je Hitler 

sam v intervjuvu v listu »Nevvs Cronicle« izjavil, da 

koalicija narodno socialistične stranke s centrumom 

ne pride v poštev, ker gre sedaj za to, da fašizem 

prevzame vso oblast v državi. 

Napetost v Hitlerjevi stranki 

V narodni socialistični stranki vlada sploh ve-

lika napetost, odkar so se izvršile volitve v parla-

ment. Voditelji stranke so obljubili lokalnim vodi-

ljem, da bo stranka takoj po volitvah prevzela dik-

taturo nad Nemčijo. To je tudi vzrok, da je prišlo 

do znanih terorističnih aktov v Kdnigsbergu. Na 

podlagi tega so napadalne čete v Konigsbergu bile 

že ob 6 zjutraj pripravljene, da aretirajo vse vodi-

telje komunistov in drugih strank, ki so na pro-

skripcijski listi fašistične stranke. Šele, ko je iz 

Berlina prišlo povelje, da s to stvarjo ne bo nič, so 

voditelji ustavili svojo akcijo. Sedaj lokalni vodite-

lji pritiskajo na vodstvo stranke, da naj prevzame 

oblast iu da naj ne paktira z vlado, ki hoče na-

rodne socialiste imeti na vajetih. Kakor znano, za-

htevajo lokalni voditelji tudi, da se naj njihove na-

padalne čete uvrstijo v policijo in v Reichvvehr. 

več izgovarjati, da niso tam doli za takšne malen-

kosti tako občutljivi. 

Iz vrst naših gospodarskih krogov in iz vsega 

naroda pa mora iti borba za gospodarsko osamosvo-

jitev naprej. Žalibog, da je denarna stiska prisilila 

naše banke, na katerih je slonel večji del naše 

narodne industrije, k umiku /. industrijskega pod-

ročja, in da se čedalje bolj omejujejo na strogo kre-

ditne posle. To je brezdvomno samo prehodna kri-

za, zalo se že danes pripravljajmo za boljše čase. 

Poleg kapitala potrebujemo več strokovno izšolane 

inteligence, ki bo naše gospodarstvo res lahko vo-

dila, in tudi strokovno izobraženega delavstva; prav 

, tega delavstva nam primanjkuje, zato bi morali 

i naše obrtne in praktične nadaljevalne šole čim bolj 

izpopolniti in pomnožiti, da si po češkem zgledu 

j ustvarimo naraščaj izšolanega delavstva in mojstrov, 

j Poleg tega je potrebno, da podpremo naše delav-

I sivo v njegovem stremljenju do uveljavljenja pri 

j podjetjih in po soudeležbi na dobičku. —ski. 

Von Papen okleva 

Kako zelo se vlada ozira na narodne socialiste, 

dokazuje dejstvo, da še dosedaj ni podvzela nobe-

nih posebnih ukrepov proti terorističnim dejanjem 

narodnih socialistov, ki po vsej deželi streljajo svoje 

nasprotnike, požigajo domove in mečejo bombe, 

dasi je pruski državni komisar Bracht napovedal že 

pred dnevi drakonične korake proti vsakemu tero-

rističnemu poizkusu. Državna vlada namerava samd 

posebna sodišča proti ljudem, ki so zakrivili tero-

ristične akte, ne misli pa uvesti za taka dejanja 

smrtne kazni, kakor se je govorilo. Tudi ne misli 

proglasiti izjemnega stanja v krajih, kjer je teror 

posebno velik. 

To oklevanje vlade zbuja v večini prebivalstva 

veliko ogorčenje. Posebno so ogorčeni na Bavar-

skem in glasilo bavarske deželne vlade >Baierische 

Staatszeitung« budo napada von Papena, ki je od-

redil notranje premirje, pusti pa, da stranke obrav-

navajo svoje zadeve med seboj z orožjem v roki. 

Na mesto, da bi vlada notranji mir ščitila z ener-

gičnimi odredbami, pa okleva iz ozirov na teroriste. 

Vlada je odgovorna za vsako kapljo krvi, ki se pre-

lije, in bo morala naroda odgovarjati za državljan-

sko vojuo, katero tolerira. 

Vlada nastopi 
proti fašističnemu terorju? 

Berlin. 5. avg. tg. Državno pravosodno mini-

strstvo je pripravilo z zasilno naredho predpise za 

pobijanje političnega terorja in jc treba samo šc 

Hindenburgovega podpisa. Pri tem si prizadevajo, 

da bi se izvršile nekatere lormalno-pravno izpre-

membe, da bi se mogle tudi hujše kazenske stvari 

razsojati hitro in energično, ker se hitri sodni po-

stopek pri veliki večini do sedaj ni mogel uporab-

ljati. Sestavo sodišč nameravajo preurediti tako. 

da bi poleg poklicnih sodnikov sodili tudi laiški 

sodniki. Obenem nameravajo tudi poostriti določbe 

za veleizdajo, požig, poškodovanje železnic, nasilna 

dejanja pri zbiranju ljudi in odpor pri vstajah. 

Nemški >Reichsbanner« jc po svojih predsed-

nikih poslancema Kiiltermannu in Lemmerju odlo-

žil protest pri državnem notranjem ministru zaradi 

krvavega terorja proti pristašem »Reichsbannerja«. 

Iz tega protesta je razvidno, da so imeli pristaši 

»Reichsbannerja« od onega časa, ko je bil zopet 

dovoljen nastop napadalnih oddelkov narodnih 

cialistov, 15 smrtnih žrtev in 104 večinoma nevarno 

ranjenih pristašev. Tudi odbor socialno-demokrat-

sko stranke je protestiral proti terorja v Vzhodni 

Prusiji, Schlesvvig-Holstoinu, šleziji itd. 

Komisarijat pruske vlade je sklenil, da se v 

načelu ukinejo vse one odredbe, ki so bile podpi-

sane proti uradnikom in nameščencem zaradi nji-

hove pripadnosti k narodnim socialistom. Pri tem 

gre za odločitev, ki je zelo važna v finančnem oziru 

in z ozirom na politične pravice državnih urad-

nikov. 

Berlin, 5. avg. ž. Zaradi vedno večjega terorja 

narodnih socialistov ho državni predsednik izdal 

posebno naredho proti vsakemu terorju. Kakor jav-

lja »Telegraph Unionc, bo vlada morala kaznovati 

teroriste celo s smrtjo. Vlada je sklenila, da bo na 

vsak način vzpostavila red, čeprav z najostrejšimi 

sredstvi. 

Atentati in uboji 
se nadaljujejo 

V vzhodni Prusiji pa se nadaljujejo napadi 1« 

atentati. V Konigsbergu je preteklo noč skupina 40 

oseb napadla dva policijska stražnika. Policija jo 

prijela pet napadalcev. V Lotzena je bil izvršen 

bombni atentat na podružnico državne banke. Na-

pravljena je bila velika stvarna škoda. V Lyeku pa 

je bilo izvršenih več bombnih napadov na razne 

trgovine in neko lekarno. V Elbingu so koanunisti 

napadli dva narodna socialista in ju hudo poško 

[ dovali. V Konigsbergu je policija dosedaj aretirala 

I osem narodnih socialistov, ki so so udelefcili dne 

! 1. avgusta napada na poslopje socialno demokratskih 

j strokovnih organizacij. 

Berlin, 5. avg. AA. Atentati teroristov se še 

vedno nadaljujejo po raznih nemških mestih. Tako 

so včeraj neznani teroristi zažgali dom socialistične 

mladine v Monakovem, v ICbenhausnu pa so hk-

lerjevci spustili v zrak dom krajevnega odbora ba-

varske ljudske stranke. 

Berlin. 5. avg. ž. Kakor javljajo iz Chemnitia, 

jc prišlo v zadnji noči v kavarni, kjer sc zbirajo 

navadno narodni socialisti, do ostrega spopada, v 

katerem so vporabljali hitlerjovci puško. Narodni 

socialisti so izzivali dva inozemca, ki ju ni nihče 

poznal. Narodni socialisti so streljali in hudo ranili 

enega tujca. 

Svečam pogreb dr» Seipla 
Pri veliki pogrebni svečanosti je sodeloval ves Dunaj 

Dunaj, 5. avg. tg. Z najslovesnejšim državnim 

pogrebom sta se danes avstrijska država in avstrij-

ski narod zahvalila bivšemu zveznemu kanclerju 

dr. Seiplu za njegove velike zasluge. Oba dni, ko 

je bilo truplo položeno na oder v veliki dvorani 

vojaške kazine na Schvvarzenbergplatzu, se je po-

slovilo od pokojnika v nepretrganih vrstah nad 60 

tisoč ljudi. Davi je bil ves prvi dunajski okraj radi 

pogreba zaprt, za promet. Častno stražo je tvorilo 

3000 mož avstrijske vojske raznih vrst orožja. Po-

greba eo se udeležila razna duhovniška društva in 

vsa dunajska duhovščina v ornatu. Katoliški dijaki 

in žalne zastave z vseh hiš so že na zunaj označe-

vali splošno žalovanje vsega dunajskega prebival-

stva. Ob 8 zjutraj je stolni kapitel cerkve sv. Šte-

fana z generalnim vikarjem dunajske nadškofije, 

škofom dr. Kainpratom odšel v slovesnem sprevo-

du proti vojaški kazini, kjer je škof dr. Kamprat 

prvič blagoslovil truplo pokojnika, dočim se je v 

imenu krščansko-socialne stranke poslovil od po-

kojnika vojni minister iu načelnik stranke Vaugoiu. 

Nato so truplo prepeljali v cerkev sv. Štefana. Sle-

dilo je 6 voz z venci in cvetjem, ogromen venec 

zveznega predsednika Miklasa pa sta nosila dv>/ 

služabnika neposredno za krsto. Pred vozovi je ko-

rakala duhovščina in študenti. Za vozemi pa so ko-

rakali najprej sorodniki, potem pa zvezni predsed-

nik Miklas, zvezni kancler dr. Dollfuss, vsi člani 

vlade, diplomatski zbor, najuglednejši katoliški 

državniki skoraj iz vseh držav Evrope, dočim je ne-

pregledna množica v tihem sožalju tvorila nepre-

trgan špalir. V stolnici sv. Štefana je opravil re-

quiem papeški nuncij dr. Sibilia. Potem pa so pre-

peljali krsto pred parlament, kjer so jo postavili 

na katafalk in se je predsednik republike Miklas 

zahvalil pokojniku v imenu avstrijskega naroda in 

se poslovil od njega, ki je bil izrazita osebnost ne 

samo kot človek, temveč tudi kot duhovnik, uče-

njak, državnik ter bil sploh velik Evropejec, ki je 

dokazal svetu, da nikjer ne mislijo bolj evropski, 

kakor v nemški Avstriji. Nato sta govorila še zvez-

ni kancler dr. Dollfuss in predsednik avstrijskega 

narodnega sveta. Končno so prepeljali truplo na 

dunajsko centralno pokopališče in ga pokopali v 

častnem grobu dunajskega mesta. 

Osem milijard 
v francoskem 

Pariz, 5. avgusta. Na seji ministrskega sveta 
te dni se je pod predsedstvom Herriota debati-
ralo o uravnovešenju proračuna za leto 1932-33. 
Med raznimi odredbami, ki naj sanirajo državne 
finance, je najvižnejši načrl konverzije državne-
ga dolga. Nadalje se je sklenilo, da se mora v vsa-
kem resoru prihraniti 5%. Vendar te odredbe naj-
brže še ne bodo zadostovale, da se rastoči de-
ficit pokrije. Leta 1933 utegne faktični deficit na-
rasti na 8 miljard frankov. Skupna proračunska 
številka Francije, ki je znašala 1. 1913 5 miljard 
(rankov, je narastla leta 1921 na 42 miljard, leta 
1931 na 50 miljard in pol in je danes dosegla v 
prvih 9 mesecih tekočega proračunskega leta 1932 
41 miljard. 

Parlament bo postavljen pred nalogo, da luk-
njo 8 miljard na kakšen način zamaši. Prihranek 
v vladnih resorih utegne dati 2 miljardi, konver-
zija dolgov pa nekaj nad t miljardo, torej je tre-
ba pokriti najmanj 5 miljard, po vsej priliki pa 6, 
ker bodo stroški najbrže višji, nego so proraču-
nani. Mogle bi se reducirali plače drž. uradnikov 
in nameščencev. toda več članov kabineta je od-
ločno proti temu, ker smatra, da bi slabo pla-
čano uradništvo le še povečalo težavni položaj dr-
žavnih financ, ki so odvisne od dobre uprave in 
pošteno plačanega uradništva. Redukcija uradni-
ških plač pa tudi ni popularna. Zato se levo kri-
lo vladajoče stranke pridružuje predlogu sociali-
stov, ki zahtevajo davek na velika premoženja in 

na dobičke bank in koncernov. Ta zadeva pa |e 
jako kočljiva, ker radikalna stranka zastopa ne 
samo malo, ampak tudi veliko buržuazijo, ki o 
davkih na bogate žepe noče ničesar slišati. Zaradi 
tega je vpliv desničarskih strank in sredinskih 
strank ,ki so proti obdavčenju velikih bogastev, na 
Herriota vedno večji, narašča pa tudi napetost 
med desnim krilom vladajoče stranke in njeno 
levico. 

Znižan! vojni eok na Poljskem 

Varšava, 5, avgusla. tg. Poljsko vojno mini-
strstvo pripravlja načrt zakona, s katerim name-
ravajo skrajšati od 2 let na 15 mesecev aktivno 
službo pri vojski za vse pešce, ki so bili že prej 
člani vojaško formiranih mladinskih društev. Za 
druge vrste orožja pa bo ostala še naprej doseda-
nja službena doba. Povod za tak zakon je dala 
potreba varčevanja. 

Brezposelnost v Ameriki 
Washington, 5. avgusta, ž. Število nezaposle-

nih v Združenih državah znaša po poročilu pred-
I sednika Zveze ameriških strokovnih organizaci| 
I Grcana 11.238.000 in se je od zadnjega meseca 
: povečalo za 1,336.000. 

Dunajska vremenska napoved. V nedeljo bo 

• najbrže tudi v severnih Alpah lepše vrome. 
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Boji in zmage vecnostne ideje 
Zgodovina nas uči živeti. To je že star rek, 

a ie /merom veljaven, čeprav gredo mnogi brez 
koristi mimo njega. Pa ne samo svetna zgodovina, 
tudi cerkvena zgodovina nas marsičesa uči, saj 
je vse življenje cerkve od njenih prvih začetkov 
pa do danes sama veličastna povestnica bojev in 
zmag. Boji od zunaj, boji od znotraj in venomer 
se nad njo izpolnjujejo besede njenega Ustanovi-
telja, ki je rekel: »Če so mene preganjali, bodo 
tudi vas!« In to se ponavlja stoletje za stoletjem, 
dan za dnem. Posebno vidni so trije boji, ki jih 
je bojevala cerkev s svojimi zunanjimi sovraž-
niki, in sicer najprej z rimskem orlom, nato s po-
iumeseecrn in danes s sovjetsko zvezdo. 

Križ proti rimskemu orlu! Kakšen velikanski, 
nadčloveški boj se je bil me i krščanstvom in rim-
skim paganstvom, ki je ob nastopu evangelija ob-
segalo ves tedaj znani svet! Tri sto let sta si stala 
nasproti križ, znamenje krščanske ljubezni, od-
puščanja in žrtve, pa rimski orel, znamenje ošab-
ne oblastnosti, samovolje in samopašnosti. Prvič 
sta se srečala rimski orel in križ tedaj, ko je rimski 
cesarski namastnik Poncij Pilat dal Kristusa pri-
biti na križ in s tem pred vsem svetom označil 
njegov nauk kot nezmi6eln in nespameten. In Pi-
lat j« mislil, da je s tem v kali zatrl čudaško na-
vdušenje neznanega Izraelca, pa se je bridko pre-
varil: rimskemu orlu je postavil nasproti križ, 
znamenje nedopovedljive, božanske moči! Slabotni 
in sramotni križ je postal bojni prapor Kristusovih 
mladcev, ki so z njim zmagovali, čeprav je njiho-
vu mučeniska kri močila rimsko zemljo. Začela se 
je strašna, krvava borba med križem in rimskim 
orlom: sto let, dve sto let, tri sto l e t . . . Vedno 
globlje je rimski orel zadiral svoje kremplje v 
skrivnostno Kristusovo Telo, ki je krvavelo . . . 
Križ pa je stal, tiho in mirno, a neomajno trdno! 
In konec? Po tristoletnem srditem in krvavem pre-
ganjanju pa se je rimski orel utrudil in krotak ko 
golob se je vstdel k vznožju križa: to se je zgodilo 
tedaj, ko je rimski cesar Konstantin Veliki po-
kleknil pred škofa in ga prosil, naj ga krsti. Po-
glejte: Neron, Domicijan, Trajan in vse do Diokle-
cijana, ko je zadivjalo deseto, najhujše, a obenem 
zadnje preganjanje krščanstva. Na stotine življenj 
je pa ; l lo vsak dan, krščanski hramovi so se rušili 
v prah in čelu mesta so bila uničena. Vsi so bili 
prepričani, da bije križu zadnja ura in da bo kr-
ščanska misel zdaj zdaj zginila s sveta. Toda to 
so bili zadnji sunki paganstva, ki se je že zvijalo 
v smrtnih krčih, zakaj ni minilo deset let, po je 
bilo krščanstvo svobodno (313. !.), in čez nekaj 
desetletij je postalo državna vera! Kdo bi bil to 
verjel pod Diokteciianom? Samo oni, ki pozna Kri-
stusove besede: »Ne bojte se, jaz sem svet pre-
magal! in ki veruje, da te besede veljajo do kon-
ca dni. 

Po spravi med križem in rimskim orlom se je 
krščanstvo oddahnilo in vsaj na zunaj uživalo mir 
nekaj stoletij, čeprav so se v tem času vršili hudi 
notranji boji z raznimi krivoverci. Evangelij se je 
širil, zlasti na zahodu, in tudi notranje se je cer-
kev močno utrdila. Tedaj pa se pojavi nov zu-
nanji sovražnik, ki je bi! boj z njim mnogo daljši in 
nič manj nevaren in krvav kakor s prvim. 

Križ proti polumesecu! Krščanstvo v boju z 
islamom! Okoli 1. 600 po Kristusu se je dvignil v 

f.+Arabiji Mohamed, ki je prav letos minilo 1300 let 
pd njegove smrti. Svoji novi veri, ki je zmes ju-
dovskih, paganskih in krščanskih nazorov, je dal 
pečat borbene religije, ki je z ognjem in mečem 
širila svoje meje. Začela se je več ko tisoč let 
irajajoča borba, kjer ni šlo za kakšne malenkosti, 
ampak za to, ali bodi znamenje zapada križ ali 
oolumessc! V kratkem času je postala plen islama 
rsa severna Afrika s cvetočimi cerkvenimi obči-
nami, krščanske katedrale so se rušile v prah ali 

Čudežni ozdravljenji v Lurdu 
London. 5. avgusta. AA. Ileutor poroča iz 

Lurda, da sta dve romark i v znamenito lurcl-

sko j amo nenadoma ozdraveli . Ena je Angle-

ž in ja Murv Kellett, ki sc dva in dvajset me-

secev ni megla premeknit i , druga pa Franco-

zinja llehiise J'rano, ki je bila petnust let hro-

ma in so zdravniki rekli , du j e neozdravlj iva. 

Vrsini red na o ! i m p e j a d i 

Los Angelefl, 5. avgusta. AA. Po najnovej-

ših rezultatih je vrstni red na o l i inp i jad i za-

stopanih držav tale: 

Daleč pred vsemi je I SA z 274 in pol toč-

ke,. za n jo Frunc i ja z 89 točkumi in Itali ja s 

77 in pol točke. 

Velika Br i tan i ja j c na šestem mestu (54 

in pol), Kamida na osmem (38), Japonska na 

devetem (31), Irska nu enajstem (23), Avstra-

l i ja nu sedemnajstem (10), Južna Afr ika na 

osemnajstem (7), Nova Zelandi ja na dva in 

dvajsetem (3). 

Avshija ho izgnala nemirne tulce 
Dunaj, 5. avg. AA. Uradno poročajo, da je ge-

neralna direkcija javne varnosti izdala naredbo, po 

kateri je treba vsakega tujca, ki bi nastopil na ka-

teremkoli zborovanju ali kje drugod in izzival de-

monstracije ali pozival na nasilje proti strankar-

skim nasprotnikom, izgnati iz Avstrije. 

Enako se bo ravnalo z vsakim tujcem, ki bi v 

svojih govorih napadnl državne ustanove v Avstriji 

ali pa jih kakorkoli kritikoval. 

Sedaj pa bo šlo zares! 
Washington. 5. avg. ž. Kakor javljajo iz Assun-

tionu so v paraguajskem mestu Pnmose ustanovile 

'.enske svoj bataljon. Ženske so oborožene z veli-

kimi noži. Prisegle so, du toliko časa ne bodo upo-

dabljale ne pudra, ne drugih olepševalnih sredstev, 

dokler ne bo Granchaco svoboden. 

Razsodišče 
v fjužno-amerišhem sporu 

La Paz, 5. avg. Z. Bolivijska vlada je sprejela 

( golovo omejitvijo predlog ilržav članic paname-

riške zveze, da se ustavijo sovražnosti proli Para-

guaju in na ta način omogoči delovanje posebnega 

razsodišča, ki bo posredovalo v tom konfliktu zaradi 

področja na Granchacu. Bolivijska vlada pa vztraj-

no odbija predlog, naj se njene čete pomaknejo v 

položaj od 1. jul i ja. Paraguajska vlada je že pred 

nekoliko dnevi sprejela posredovalni predlog. 

New jo r k , 5. avgusta, tg. Bol iv i ja je izja-

vila, du je pr ip rav l jena ustavit i sovražnosti, pri 

Čemer pa ima ostati sedanja frontna črta. Pa-

rj irvni je t.i nrndlnfT sprejel Ker in 7,nrelr» fin. 

zevati, jc trajno deževje najbrže pospešilo 
željo oo miru. 

pa spreminjate v mohamedanske mošeje. Pri Gi-
oraltarski ožini so bojevite horde divjih Arabcev 
prešle na evropska tla, si osvojile Španijo in Por-
tugalsko in v začetku 8. stoletja stale v južni Fran-
ciji. Ustavil jih je Karel Martel, a njihova moč še 
ni bila strta. Prodirali so v Malo Azijo, st osvo-
jili Sveto deželo (križarske vojne!), zavzeli Cari-
grad in se polastili vsega Balkanskega polotoka. 
Pa jim še vedno ni bilo zadosti, dokler ni njihove 
moči zlomila združena krščanska vojska, ki jih |e 
i, 1683 sijajno potolkla pred dunajskim obzidjem, 
S to bitko, ki jo je odločil poljski kralj Jan So-
bieski, je začel polumesec bledeti, križ pa je za-
sijal v novi, še svetlejši luči. Fr. Terseglav pravi 
(»Med nebom in zemljo«, str. 16), da si danes 
usodnih posledic islamske nevarnosti v vsej nji-
hovi dalekosežnosti nc moremo prav niti predstav-
ljati. In v resnici je šlo za biti ali ne biti našega 
kontinenta, ali zmaga kultura ali barbarstvo, kr-
ščanstvo ali islam, Evropa ali Azija. Zmagalo je 
krščanstvo, zmagal je križ, ki je bilo o njem reče-
no: »V tem znamenju boš zmagal!« 

Tako smo prišli do tretje dobe, v kateri ima 
cerkev hude borbe, namreč do boja med križem 
in sovjetsko zvezdo. Vsi imamo to srečo ali pa ne-
srečo — zakaj vojni časi so zmerom veliki časi! — 
da se ta boj vrši pred našimi očmi in da tako 
rekoč sami lahko sodeluiemo. Toda, nikar ne mi-
slimo, da se je ta boj vnel šele po svetovni vojni 
ali po ruski revoluciji. Ne, ta boj izvira vsaj že 
iz 18. stoletja, od prosvetljcnstva, preko franco-
ske revolucije in raznih kulturnih bojev, priprav-
ljal se je pa od humanizma dalje. In še ene stvari 
ne smemo prezreli: ta bbj je tako resen, silen in I 
odločilen, kot ni bil morda nobeden pred njim: ! 
zakaj danes ne gre za to, da bi Evropo vnovič re- I 
šili azijatskega barbarstva, marveč danes gre za 
vse večje stvari: ali bo poslej na zemlji, na ve-
soljni zemlji, še stalo znamenje križa ali sovjetske 
zvezd«, ali bo vladal Krist ali Antikristi Najbolj 
značilno jc namreč pri boljševizmu, da preganja in 

1 zatira sploh vsako vero, da dela vse iz osnovne-
ga sovraštva do Boga! In v tem presega vse prej-
šnje sovražnike krščanstva, presega rimsko pa-
ganstvo in fanatični islam, in borbo za vsakdanji 
kruh združuje z borbo proti Bogu. Prav to je straš-
no, najstrašnejše pri boljševizmu! 

In kakšen bo konec tega boja? Kdo bo zma-
gal? 

Za nas ni nobenega dvoma: iz vseh doseda-
njih bojev, ki jih ni bilo malo in ki tudi niso bili 
malenkostni — danes smo se ozrli samo na tri 
najvidnejše, a nikakor ne edine — jc prišla cerkev 
z zmagoslavnim vencem. Tudi iz boja z boljševiz-
mom se bo vrnila s palmo zmage. Cerkev je skriv-
nostno Kristusovo Tolo; in kakor je trpel Kri-
stus na svojem fizičnem telesu, tako trpi danes na 
svojem skrivnostnem Telesu. Zakaj prvo in zakaj 
drugo? To je skrivnost trpljenja in nesoamet kri- j 
ža, ki ga na tem svetu ne bomo doumeli. Tudi 
moč in ideologija boljševizma nam je znana. O tem 
je »Slovenec« že mnogokrat pisal, posebno dobri 
so bili Muckermannovi članki, ki je posegel v 
globino tega novega pokreta in ga razgalil pred 
nami. In lepo primero rabi Muckermann, ko go-
vori o notranji moči krščanstva in boljševizma. 
Takole pravil »Katolicizem je kakor veličastna 
procesija sv, Rešnjega Telesa, ki koraka skozi 
stoletja. Lahko zdrvi avtomobil — temu primerja 
besni boljševizem — z neprimerno naglico mimo 
in pusli procesijo daleč za seboj. Toda blazen lov 
za rekordom se je polastil gospodarja avtomobila 
in že leži razbit ob kraju ceste. Procesija ga bo 
došla in prešla prav radi tega, ker hodi počasi.« 

Tudi iz teme, ki jo boljševizem in njemu so-
rodni elementi razgrinjajo po zemlji, bo vstalo 
svetlo, solnčno jutro in križ bo zablestel v novem 
sijaju in blestel, blestel, b leste l . . . 

Borah svari državnike, 
naj se ne igrajo 

>\ashing(on, 5. avg. Senator Borah se je zopet 

oglasil v zadevi gospodarsko krize in svetovne go-

spodarsko konference, ki je napovedana to zimo v 

Londonu. Senator Borah je imel namreč v Minne-

apolisu govor, v katerem je grajal, da je angleška 

vlada v sporazumu z Ameriko duločila program 

svetovne gospodarske konference, tako da bosta 

vprašanji reparacij in vojnih dolgov iz diskusije 

izključeni in da bo konferenca debatirala samo o 

tarifah in o vprašanju valute. 

Borah je izjavil, da bi taka konferenca ne ro-

dila nobenega rezultata, ker ni mogoče ničesar 

sklepati glede tarlfov in valute, ako se prej no raz-

čisti vprašanje reparacij, oziroma brisanja vojnih 

dolgov Evropo v Ameriki. Tisti Američani — je 

dejal Borah — ki menijo, da bo v slučaju, če se 

črtajo vojni dolgovi, nosila finančno breme vojne 

odslej Amerika, so motijo. V resnici Amerika že 

sedaj plačuje stroške za svetov no vojno, kar so vidi 

na njeni padajoči prosperileti, saj je izvoz USA od 

leta 1929. dalje padel žo za eno tretjino, če bomo 

tako plačevali naprej za minulo svetovno vojao, po-

tem ho Amerika v G mesecih bnnkerotna. Število 

brezposelnih ne bo padlo, ampak bo še nadalje 

rastlo. 

Seveda Amerika ne bo črtala evropskih dol-

gov, ako evropske države ne bodo črtale primer-

nega dela svojega vojnega proračuna. Amerika se 

ne more in ne sme več desinteresirati na evrop-

skih vprašanjih, ker je v nevarnosti njeno gospo-

darstvo. Gospodarska kriza se bo mogla premagati 

samo, če se vprašanje reparacij in dolgov radikal-

no reži s polnim črtanjem. Bil bi največji fiasko za 

ves svet, če bi se svetovna gospodarska konferenca 

v Londonu končala z negativnim rezultatom, kar 

bo neizogibno, če bi se iz diskusije izločili najvaž-

nejši problemi in če bi se diskutiralo samo o od-

pravi carin in o srebrni valuti, kakor to nekateri 

zahtevajo. To bi bila naravnost otročja igra, pred 

katero Borah svari Ameriko in Evropo. 

Velike nevihte v Primorju 
Split, 5. avgusta, ž. Včeraj je po vsem Priroor* 

ju divjala nevihta. Ponekod je napravila toča ve-
liko škodo, posebna v bosanski pokrajini. Pri Liv-
nem je ubila strela dva moža, eno ženo in dva 
konja. V bližini je toča uničila vse poljske pri-
delke. Posebno pogubna je bila toča od Lukšča do 
Trogirja. 

Banjaluka, 5. avgusta, ž. Snoči je po vsej vr-
baski banovini divjala velikanska nevihta. Poseb-
no je trpel Doboj in bližnja okolica. Toča je pa-
dala pol ure. 

Nova Gradiška, 5. avgusta, ž. Ponoči med dru-
go in tretjo uro se je nad Novo Gradiško utrgal 
oblak. Padala je toča, velika kakor lešniki. Po-
sebno so trpeli vinogradi. 

Zagreb, 3. avgusta, ž. V svojem stanovanju t 
Deželičevi ulici se je danes dopoldne ustrelil pro-
fesor učiteljišča Gjorge Vuletič. Ostal je na mestu 
mrtev. Ubil se je radi težke živčne bolezni in od 
strahu, da ne bi znorel. 

S rebro se taja, petrolej gori 
Amerika v krizi 

Tihotapci s špansko valašo 

Madrid, 5. avgusta. AA . Že več dni se širi-
jo vesti, da je prestolniška policija odkrila veliko 
organizacijo, ki se je ukvarjala z izvozom špan-
ske valute, 

V zvezi s tem list »Informacion« poroča, da je 
policija aretirala nekega portugalskega državljana 
Carlosa Almeida ki je pretihotapil velikanske 
množine španske pesete v Francijo. List pravi, da 
bo Almeida moral plačati državi več ko 27 mili-
jonov peset globe. 

Velikanski požar v Chekagu 
Chikago, 5. avgusta. AA . Včeraj je izbruhnil 

požar v industrijskem predelu mesta. Ogenj je 
upepelil do tal cela dva hloka hiš. Zgorela je tudi 
ena izmed največjih ameriških tovarn za konzer-
ve: pri tem je poginile okoli 500 svinj. 

škodo cenijo na 6 milijonov dolarjev. 
Kaj je povzročilo ogenj, ki je vrgel na cesto 

tudi veliko število delavcev, se še ne ve, ! 

Piccard le pripravljen 

Ziiricli, 5. avg. ž. Prof. Piccard je danes izjavil 

časnikarjem, da se upa dvignili 17.000 melrov v 

stratosfero. Vsg priprave za polet so končane. Uče-

njak upa, da bo lahko startal v ponedeljek. Dvignil 

se bo zgodaj zjutraj in se vrnil zvečer, tako da bo 

ostal v zraku ves dan. 

Izvrševanje zakona o mamilih 

Belgrad, 5. avgusta, AA , Za izvrševanje zako-
na o mamilih je minister za finance predpisal do-
polnilo navodil št. 43.297 z dne 21. decembra 1931. 

Navodila se takole dopolnijo: 
V smislu čl. 5 teh navodil bodo carinarne za-

htevale, da se da pri deklariranju pri uvozu in 
izvozu mamil, kemikalij, zdravil, zdravilnih spe-
cijalitet itd. izjava, ali deklarirano blago vsebuje 
mamila ali pa jih ne vsebuje. Pri pregledu dotič-
nega blaga po čl. 6 omenjenih navodil se bo kon-
trolirala tudi točnost te izjave. 

Če pregled dožene, da vsebuje prijavljeno 
blago mamila, v izjavi pa to ni navedeno, bodo 
carinarne uvedle kazenski postopek po čl. 23 za-
kona o mamilih. 

Kateri izdelki se smatrajo za mamila, je do-
ločeno v čl. 1 in 2 zakona o mamilih. Za pregled 
deklaracij po čl. 6 navodil določeni kemik bo v 
vsakem primeru ugotovil točnost prijave in izjave 
v deklaraciji. Razen tega bo s svojim podpisom 
v deklaraciji še posebej ugotovil, ali ni prijavlje-
no blago vsebovalo mamil. 

Carinarne bodo moralo gledati na to, da se v 
vsp,m ravnajo po danih navodilih in po tej odredbi, 
kadar gre za uvoz ali izvoz mamil, da se tako 
vsak uvoz ali izvoz mamil, ki niso opremljena s 
potrebnimi dovoljenji ali pa drugače nasprotujejo 
tem navodilom, prepreči. 

Prestopki carinskih organov kakor tudi ne-
zadostna pažnja v kateremkoli pogledu se bodo 
najstrožje prekontrolirali voričo kemika. 

Povodenj pšenice in bombažu. — Klavnica v 

Chic.igii. — Bankrot fordizmu, —• Mchiknnska 

tragedija. — Zaton fi lmske industr i je. 

Chicago si je nedavno zgradil vel ikansko 

palačo za 20 mil i jonov dolar jev, ki bi nu j bila 

palača žitne borze. Todu kakor pravi pregovor, 

Ko je hiša zgrajena, pride smrt«, tako je ob 

otvorjeni borzi prišla ]iopolnn smrt žitne trgo-

vine. V dveh letih je žitni odtok padel za dve 

tret j ini in dasi so cene padle za eno polovico, 

pride ameriško žito nu angleški trg v Liver-

pool še zmira j za 10 centov d r a ž j e nego žito 

iz evropskega vzhoda. Ameriška ži tna skladi-

šča so polna in ogromne zaloge žita je treba 

hranit i na na jbo l j i zna jd l j ive načine. Poplava 

pšenice zmira j bo l j narašča osobito od 1. t930 

naprej , odkar Rus i ja prinaša desetino svoje 

žetve mi trg. Če se ruska »petletka« posreči, 

bo zlo še večje. Položaj farmerjev se zm i ra j 

slabša. Predsednik Hoover je žc 1. 1929 pričel 

s pomožno akci jo, toda že dve leti pozneje je 

inorala tu akci ja bil i opuščena vsled popolne 

brezupnosti položaja. Z ozirom na to se v go-

spodarstvu farmerjev po j av l j a j o znači lne iz-

premembe; bencinski traktor izg in ja iz obrata 

in nadomešča ga zopet kon j in stari priprosti 

plug. I l rane za živino je dovol j , dočim man j ka 

denar za bencin. 

Tud i za bombaž man jka kupcev. Dr žava 

j e hotela pomagati s podporo 100 mi l jonov do-

lar jev, todu vk l jub temu je cena s 16, padla 

na j p re j na 9 in nato na 6 centov za pfund. 

Ker je notranj i trg tako padel, so poskusil i 

dvignit i k upno moč inozemskega trga. Nemč i j i 

so ponud i l i 2 mi l i jard i mark kredi ta p o 4.5% 

in s tem razširiti notran jo pomožno akc i jo tudi 

na inozemstvo, Po brazil jansikem vzgledu po-

ž igan ja kave tako tudi Amer ika uva j a pol i t iko 

omej i tve setve in se je za 1. 1932 predlagalo, 

d a se bombaž siploh n ič več ne pr ide lu je . 4 do 

5 mi l i j onov ton bombaža n a j se tako j uniči. 

Ju žne države sc še nekol iko bran i jo , toda ven-

dar amer išk i vzgled pr iha ja do tega paradoksa, 

da je treba pol jske pr idelke uničit i , da se 

umi r i glad in revščina. 

Na čelu ameriške živi lske industr i je 

stoji mesna industri ja s 3 in pol m i l i j a rdami 

do lar jev obrata. Osredotočena j e ta industr i ja 

v vel ikanskih klavnicah v Chicago. Nedavno 

še vodi lna svetovna klavnica, j e začela v idno 

toniti s samomorom »svinjskega k r a l j a Svrifta«. 

Seda j se j e nenadoma opazilo, da j e h ig i jenska 

plat č ikaških klavnic poman jk l j i va in vsa naj-

bo l j obupna reklama ne more preprečit i ogrom-

nega odpuščanja delavstva. 

Ob lač i lna industri ja je odpust i la 40% svo-

jega delavstva in čevljarska industr i ja dela le 

še z eno četrtino produkci jske možnosti. 

Ves ideal ameriške »prospcrity« p a j e b i l 

osredotočen na uspeh in ž iv l jen je avtomobil-

ske industri je. Država je podp ira la avtomo-

bi lsko industr i jo s tem, da j c v zadn j i h de-

setih letih zgradila za 50 mi l j a rd do lar jev av-

tomobi lskih cest. V vodstvu borbe proti gospo-

darski kr iz i je stala ravno na čelu avtomobil-

ska industr i ja in v tej borbi je Ford vel ja l za 

evangelista novega gospodarskega kapi ta l izma. 

V začetku Ford sploh ni hotel vzeti kr ize za 

usoden slučaj , zato ni zman jša l plač, ampak 

j e le obratni teden zmanjša l na petdneven, 

št ir idneven in tridneven. Nato j e mora l začeti 

zapirat i posamezne delavnice in nenadoma jc 

bi lo v Detroi tu 75.000 brezposelnih. O d 1. 1929 

do 1932 j e produkci ja padla za polovico, du sc 

j e cona stundard-voza znižaln od 575 na 320 

dolarjev. Ta si lni padec je pa pokaza l še ostale 

težave Fordovega sistema. Ker delavec, ki je 

b i l odpuščen iz obrata, s tem še ni b i l rešen 

sistema Fordovega dela. Ford sam n i mogel 

več delovnega proccsa pri l ičit i novi konjunk-

turi in Ford sum je nenadoma obstal pred za-

k l j u č k o m : vse li nič. In koncc j e b i l tri-

dneven delovni teden. Nekoč je Ford Je hotel 
privzeti produciranje lahk ih letal po 500 do-

larjev komad ; sedaj i zde lu je vel ikanska poštna 

letala po 50.000 do lar jev komad. 

Zojem Mehika znači v gospodarski geogra-

f i j i : dežela srebra in petroleju. Mehika je de-

žela srebru, ki je bilo odkri to šele takrat, ko 

so sc z latahlepni Španca umakn i l i iz Mehike. 

G lavn i odjemalci mehiškega srebra so bil i An-

gleži in akc i je mehiškega srebra so v zadnj ih 

letih pred kr izo narastle za 160 kratno svojo 

vrednost. Tri mi l i jone funtov sterlingov srebra 

je bi lo letno izvoženih iz Mehike. — Toda 

nastopil je tudi tu polom. Vsi mehiški srebrni 

rudn ik i so moral i bit i prodani za vsoto 130.000 

dolarjev. Od leta 1921 do 1930 je cena srebru 

pa.lla za polovico. Zda j se gradi upan je na 

miru na Ki ta jskem in v Ind i j i , k i sta s svojo 

srebrno valuto glavni od jema lk i mehiškega 

srebra. 

Isto velja za mehišk i petrolej . Tudi t uka j 

so v črpan ju na jpre j vodili Angleži , toda kma-

lu so se pr idruž i l i Amer ikanc i in nad Mehiko 

in n jen imi v ladami j c zaplesal krogotok ame-

riških a l i evropskih mi l jard. Goreti so morale 

stalne notranje politične revolucije, da se j e 

petrolej lahko varno stekal po Rockefel lerjevi l i 

in Dcterdingovih mi l i jard , ceveh. Vrelec Tam-

p iko j e da ja l 20.000 ton petroleja in nek drugi 

celo 30.000 ton. Leta 1931 pa j e produkc i j a pe-

troleja padla na eno šestino stalne produkci je 

in Mehiko puste tu j i mi l i jardsk i strežniki po-

časi hirat i ob neizmernih bogastvih. Tainpiko 

j e svoje ime izpremenil v »tampoco — tako 

malo«. Vrelci se pokr iva jo , barake zapira jo in 

vse čaka na boljše čase. 

Malo različne j Še znake kr ize nosi na sebi 

f i lmska industri ja. Pred zvočnim f i lmom in še 

pred loti krize j e ameriška f i lmska industr i ja 

imela skorajda monopol vse svetovne f i lmske 

produkcije, ker je sama pro izva ja la 97% vseh 

filmov. Da ee je ta razvoj začel zavirati, j e 

obstojal vzrok pred vsem v organizaci j i ame-

riške filmske industr i je i n nagl i pohod zvoč-

nega filma. Središče produkc i je nemih f i lmov 

je bi l Hollywood, k j e r je v sl ikoviti Kalifor-

ni j i , v pustinj i , nastalo to fi lmsko mesto z nad 

20.000 f i lmskimi umetnik i . Nastop zvočnega fil-

ma je to ameriško f i lmsko centralo razbil na 

dvoje, ker so f i lmska pod je t ja vsled pomanj-

kan ja »zvočnih« umetnikov v l Io l Iywoodu mo-

rala prenesti a l i zgradit i nove ate l je je v New-

yorku. Razen tega j e p a še ta koncentraci ja 

filmskih umetnikov v Hol lywoodu silno slabo 

upl ivala na umetnost, razvoj ameriškega fi lma, 

ker jo I Io l lywood zadn je čase postal prava 

ječa i ndusMja l i z i r ane umetnosti . O živl jenje, 

raznih narodnih f i lmskih industr i j vsled raz-

širitve zvočnega f i lma je še pospešilo z lom 

ameriškega f i lmskega monopola, ka r se je že 

v bi lanci zadnjega leta pokaza lo v tem, da j e 

izvoz ameriških f i lmov v Evropo za 25% na-

zadoval. 

Kako zelo je ameriške kroge preplavi la 

sil« sodobne gospodarske krize, nazorno doka-

zujejo tele iz jave: v oktobru 1929 je Rocke-

fcller meni l : »Prepričan sem, da bo splošen 

položaj ugoden. Pred neka j dnevi sem s svo-

j im sinom nakup i l popolnoma sigurne akcije.« 

Novembra 1929 je l learst omeni l : »Da damo 

javnosti zopet zaupanje , b i b i lo treba imeti 

le eno pomir jevalno iz javo ameriškega zveznega 

predsednika.« In šc isti dan mu je Hoover od-

govoril: »Dvom nad bodočnostjo, nad močjo 

in napredkom ameriškega gospodarstva je 

blaznost.« Ma j a 1931 je iz javi l St. Peubody, 

predsednik dirka.škega društva: »Velika ude-

ležba l judstva nn kon jsk ih d i rkah je dokaz 

izboljšanja gospodarske situacije v Ameriki.« 

Na vso to je pu j u l i j a Schw«b, predsednik je-

klenega trusta iz jav i l : »Kcep smil ing — treba 

se je le lepo smehljat i .« 

V nedeljo, 7. t. m., vsi trgovci na 
veffko trgovsko zborovanje 
v M a r i b o r u . Zborovanja s e u d e l e ž i 
minister za trgovino in industrijo g. IVAH M O H O R I Č \ 



Zadnja pot 
g. J os. Sinka 

Sv. Lovrenc v Slov. goricah, 4. avgusta. 

Bliskovito naglo se je po Slovenskih goricah in 
po širni Sloveniji raznesla žalostna vest, da je zvest 
njen sin g. Josip Sinko, župnik pri Sv. Lovrencu v 
Slovenskih goricah, 1. avgusta za vedno zatisnil svo-
je trudne zemeljsko oži. Globoka žalost je legla na 
njegovo župnijo, kjer je 4-1 let kot dušni pastir de-
loval za dušni in telesni blagor svojih ovčic. Oba 
dneva, ko je ležal na mrtvaškem odru, je domače 
ljudstvo, staro in mlado, v procesijah od ranega 
jutra do pozne noči hodilo ga kropit in molit za 
njegov dušni blagor. 

Za četrtek ob pol 10 je bil določen pogreb. Zgo-
daj zjutraj so se začele zbirali množice ljudstva iz 
domače in sosednjih župnij, več tisoč se jih je zbra-
lo kljub slabemu vremenu, deževalo je kar naprej. 
Njegovi duhovni sobratje so prišli od blizu in da-
leč, domačini, njegovi kaplani in prijatelji, vseh 
skupaj 39, da spremijo blagega g. zlatomaSnika na 
njegovi zadnji poti. Z nepopisnim vzradoščenjem je 
vsa zbrana množica sprejela vest, da je prišel na 
pogreb tudi g. dr. Anton K o r o š e c , ministrski 
predsednik v p., ožji rojak in daljni sorodnik rajne-
ga. On je ob asistenci g. konz. svetnika Ivana škela, 
župnika pri Sv. Marjeti niže Ptuja, in domačina g. 
Josipa Toplaka, kaplana v Rečici ob Savinji, vodil 
pogreb iz župnišča v cerkev med špalirjem otrok, 
cerkvenih in drugih organizacij, opravil v cerkvi 
mrtvaški oficij in sv. mašo. Pred sv. mašo je stopil 
na prižnico mil. g. Ivan Ž a g a r , prošt in dekan 
ptujski, in v lepo ubranih besedah orisal življenjsko 
po-' rajnkega, ga ganljivo naslikal kot moža neumor-
nega dela v vinogradu Gospodovem, poudarjal nje-

gove vrline, zlasti njegovo veliko ljubezen do fara-
nov in se od njega poslovil v imenu duhovnih so-
bratov in domačih vernikov; glasno ihtenje je na-
polnilo cerkev, skoraj vsakemu so prišle solze v oči, 
tako težko je bilo slovo od blagega, očetovsko skrb-
nega dušnega pastirja. Posvetnega premoženja ni 
zapustil, ker je vse razdelil med revne in potrebne, 
reven zapušča ta svet, pa tem bolj bogat na dobrih 
delih. Med sv. mašo je dolga vrsta vernikov prejela 
sv. obhajilo in ga darovala za dušni blagor rajnega, 
ki je zadnja leta, ko ni mogel več delovati, le še 
molil za svoje ovčice. 

Po sv. maši se je razvil dolg sprevod na doma-
če pokopališče: možje, fantovska kongregacija, šol-
ska mladina z učiteijstvom, Marijin vrtec, ognjegas-
ci, ki so skrbeli za vzoren red, belo oblečene dekli-
ce, dekliška Marijina družba, pevci, ki so lepo pre-
pevali med sv. mašo in zapeli več nagrobnic, du-
hovščina, krsta, žene. Ob grobu je opravil molitve 
g. prošt Ž a g a r , g. V e s e n j a k , minister v p., 
se je v imenu javnih delavcev rajnemu zahvalil za 
njegovo plodovito delo zunaj cerkve na krščansko-
prosvetnem, narodnem in gospodarskem polju in 
pozval navzoče, naj ohranijo krščanskega duha kot 
dragocen spomin na rajnega. Pogreba se je udele-
žil tudi bivši župan ptujski g. M. Brenčič. 

In legel je v grob. k večnemu počitku, vzoren 
duhovnik; 59 let je deloval v vinogradu Gospodo-
vem, goreč dušni pastir, zaveden Slovenec, vsestran-
sko delaven, poosebljena miroljubnost in ljubezen. 
Ni ga več med nami, toda njegov duh bo živel med 

ljudstvom 
plačnik! 

naprej! Slava mu! Bog mu bodi bogat 

Čudna pot® strele 

FAVORIT, 
ki osrečuje vsako 

damo -
. . . ki ji pomaga ohraniti 

polt čisto in lepo... kateri 

jo pomlajuje in polepšuje 

-je in ostane Elida Favo-

rit milo. To izredno blago 

milo s svojim finim vonjem 

napravi negovanje lepote 
v 

zares pravim užitkom 

ELIDA 

MILO 
Koča pod Bogatinom 

e pozan 
Ptuj, 5. avgusta. 

V sredo okoli 5 je udarila med hudo nevihto, 
ki je prišla nad Ptuj in ves ptujski okraj, strela 
v hlev posestnicc Marije Turin pri Sv. Lovrencu 
na Dravskem polju. V hipu so bila vsa gospo-
darska poslopja v plamenu. Zgorelo je nad 600 kg 
sena. Gasilcem se je posrečilo rešiti le stanovanj-
sko poslopje in omejiti ogenj, da se ni razširil na 
sosedna poslopja. Posrečilo se jp rešiti vso živino. 
Škoda znaša nad 30.000 Din, ki je pa le deloma 
krita z zavarovalnino. Nad 3000 Din škode ima 
tudi trgovec Berenič, ki je imel pri Turinovih shra-
njen cement in druge stvari, katere je ogenj uničil. 

Nevihta in strela tudi nista prizanesla posest-
niku Štefanu Vuku v Dragonji vasi. Strela je uda-
rila skozi okno, švignila naravnost proti razpelu, 
ki je viselo na steni. Razpelo pa je ostalo popol-
noma nepoškodovano, navzlic temu, da je zgorel 
ob njem viseči venec. Velika sreča jc bila tudi, 
da so vsi domači, ki so biii v trenotku silne ne-
vihte zbrani v sobi, ostali nepoškodovani. Strela 
je nalo udarila v kuhinjo in odtod v kletne pro-
store. Zarila se je globoko v zemljo. 

Prizadela je nevihta tudi posestnika Jožeta 
Kidriča v Spodnjih Pleterjih. Strela je udarila v 
živuiski hlev, toda ni pri tem zapustila nikakršnih 
usodnih sledov1. Le pritisk je bil tako močan, da je 
ubil v hlevu kravo. 

Požar je izbruhnil tudi pri posestniku Antonu 
Turkušu v Doleni, in sicer je zgorela slamnata 
streha stanovanjske hiše. Ogenj pa se je hipoma 
razširil tudi na gospodarska poslopja v bližini, 
tako da je pogorelo vse, celo pohištvo in nekaj 
obleke, ničesar ni bilo mogoče rešiti. Samo živino 
so rešili. Škoda znaša nad 80.000 Din, ki je krita 
z zavarovalnino približno do 20.000 Din. Ogenj je 
nastal najbrže radi tega, ker se je radi velike vro-
čine vnel lesen dimnik. Gašenje pa je oviralo po-
manjkanje vode. K sreči je stala hiša na samot-
nem kraju in ni bilo nevarnosti za sosedna po-
slopja. 

Safrco neurje 
na Dolenjskem 

bt. Janž na Dol.. 1. avg. 

Dne 3. I. m. krog 13 so se naglo začeli zbirati 
na zapadu temni oblaki. Skoraj v hipu je nastala 
tema, Parkrat je zamolklo zagrmelo in žc je bila 
nevihta tukaj. Začel se je divji ples narave. Vse 
je šumelo, pokalo in hroplo. Lilo je kakor iz škafa. 
Grozni vihar jc vrgel oblake k I lom in jih gonil 
v vrtincih z brzino čez gorico in polje. Med nalivom 
je padala toča. Ni je skoraj slrehe, na kateri ne bi 
bila povzročila nevihta škodo, nekatere so do po-
lovice razkrite. Veliko oken je razbitih. Drevje, je 
s koreninami vred ruvalo. lomilo debla in klestilo 
sadje. Precej škode jc toča napravila v vinogradih 
na grozdju in na polju. Naliv je odnesel iz vinogra-
dov in njiv mnogo plodno zemlje. Na Glavišu jc 
iz kozolca dvignilo in preobrnilo novo streho, v 
Suhi gori pa ves pod. Škoda jo ogromna Upamo, da 
bo vsaj najbolj prizadetim priskočila državna ob-
last na pomoč. 

Ljudje pravijo, da je bilo enako silno neurje 
leta 1914 tik pred svetovno vojno. V strahu ugib-
lje.jo. ali ne pride zopet kaj podobnega. 

Šmartno pri Litiji. 4. avg. 

Te dni jc v naših krajih zopet divjala nevihta. 
Strela je udarila v Kresnicah v kozolec (dvojnik). 
Isto jutro je tudi strela dvakrat udarila v dimnik | 
kresniške apuenice, ni pa napravila škode. 

Tudi v Cerovcu je isto popoldne divjala ne- ' 
vihta. Strela je udarila nad Reko v poslopje, kjer 
je svojčas stanoval gozdar veleposestva Slančeveaa. 
Ta čas ni stanoval nihče notri. Poslopje je pogorelo. 

dnevno sveža pri 

H m a t m k i o s i c e v a c ' 9 
špeceri.ia, delikatesa, za jutrkov 

Znani ormoški zdravnik g. dr. Otmar Majerič Jc zgradil Ormoža moderno' športno kopališče 

Ormož, 5. avgusta. | 

Se se godijo čuda na svetu! Kljub silni poplavi 
nezaupanja in brezupnosti se še najdejo med nami 
ljudje, ki skozi vse prodro, da še nastopijo z zgledi 
podjetnosti in optimizma. Dr. Majerič, ki si je v 
Ormožu zgradil že lani sanatorij za zdravljenje z 
visokofrekvenčnim tokom, jo že lani na tem polju 
izvršil »čudeže«. Bolniki, ki so prišli na vozovih 
ln ki brez opore niso mogli hoditi, so po kratkem 
zdravljenju odšli skoraj da ozdravljeni od svojih 
nadlog iz Ormoža. 

S tem, da je dr. Majerič zgradil ob Dravi mo-
derno kopališče, ni dvignil s tem le vrednosti svo-
jega sanatorija, ampak je r. tem tudi dvignil tujsko-
irometno vrednost Ormoža in njegove okolice, že 
anskoletni gostje niso mogli prehvaliti lepote 

Ormoža in njegove okolice. Saj je Ormož s svojim 
sijajnim obrežjem ob Dravi in zeleno okolico, sre-
dišče izletnih točk med najlepše vrhove obdajajočih 
orinoško-Ijutomerskih goric, kot ustvarjen za poči-
vališče letoviščarjev in bolnikov. 

Novo kopališče pa je bilo odprto v nedeljo 31. 
julija. Kopališče, čigar dolžina znaša l2o m, ima 
tri udobne bazene, katerih prvi je razdeljen na 
oddelek za otroke in neplavace, osta la dva pa za 

plavače. Blagoslovitev je ob prisotnosti odličnih 
gostov min. n. r. Kovača, brigadnega generala La-
zarja Milosavljeviča. župana Veselica in gostov iz 
Maribora, Ptuja, Varaždina in Ljutomera, izvršil 
domači g. župnik, nalo pa jc kopališče dobilo tudi 
takoj že svoj s]x>rtni krst. 

V tem oziru so bazeni naravnost zelo dobro 
urejeni in je pri ugodnem vodostaju mogoče iz-
vesti v njih vse panogo vodnega športa. Spoprijeli' 
sta se v vvater-polo tekmi moštvi Ormož proti Ma-
riboru in je rezultat za ormoške začetnike še dovolj 
časten 7. izidom 6 : 1 za Maribor. Edini ormoški gol 
je dal g. Miren Veselič. Po \vater-poIo tekmi je 
moštvo Maribora priredilo še plavalno štafeto, pri 
kateri je najboljši čas dosegel g. škofic Peter z 
18.6 sekund. 

Vsej prireditvi je prisostvovalo mnogo doma-
čega in okoliškega občinstva. V vrsto mest: Ljub-
ljane, Maribora, Kamnika in Rimskih Toplic je 
sedaj po privatni inicijativi vstopil ludi Ormož, ki 
razpolaga s sodobnim športnim kopališčem, ki bo 
vsem zdravim in bolnim gostom ormoškega mesleca 
v veliko pridobitev in ugodnost, domačinom pa v 
športnem oziru v veliko pobudo modernega šport-
nega razvoja. Dr. Majerič je v obeh ozirih storil 
Ormožu velikansko uslugol 

Bohinj . 

A mirnem zatišju planine Kraj . pod veli-
častnim Bogatinom, si je. postavila podružnica 
Slov. planinskega društva za Bohin j začasen 
smučarski dom. 

Planina Kra j je lahko dostopna. Za časa 
vojne so od Savice za prehod čez Bogatin na 
Krn zgradil i široko pešpot, ki jc dobro vzdrže-
vana. Poleti se pase na Kra ju na stotine glav 
živine, a po zimi j « tam pravi ra j smučar jev. 
Lepi Ln obširni tereni, ter ugodne snežne raz-
mere. kjer tra ja smuka tja do pozne spomladi, 
na jbo l je označu je jo planino Kra j za idealno 
zimsko športno postojanko. Umevno je, da bo 
dom dobro služil tudi turistom. Pot od Scd-

Skladateijj Oskar Dev 
na zadnji potit 

Ljubljana, 5. avgusta. 

Ponoči so pripeljali iz Maribora v Ljubljano 
krsto s truplom pokojnega skladatelja Oskarja Deva. 
Krsto so pripeljali v kapelico pri Sv. Križu. Okoli 
krste se je nabralo izredno mnogo krasnih vencev, 
ki so jih darovala razna društva, kakor Združenje 
avtorjev, Glasbeni Malici v Ljubljani in Mariboru, 
dalje sodniki in uradništvo mariborskega sodišča 
ter razni znanci in prijatelji. K zadnji poti preza-
služnega skladatelja in pevca Oskarja Deva se je 
zbralo danes ob 5 v kapelici pri Sv. Križu mnogo 
odličnega občinstva, zlasti častno pa so biii zasto-
pani slovenski kulturni delavci. Bansko upravo je 
zastopal pomočnik banov dr. Pirkmajer, maribor-
sko mestno občino dr. Lipold, zastopano pa je bilo 
tudi okrožno sodišče v Mariboru in višje sodišče v 
Ljubljani. Prisotni so bili tudi skoraj vsi slovenski 
glasbeniki, mnogo pevcev, prijateljev glasbe in ča-
stilcev pokojnika. 

Po molitvah v kapelici so zapeli pevci Iluba-
dove župe pod vodstvom Zorka Prelovca >Usliši 
nas Gospod«. Za krsto, ki so jo nesli v rodbinsko 
grobnico, so pevci nesli za sorodniki zastavi »Ljub-
ljane« in »Ljubljanskega Zvona«. Pred odprto grob-
nico so pevci zapeli » V i g r e d n a k a r je spregovoril 
predsednik Glasbene Matice, dr. Vladimir Ravnihar. 
Slavil je zasluge Oskarja Deva, ki je obogatil slo-
vensko glasbeno kulturo. Njegova glasbena dela so 
postala narodna last, kar je največja odlika za glas-
benika. Dev je rešil pozabljenja koroško pesem. 
Bil je zaslužen pevski organizator in eden ustano-
viteljev mariborske Glasbene Matice. Slava mu! — 
V imenu avtorjev je govoril še Emil Adamič, ki se 
je poslovil od njega kot oseben prijatelj. 

Pevci so še zapeli Devu v zadnje slovo njegov 
Gozdič je že zelen«. Obe zastavi sta se pokojniku 

poklonili in na krsto Oskarja Deva so pričele pa-
dati grude . . . 

Grozen detomor 
Ljubljana. 5. avgusta. 

Danes je dobila ljubljanska policija od orož-
niške pqstaje v Štepanji vasi obvestilo o groznem 
detoinoru, ki je bil odkrit te dni pri Dobrunjah. 
Kopalci, ki -o sc kopali na desnem bregu Ljub-
ljanice. lik pod vasjo Dobrtinje. so našli tik ob 
bregu trupelce novorojenega dečka. Z grozo i."1 

opazili, ko so odvili zavojček, v katerem je bilo 
trupelce zavito, da imn otročiček prerezan vrat. 
Trupelce je bilo zavilo v žensko srajco in v rju-
hico z monogramom E. A. X. Zavezano pa je bilo 
trupelce v papirna! zavojček. Trupelce je voda 
naplavila najbrž kje od mesta ali pa celo višje. 
Orožništvo, ki je uvedlo vsestransko preiskavo, je 
o grozni najdbi obvestilo državno pravdništvo, pa 
ludi vse drugp nht.isti Trunetre ie hiln pnknnnnn 

na pokopališču sv. Urha v Dobrunjah. Za zločinsko 
materjo seveda poizvedujejo. 

merili jezer na Kra j je postala po svoji ugodnf 
in nenaporni izpeljavi kar pr i l jub l jena . Pogled 
na Bohinjsko jezero z višine Kra j a jc narav-
nost očarl j iv . 

K r a j sam na sebi je obsežna in valovite 
planota, poraščena z gorskimi pašniki in ru-
ševjem, v katerem ima jo d iv je koze svoje var-
no zavetišče. Vsu planota sc imenuje Komna in 
leži 1600 m nad morjem. Med vojno je b i lo na 
planini Kra j glavno taborišče v triglavskem 
pogorju, zaledje Krna, za Doberdobom na jbo l j 
žrtvovane točke soške frante. V bl iž ini smučar-
skega doma je vojaško pokopališče. Okolica je 
tudi bogata na planinski flori. 

Dom bodo odprli 7. avgusta. 

Pri „Gospodični" 
v 

Gorjanci imajo sedaj v poletnih mesecih čedalje 
več obiskovalcev. V koči SPI) pri Gospodični ta-
bori pod vodstvom učitelja Ivanetiča in njegove 
soproge že več tednov šolska mladina. Poleg te 
koče, ki stoji nad izvirkom daleč tod edino traj-
nega, hladnega in kristalno čistega studenca, so 
postavili šotore izletniki iz Novega mesta in iz 
raznih drugih krajev. K Gospodični zahajajo nam-
reč izletniki najrajši, Z Gospodične je prekrasen 

razgled na vso Dolenjsko, posebno še na Novo 
mesto, polom pa sta zelo mikavna košenica pod 
kočo SPD, kjer se izletniki lahko solnčijo po mili 
volji, in pa gozd takoj zraven košenice. A še nekaj 
je, kar dela Gospodično še prav posebno privlačno. 
Pri Gospodični vrh Gorjancev se lahko tudi — 
kopljete v kopalnem bazenu poleg studenca! Vod« 
v bazenu je tako globoka, da lahko v njej plavate r 
Lani je bil ta kraj še zapuščen, odkar pa je bila 
izvršena regulacija po načrtih odbornika Krke, inž. 
arh. Mušiča, je iznenada oživel. Skoraj ni dneva, 
da ne bi Gospodične obiskali izletniki celo iz naj-
odaljenejših krajev. Za to nedeljo je n. pr. napo-
vedala svoj prihod skupina izletnikov iz Nemčije. 
Poleg teh pričakujemo izletnike iz Ljubljane. — 
Organizacijo lega izleta sta, kakor znano, prevzela 
druatvo »Krka« in Ekskuraijiski odsek JUU. 



Ljubljana 

Ciganček z opico 

leča, brez kaset, format 6.5:9 na plošč©, vreden 
1650 D i n i n aparat »Rodenstock Luinofor fortc, ka-
mera 6.5:9 na plošče, brez kaset s »Trinatc 1.2:9 
Cpr, vreden 2025 Din. Tvrdka je torej oškodovana 
za okoli 5000 Din . Policija poizveduje za predrz-
n im vlomilcem. 

O Vlo in n n Res l j ev i cesti. N a j b o l j p r i l j ub-
l j e n a p r i l i k a za v l ome so v l om i l cem stanova-
n j a , k a t e r i h l a s t n i k i so odpotova l i i n stanovn-
n j o pus t i l i samo . Zava rova l n i zas topn ik F r a n c 
Koge j i m a na Res l j ev i cesti 26, s t anovan je , k i 
j o p r i s topno neposredno iz veže. Koge j j e od-
šel p o o p r a v k i h n a deželo, n j egovo odsotnost 
pa j o i z r ab i l n e znan v lomi lec , k i j e v če ra j , ne-
k a k o med 10 in 1 dopo l dne vdr l v s t anovan je . 
V lom i l ec j e o dp r l s t anovan je s ' p o n a r e j e n i m 
k l j u č e m in še p r ev i d no zastr l okno , da ga ne 
b i opaz i l i z dvor i šča . V l o m j e ob 11 z apaz i l a 
Kogo j eva gospod in j a , ga. Rnvncka r j e v a , k i i e 
hote la odg rn i t i zastr to okno , p a j e opaz i l a , na 
so b i l a vra ta o dk l e n j e n a . K a k o r j e mog la go-
spod i n j a ugotov i t i , j e v l om i l ec odnese l d v a 
pa r a čev l jev , p reb rska l pa j e tud i šest preda-
lov. K a j j e iz n j i h v lom i l ec odnesel , gospod in j a 

ne more ugotoviti, ker ji ni znano, kaj je imel 
Kogej y njih. Gotovo pa je, da vlomilec ni 
odšel praznili rok. Kogei se vrne s svojega po-
t o v an j a šele te d n i i n bo moge l šele on ugo-
tovit i , k u j m u j e p r av za p r av izg in i lo . Za slu-
č a j se j e z a n ima l a t ud i po l i c i j a , k i j e posnela 
n e k a j p rs tn ih odt isov. Z an im i vo je , d a so se 
oko l i 12 zopet po j a v i l i nek i s u m l j i v i l j u d j e in 
t r ka l i na vra ta hoge j evego s t anovan j a , pa se 
j i m vrat n i i iosreči lo več odpre t i , ker j e go-
spod i n j a med tem že v lož i la v k l j u č a vn i c o pa-
ten tne zap i r a l ne v ložke . 

O D v e nesreči v L j u b l j a n i . H u d o se j e p r i 
o t rošk i i g r i ponesreč i la 2 le tna M a j d i c a Kosa-
kova , h če rk i ca p r o d u j a l k e iz Ze l j a r ske u l ice 4. 
Pad l a j e t a k o nesrečno, da si j e z lomi l a desno 
ramo. Nesrečnega o t roč i čku so pr ines l i v bol-
nišnico. — T j a so p r i pe l j a l i t ud i 20 le tnega 
O s m a n a A l ibeg iča , de lavca iz Caz i nskega ok r . 
v Bosni . Na nek i s tavbi j e pade l t ako nesrečno, 
da j o d o b i l resne poškodbe n a glavi . 

O Nočno službo imajo lekarne: mr. Bahovec, 
Kongresni trg 12; mr. Ustar, Sv. Petra c. 78 in 
mr. Hočevar, Celovška c. 34. 

Prošnja za pomoč pogorelcem 
v Stavči vasi 

L j u b l j a n a , 5. avg. 

V teli vroči l i po le tn ih dneh , k o so l j u b l j a n-

ske ul ice t a ko pus te i n prazne , s ko r a j d a brez 

ž i v l j e n j a in b rez senzac i j , j e z e h a j o č i m L jub-

l j a n č a n o m dobrodoše l vsak, še t a k o nezna ten 

dogodek , k i pr inese vsa j n e k a j s p r emembe in 

ž ivahnos t i v vsesplošno mrtv i lo . I n t ako j o pri-

\ um i r a l , k a k o r da je b i l zas lu t i l svoj čas, od 

bog vek od d roben c iganček s s r č k ano op ico v 

n a r o č j u — i n L j u b l j a n č a n i so se ga razvesel i l i 

i n ga spre je l i z odp r t im i rokam i , a m a n j od-

p r t i m i /ep i . 1/. z da j hodi . beden in m a j h e n 

k a ko r je. i/, ul ice v u l ico i n r a z k a z u j e strme-

če in u obč ins tvu p l esno umetnos t svo je m a l e 

»miss«. T a k o menda noz iv l j e svo jo spreml je-

va lko . če ga j e točno sl išalo p r i s l u š k u j o č e uho . 

Posebno veselje i m a s c i g an čkom n a d e b u d n i 

l j u b l j a n s k i narašča j . Z g l asn im ž i v ž avom g " 

obko l i , k j e r ko l i se po j a v i , i n m e n d a ga n i med 

n j im i , ki ne bi k a r k o j , brez pom is l eka i n z 

ve l i k im n avdu šen j em m e n j a l s e ignnčkom, ter 

obes i l vse: u r e j e no ž i v l j en j e , šo lo in d o m na 

k o l . . . 

Tako j e c iganček, k i s s v o j im z a l im obraz-

k o m ne v z b u j a n i č m a n j pozornost i in občudo-

v a n j a kuko r n jegova s r čkana »miss«, d anes 

popo l dne zas idra l svoj ko rak t u d i p red Jugo-

s lovansko t i skarno in s spoš t l j i v im pog l edom 

p remo t r i l mogo čno stavbo. K o si j o j e og l eda l 

od v r ha d o tal , se j e k o r a j ž n o o b r n i l k bl iž-

n j e m u gospodu i n ga z z von k i n i glusoni_ po-

bara l v s ko r a j povsem g l adk i * s lovenšč in i : 

»Gospon , je l te , to j e bo ln i šn i ca?« 

>Ne,« m u j e u s l u ž no po j a sn i l gospod, »ne, 

to p a ni bo ln išn ica , f an t ! To j e t i skarna .« 

»A j , le j te !« se j e močno z a čud i l c iganček , 

n a p r a v i l š i roke oči in pozorno p r i s l uhn i l . »Pu 

k a j p i s k a j o tu notr i?« 

K a j bodo p i ska l i ! « se je med vsesplošno 

vcsclost jo od srcu zasme j a l gospod. »T iska jo , 

t i ska jo , fant . ne pa p i ska j o ! « 

»T iska jo?« je zaz i j a l c iganček . »Ka j se p a 

to p r a v i : t i ska jo?« 

»Take le časopise t i ska jo , vidiš,« m u j e po-

t r pe ž l j i v o raz laga l gospod in p o k a z a l z r oko 

© Gospodinjam, ki iščejo gospodinjske posle. 

Danes je gospodinjam in gospodarjem lahko dobiti 
služkinjo. Ni pa tako lahko dobit i služkinjo, k i bi 
ustrezala želji gospodinje in k i bi se zavedala svo-
j ih dolžnosti do dela. Tudi v moralnem oziru se 
služkinje mnogo razlikujejo od služkinj. V mesta 
pr iha ja mnogo služkinj, k i se obračajo na posre-
dovalnice za službe. Zgodi se tudi, da j im posre-
dovalnice po več tednov ne morejo nud i t i službe. 
In dekleta so ves ta čas prepuščene same sebi in 
ulici. Vsled nepoučenosti in gmotne stiske se mno-
gotere udajajo nepoštenemu in nemora lnemu živ-
ljenju. V Ljubl jani že mnogo let deluje Poselska 
zveza, k i se pod njenim okri l jem zbirajo služkinje. 
Tudi Poselska zveza posreduje služkinjam službe, 
čeprav ni to njen glavni namen. Njen glavni namen 
je v tem, zbrati pod svoje okri l je vse služkinje, 
da j ih izobrazuje za n j ihov poklic ter j im nud i 
gmotno in moralno oporo. Pr i posredovanju služb 

, se ne ozira na posredovalnino, pač pa na to, da 
poštena služkinja dobi po&tenega gospodarja in da 
služkinja do gospodarja in gospodar do služkinjo 
vestno izpolnjuje svoje dolžnosti. S lužkin je pod 
okri l jem Poselske zveze med iskanjem službo niso 
prepuščene same sebi, ampak j im Poselska zveza 
nudi možnost izobrazbe v šivalnih, kuharskih i n 
jezikovnih tečajih, kakor j im tud i oskrbi varno 
zavetje, dokler ne najdejo službe. Poselska zveza 
vrši s tem na eni strani veliko socialno, na drug i 
strani pa tud i strokovno delo, od česar imajo brez 
dvoma koristi tudi gospodarji in gospodinje, k i s 
tem dobijo pošteno i n sposobno služkinjo. K l j ub 
temu pa gospodinje v Poselski zvezi navadno vi-
di jo nekako nasprotnico, češ, da se zavzema za 
služkinje. Seveda se zavzema, če vid i , da se j im 
godi krivica I Nekatere gospodin je se ne zavedajo, 
da ima vsak človek in tudi služkinja dolžnost bra-
nit i svoje pravice. Vsekakor pa je za gospodinjo 
boljše, če se služkinja zateče k svoji organizaciji, 
k i na lep način posreduje za m i rno in obojestran-
sko zadovoljivo rešitev nastalega spora, kakor pa 
da bi služkinja po cestah i n drugod raznašala 
storjeno krivico i n pr i tem stvar še povečala. Prav 
zato je v interesu gospodinj in gospodarjev samih , 
da se obračajo za služkinje na Poselsko zvezo, k i 
ima svojo posredovalnico v palači Delavske zbor-
nice, Miklošičeva c. 22/L, kakor tud i v s-Služktnj-
skein domu« v Križevniški ulici št. 2. Za p ismena 
vprašanja od strani gospej ali služkinj , prosimo 
priložiti znamko za odgovor. 

Ne potrebujem reklame, delo govoril 

PRALN ICA , L I K A L N I C A IN Č ISTILNICA O B L E K 
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»Slovenca«, k i j e n a l e p l j e n nn deski . 

»A tako !« j e d e j a l c iganček , k a k o r da m u 
j e p o te j r az l ag i j a s no vse. Z ob r a za p a si m u 
l a hko bra l , da ve v t e m h i p u p r a v to l iko k o 
p r e j . . . 

»No, z d a j na in pa pokaž i , k a j t vo j a op i ca 
zna !« ga j e pozva l gospod. 

C i g an ček pa n a t ak šne p r i j a z n e besede 
oč i t no Ne da bogve k a j . J e m o č n o prev iden , 
p r euda ren in p r e r a č u n l j i v funt, p r a v i strokov-
n j a k v s v o j em »pok l icu« . S a j veslo k ako , si j e 
l i enda mis l i l sani p r i sebi, saj veste k a k o vai>» 
bom igra l k a r tako, h oho ! Na k r ed i t se dan-
danes ne dob i nič . še p t i č j ega m l e k a n e . . . 

In j e vzel t a m b u r i n in ga p o d j e t n o p o m o l i l 
gospodu pod nos, češ: P r i m e n i se p l a č a vna-
pre j . d r ag i gospon ! 

Gospod se j e n a m u z n i c igančkov i prebr i-
sanost i in m u vrgel d i na r . K o j e še p r i os ta l ih 
n ab r a l n e k a j d rob i ž a in ga s k r bno sprav i l v 
žep, j e v z p o d b u d n o pocuka l opico, k i j o i m a 
p r i vezano na d robn i ver i ž ic i , u d a r i l z r oko o b 
t m n b u r i n in zape l s čudov i t o l ep im , m e h k i m 
g lasom: 

>Da j , d a j , d a j , 

hopsa, hopsaso j , 

m a l o n a m zapleši , 

srce n a m uteš i — 

t i m a l a op ica ! « 

I n s r čkana »miss« j e z g r a c i j o z n im i k re tn j a-

m i zaplesala p o t ak tu pesmi , k i j o j e c iganček 

spesni l in ug l asb i l sam. ter j e p lesa la t a ko 

ogn jev i to , da so se j e l e t ud i p r i so tn im ž en skam 

pr ivzd igova t i p e t e . . . 

»Pa k a r sam po tu ješ p o svetu?« ga j e po-

ba ra l gospod, k o j c b i l o pesmi i n p lesa konec . 

»Sam!« j e moško p r i t r d i l c iganček , p r i j a z n o 

p o k i m a l z g lavo: »Zbogom, gospon!« in spet 

o dd r obne l s svo jo m a l o sp rem l j eva l ko . K o m ? 

— D a l j e s t r e buhom za k r u h o m , za srečo, k i j i 

j e — p o n j e govem s k r o m n e m p r i m i t i v n e m ci-

ganskem n n z i r a n j u — n a j v i š j i ž i v l j ensk i c i l j : 

k u p č e k t ok i h l e svet l ih , ž v e n k l j a j o č i h d innrč-

k o v . . . 

O Tujski promet v ju l i ju . Tujski promet v 
Ljubl jani je b i l v mesecu ju l i ju zelo šibek. Samo 
3849 tujcev je obiskalo Ljubl jano. Med temi je b i lo 
Jugoslovanov 2651, iz ostalih balkanskih držav 17, 
iz Avstrije 348, iz Češkoslovaške 228, iz Angl i je 
10, iz Francije 30, iz I ta l i je 209, iz Madjarske 55, 
iz Nemčije 169, iz Poljske 27, iz ostalih evropskih 
držav 26, iz Severne Amer ike 54, iz J u ž ne Amer ike 
22, iz Afr ike 3. Skupno je obiskalo L jub l jano 1198 
inozemcev. Med tujci je b i lo 2879 mošk ih i n 970 
žensk. Med inozemci se je \>o kupči j i in poslovnih 
opravkih mudi lo v L jub l jan i 658 oseb, 513 pa je 
b i lo drugih, med Jugoslovani pa se je po poslovnih 
opravkih mudi lo 1680 oseb, drugih pa je bilo 971. 
Nočnin inozemcev je b i lo 1946, nočnin naših držav-
ljanov pa 4055. 

© Ravnateljstvo mestnega dohoilarstvencga 

urada in Kontroln i urad zaradi preselitve v Kresijo 

(vhod s Pogačarjevega trga) ne uraduje v dneh 

8. in 9. avgusta 1932. 

O Zopet racija. Včeraj zjutraj je policija zopet 
izvedla racijo med suml j i v im i l j udm i po Šiški, 
gramozni j ami na Vodovodni cesti i n v okolici. 
Pri jela je skupaj 16 moških, k i se potikajo brez 
dela i n pravega cilja po mestu. Med aretiranci je 
6 Bosancev. Zadnje čase so se, kakor smo že po-
ročali, na Savi silno razpasle tatvine po garderobah 
kopalcev, tako, da kopalci skoraj že niso več varni 
in mora vedno kdo čuvati obleko, če hočejo sploh 
odnesti s Save vse, kar so prinesli h kopanju in 
oditi tudi oblečeni in obuti. S to racijo se je hotela 
policija znebiti nekaj sumljivcev iu okoli Save 
malo »očistiti« zrak. Dva aretiranca sta bi la izro-
čena že takoj dopoldne sodišču, šest j i h je policija 
izročila mestni odgonslci postaji, da j ih odpravi iz 
mesta v domače kraje, ostale pa je ostro posvarila 
iu j ih izpustila. — Dal je je bi lo pr i jet ih tudi nekaj 
dekl in s ceste, k i so morale v bolnišnico. 

O Čigavo je blago? V Tivoli ju je policija are-
tirala nekega 54-letnega Stanka, p r i katerem so 
našli ženski plašč zelene barve in ročno torbico, 
v kateri sta b i la dva rožna venca, glavnik, verižica 
za uro, ženska čepica, dvoje rokavic in dva robca. 
Stanko pravi, da je oboje nekje našel, policija pa 
imisli, cla je bilo vse to k je ukradeno. Lastnica na j 
se zglasi na policiji. 

0 Vel ik vlom v drogerijo. Neznan tat je iz-
vršil v eni zadnjih noči vel ik in skrajno predrzen 
v lom v izložbeno okno drogeri je v Židovski ulici. 
Tat je odnesel tri dragocene fotografske aparate. 
Aparat i so znamke: Voigtl&nder »Inos« s »Skopari 
1:4.5 Cpr 5 na f i lm 6/9, vreden 1300 Din , dalje 
»Rodenstock PJanita«, kamera z >Y6ar« 1:4.5 Cpr 

V nedeljo, dne 31. ju l i ja zvečer Je izbruhni l 

požar v Stavči vasi, občina Dvor v novomeškem 

okraju. Strašni p lamen je uniči l devetim gospo-

darjem skupno 29 poslopij. Ker že dolgo ni bilo 

dežja i n so imel i l jud je doma veliko množino 

mrve, detelje, žita in drugih pridelkov, se je ogenj 

širil z bliskovito naglico. Pogorelci so rešili le 

sebe, otroke in živino. Zgorela je perutnina in 

nekaj prašičev. Ogenj je upepel i l l judem tudi vso 

obleko, vso hišno opravo, posteljnino, vso kuhinj-

sko posodo, skratka vse, razen lega, kar so imeli 

na sebi. Zgorela je tudi vsa zaloga živeža za l j ud i 

in živali . Otroke so budi l i iz spanja in napol gole 

rešili iz gorečih hiš. Večina pogorelcev je tudi 

bosih, ka j t i zgorela je vsa obutev. Škoda je ce-

njena na 570.000 Din, za obnovo bo potrebna tri-

kratna ta vsota. Vsi pogorelci so bi l i zavarovani 

skupno za 80.000 Din . Pomoč je vsem nu j no po-

trebna. Za prvo silo rabijo l j ud je nu jno raznega 

živeža, zabele, vsakovrstne obleke za odrastle in 

otroke, obutve in denarja. V imenu ubogih pogo-

relcev se obrača županstvo občine Dvor do vseh 

plemenit ih src s prošnjo, za nu jno in hitro pod-

poro. Spre jmemo z največjo hvaležnostjo prav 

vsak dar bodisi v denar ju ali blagu. Vse darove 

sprejema županstvo občine Dvor pr i Žužemberku. 

O požaru v Stavci vasi 
K poročilu o požaru v Stavči vasi, k i je b i lo 

natisnjeno v »Slovencu« dne 3. avg. 1932, nam po-

šilja načelnik gasilcev iz Žužemberka daljše po-

ročilo, iz katerega posnemamo: 

Žužemberk, 4. avg. 1932. 

Da ne bi trpelo na časti in ugledu gasi lno dru-
štvo v Žužemberku, k i jo b i lo prvo na kra ju ne-
sreče ter gasilo z neutrudl j ivo in nepopisno vztraj-
nostjo požar nepretrgoma od nedelje zvečer do 
torka, ugotavl jamo sledeče: Ko je društvo v Žu-
žemberku zaznalo za požar, je v 2 minutah že od-
hitelo s svojo motorko k požaru z namenom, da 
postavi motorko takoj h Krki . Ko je pr id ir ja lo v 
vas, so že vaščani zagrabil i konje in potegnil i voz 
in orodje k b l ižn jemu vodnjaku in trdil i , da ;e 
poln vode. Gasilci so vaščanom-domačinom verjeli, 
raztegnili cevi, da b i v prvi sil i tako najhitreie 
obvarovali Travnikov skedenj, ki se je ob nji-
hovem pr ihodu ravno vnel, ter bl ižnja, s s lamo 
krita poslopja. Brizgalna, ki je bila že dopoldne 
preizkušena in povsem v redu, je takoj delovala. 
Pokazalo pa se je, da so bil i gasilci od vaščanov 
zapel jani , ker je bi l vodnjak popolnoma prazec. 
Tako je bi lo tudi z drugim vodnjakom. Predhodna 
kontrola o množini vode v teh vodnjakih v naglici 
in v temi gasilcem ni bi la mogoča. Zato so takoj 
postavil i Zužembercani svojo motorko h Krk i , ki 
je pa od požara 300 metrov oddaljena. Da n i 
mogla dati na tako razdaljo motorlca v trenutku 
vode, je jasno. Oni , ki vedo, ka j se prav i v temi, 
po skalah in po neznanem terenu napel javati nad 
300 metrov cevi, bodo razumel i težaven položaj 
žužemberških gasilcev. A k l j ub vsem oviram je 
nj ihova inotorka dala vodo, predno je začela nji-
hova ročna brizgalna in predno so prišl i Šmihelci . 
S tem, da je dajala nato vodo po dveh ceveh, je 
obvarovala sosedna, deloma lesena in s s lamo kri-
ta poslopja ter tako ogenj lokalizirala. Ta njihova 
motorka je potem vztrajno delovala z ma l im pre-
sledkom do osmih zjutraj, gasila je požar ter da-
jala vodo tudi drugim ma l im br izgalnam, k i so 
i>ilo navezane le na vodnjake. Svoje delo je nada-
ljevala še v ponedeljek do enih ponoči, ko je ga-
sila še zadnje ognjene zubl je in tleče kupe slame, 
sena in listja, k i so se ponovno vnemal i i n grozili 
Se ostal im poslopjem. Končno je napoln i la vašča-
nom še nekaj vodnjakov, da ne b i ostala vas brez 
vode. D a je Žu žemberka motorka delovala z ne-

njeno kvaliteto je predvsem ta, da se smatra ka-
kršenkol i urednik, knj iževnik a l i kr i t ik poklica-
nega, da tako ali drugače odloča v usodi mladin-
ske knj ige.« Tako med drug im povsem upraviče-
no odklanja razne posili-kritike, ki so se bogve 
s kakšno legitimacijo vtihotapi l i v slovensko mla-
dinske slovstvo, znani pedagog Albert Žerjav v 
zadn : številki »Odmevov«. Ista številka »Odme-
vov« ia prinaša kuriozno oceno mlad. knj ige »Pti-
ček : dvema ldjunekoma«, katere avtor je podpi-
sani. Namesto, da bi njen kr i t ik J . P. temeljito 
prerešetal vsebinsko plat knj ige in anal iziral nje-
ne pozit ivne in negativne strani, se spušča v kri-
tikovanje »Slovenčeve« priloge, knj igo pa, katero 
bi bil mora l oceniti, preide kar tako — s tremi 
ali š t i r imi šablonskimi stavki. A l ito ni glavno. 
Najlepšo pr i tem jc, da gospod krit ik J . P. knjige, 
o kater i jo pisal kritično poročilo, sploh ni pre-
čital l Dokaz i : V svojem poročilu pravi : »Vse prav-
ljice in pesmi so deloma že znane iz »Slovenčeve« 
p r i l o g o . . . « Da l je : » . . . g l a vna privlačnost za otro-
ke bodo pa slike Pukla in pa lepa izdaja, čeprav 
ima (namreč knj iga) na notranj i strani neodpust-
Ijivo tiskovno napako: stati bi moralo: Povestice 
in pesmi , stoji p a : Pesmi in humoreske.« 

G. kr i t iku J . P. so v navedenih dveh stavkih 
ušle ka r tri nerodnosti, s kater imi se je izdal 
sam. 1. Omenja Puklove ilustracije, ko bi b i l moral 
pr i kol ičkaj vestnem prelistavanju knj ige opaziti 
tudi slike akad. slikarja Globočnika. 2. Trdi, da 
so v knj igi pravljico (množ ina! ) . 3. »Popravl ja« 
tiskovno napako — v še hujšo napako: Povestice 
in pesmi. Resnica pa jo takšna-le: knj iga, ki jo g. 
J . P . ocenjuje, vsebuje samo eno edino zaključno 
pravl j ico, o kakih »povestirah« pa ni v knj igi no 
duha no s luha! Dokazov dovolj, da J . P. n ima nit i 
po jma, kakšna je vsebina knj ige, katero je blago-
volil »oceni l i« ! To je povsem nov, vsega spošto-
vanja vreden način ocenjevanja mladinskih knj ig, 
katerega genijalni izumitelj je gospod kri t ik J , p , 
— Mirko KunčiS. 

popisno vztrajnostjo in nad vse pričakovanje, pri-
ča dejstvo, da je porabila pr i tem požaru, k i je 
bil zanjo prvi ognjeni krst, nad 70 litrov bencina! 

Druga društva, ki so prišla za Zužemberčani 
na kraj nesreče, so imela 6eveda lažje stališče, ker 
je bil požar že deloma lokaliziran in se je prvo 
razburjenje že poleglo. Dobi l i so tudi točne infor-
macije glede vode in ostalega dela od Zužember-
čanov, česar pa oni ob svojem pr ihodu niso dobi l i . 
Razmeroma lažje stališče so iniele tudi mala šmi-
helska brizgalna in ostale ročne, ker so črpale 
vodo iz vodnjakov, oddal jenih nekaj metrov od 
ognja. 

Nadalje ugotavljamo, da se po pr ihodu gasilcev 
ni vžgalo nobeno poslopje več, zgorela pa so le 
tista poslopja, ki so j ih p lameni objeli pred nji-
hovim pr ihodom. Gasi ln im društvom, zlasti on im , 
ki so postavili svoje motorke h Krki , se je zahva-
liti, da n i zgorela cerkev in ostali del vasi, k jer 
so poslopja strnjena in po večini kri ta le k slamo. 

Škoda, k i je nastala ubogim pogorelcem, je 
nepopisna. Saj je zgorelo 32 poslopij, če vštejemo 
svinjake, lsašče i. dr. Zgorelo je vso orodje, vo-
zovi, slamoreznice, pohištvo, obleka, žito, vsa žival-
ska krma in mnogo, mnogo drugega. Požar se je 
tako naglo razširil, da so starši koma j rešili otroke 
v samih spodnjih oblekah, k i so ravno legli k 
počitku. 

Zato je cenitev v znesku 600.000 D i n vsekakor 
premalenkostna. Reveži bodo rabi l i nepr imerno 
več, če bodo hoteli vsaj nekol iko popravit i to, kar 
so p lameni v nekaj urah uniči l i . I n kje bodo tako 
bajno vsoto dobil i v teh težkih, strašnih časih, ko 
so oni i n vsa dolina v samih dolgovih! — Apeli-
ramo zato na vsa dobra in čuteča srca sirom slo-
venske zemlje, da si reducirajo svoje izdatke, da 
si odtrgajo vsaj nekaj od svojih ust ter pošljejo 
tem revežem v Stavči vasi. 

Ob tej pr i l ik i ne moremo zadosti povdarit i 
potrebe gasilnih društev in n j ihove dobre in za-
dostne opreme. Ravno ob požaru v Stavči vasi se 
je izrazil nek i gospod, da sta se žužemberška ia 
šmihelska motorka splačali že ob tem požaru, 
k l j ub temu, da sta stali skupaj e pr i t ik l lnami nad 
140.000 Din . Zato b i bi lo prav, ko bi naša javnost 
s pri jaznejš imi pogledi gledala na gasilna dru-
štva, k i delujejo le v korist bližnjega. Ne smatraj-
mo gasilca, k i pride za društvo prosit prostovolj-
n i h prispevkov, za nadležneža, pač pa mu daru jmo 
po svojih močeh, saj je to v pr id nam in našemu 
premožen ju ! 

JSa.xman.ila 
Čebelarska podružnica »Mursko polje« s 

žem v Križevcih, okraj Ljutomer, opozarja vse uvoz-
nike čebel v ajdovo pašo na odlok z dne 8. ju l i ja 
1932, št. I I I—3889—6 kr. banske uprave dravske 
banovine v Ljubljani, razglašen v listu »Slov. Čebe-
lar« št. 8, 1932, da bo v smislu tega odloka strogo 
nastopala. Uvoznike naprošamo, da pravočasno ja-
vijo število panjev in nameravani prostor, k je j ih 
mislijo postaviti. 

CerkvenI vestnih 
Drugi tečaj zaprtih duhovnih vaj za dekleta 

v Lichtenthurnovem zavodu v Ljubljani , K prve-
mu tečaju duhovnih vaj za dekleta se jih je pri-
javilo toliko, da so že vsi prostori oddani. Ker se 
pa še vedno oglašajo nove prosilke, bo v tem me-
secu še drugi tečaj zaprtih duhovnih vaj za de-
kleta, in sicer od 25. t. m. zvečer do 29. t. m. 
zjutraj. Vodili jih bodo preč. g. misijonarji sv. Vin-
cencija Pavelskega. Oskrbnina (hrana, stanovanje) 
znaša za vse tri dni 100 Din. Pri jave — ustne in 
pismene — sprejema vodstvo Lichlenthurnovega 
zavoda v Ljubljani, Ambrožev trg. Prijaviti se je 
treba kmalu. 

Marij ina ltongregacija gospodov in mož ima ju-
tri ob pol 7 v cerkvi sv. Jožefa (ne v kapel i ) pr i 
stranskem oltarju skupno sv. mašo i n ob 6.45 pa pr i 
glavnem oltarju skupno sv. obhajilo. Vl judno vab-
ljeni vsi! 

Trbovlje 
Neprijetno nastopanje. Neka Trboveljčanka se 

je hotela z vlakom peljati k svojemu možu na Hr-
vatsko. Na kolodvoru pa so jo ustavi l i orožniki in 
morala je z n j imi na orožniško postajo. Tam se je 
dognalo, da jo je dal aretirati trgovec, kateremu jo 
ostala nekaj na dolgu. Na orožniški postaji so se s 
tja poklicanim trgovcem poravnali , da je lahko s 
pr ihodnj im vlakom odpotovala. Res je težko trgov-
cem shajati z dolžniki, še bolj nerodno pa je areti-
ranim, o katerih potem l judje sodijo najslabše. 

Praznovanje v avgustu. Kakor je razglašeno pri 
rudniku, se bo v tem mesecu praznovalo vsega sku-
paj 15 dni , delalo pa 16 dni. Torej še nobenega bi-
stvenega zboljšanja. 

Namesto venca na grob pokojnemu g. Alojzu 
Zupanu, delovodju pr i TPD, je darovala obitelj Gu-
čekova 100 D in za podporni sklad trgoveljekih ga-
silcev. Najlepša hvala I 

Slovenske gorice 
Sv. Anton. Gasilci so imel i pred tednom dni 

gasilno vajo. Ni min i lo neka j ur in že je v tamošnji 

bližini iz nepojasnjenega vzroka v resnici izbruhni l 

požar, ki so ga z vnetim gašenjem omejil i , da se nI 

razširil, čast vrl im gasilcem! — V Cogetincih se je 

pri mlatvi pšenice hudo poškodoval na roki Franc 

Klajnšek. 

Jarcn ina . Tudi v naši fari dobite »Slovenca« v 

razprodaji pred cerkvijo po D in 2 številka. List vse-
hllio nhi ln »onimivetro trrtulivu {•» - — - "-1 ' -r.-- o-« i*.a uva ivnuc iu luji-
ne. Segajte po u jemi 

Zena v slovenski likovni 
umetnosti 

Med d r ug im i p r i v l a č n i m i p r i r ed i t v am i , k i 
n a m j i h obe t a j o na le tošn jem jesenskem ee jmu 
v L j u b l j a n i , k ako r j e nn p r i l i k o k n j i ž n a raz-
stava a l i razstava n a rodn i h noš, bo z bud i l a 
ž i v a hno pozornost vsega obč ins tva gotovo raz-
stava naših l i kovn ih ume t n i kov , ki so se topot 
ome j i l i i z k l j u č no na ženske l ike . V s l i kars tvu 
i n k i pa rs tvu j e od n e k d a j žena ne le p r i l j u b 
l j en in hva ležen mot iv , ma rveč v p r a v vcle-po-
ti iemben snovni e lement . V v s e v k u p n e m števi lu 
l i kovn ih umetn in n« svetu z avzema z last i žen-
ski portret prav močno postavko. Razs tava , k i 
n a j nam pokaže — kot p rva te vrste sp loh — 
vsa j v g l avn i h potezah, k a k o u p o d a b l j a j o naši 
s l i k a r j i in k i p a r j i ženski l ik , n i k a k o r n i k a k š n a 
m o d n a domis l ica , marveč j c n a r avno « ! kul-
t u rno zgodovinskega pomenu . K a j p a k zas ledu je 
— k a k o r ve lese jmske razstave vobče — t ud i 
druge , n ič m a n j p l emen i te smotre. D a n da-
našn j i , k o se j e ccp i lo s l ikarstvo od a r h i t ek t u re 
in po s i l i r azmer ž iv i nekakšno svoje las tno 
ž i v l j e n j e , n avezano na r a z umevan j e i n pod-
poro ne s amo posamezn ih mogotcev, marveč vse 
več jega števi la l j ud i , dn more sploh reševati 
v p r a š a n j e golega ž i v l j e n j a , j e m i m o k r a j i n s t v a 
por,tret še ed in i , k a t e rega sc p r av več j emu šte-
v i lu l j u d i hoče, in k i p o t e m t a k e m tvori b is tven 
tlel f i n anc v s l i ka rskem svetu. S to razstavo 
hoče jo naš i l i k o vn i u m e t n i k i opozor i t i zlasti 
na lepoto i n vrednost zares ume tn i škega žen-
skega portreta v zasebn i last i , neko l i ko spet 
p ropag i ra t i zato, d a b i z a n i m a n j e z a n j n e za-
m. i«, -UM ic Dortretna umetnos t p r a v tesno ' 

spo jena z ž i v l j e n j e m d r u ž i n e i n v sakdo rad 
o h r a n i vsa j v lep i podob i spomin n a ženo, n a 
ma te r , na hčerko . — i t azs tave se ude l e ž i j o 
naš i n n j od l i č ne j š i u m e t n i k i , p r ig las i l i so se 
Fe rdo Vesel. R i h a r d J akop i č , F r . Tra tn i k , Ster-
nen , K r a l j , Vavpot ič , J akac , A n i c a Zupane , Hen-
r i k a šante l , M i h a Maleš , N i k o l a j P i rna t , A . 
Pavlovec, O l a f G l obo čn i k , M. Preg l jeva , E l da 
P iščančeva , F r . Gorše, Jus t in , Koš i r in d rug i . 
Do s l e j j e p r ig l ašen ih J20 u m e t n i n za razstavo. 
P r i r ed i t e l j razstave ie velesejeni , a r a n ž e r pa 
s l i ka r O l a f G l obočn i k . J u r y bodo p redv i doma 
tvor i l i d r . I z i do r C a n k a r , dr . K a r e l Dob i d a , dr . 
B a j k o Ložar , d r . F rance Štele in J anez Zorman . 
V l i čno p res l i k anem p a v i l j o n u »M« bodo raz-
s tav l j ene s l ike in k i p i te ve l ezan im ive umet-
n i ške pr i red i tve . — O m e n i m o n a j šc, d a se bodo 
pode l j eva l e nagrade , p r i k a t e r i h b o ime l o tud i 
obč i ns tvo svo jo besedo in p a — svo j dob i ček . 
P redv idene so namreč sledeče nag r ade : Za naj-
bo l j š e ume tn i ško de lo — za n a j o r i g i n a l n e j š i 
žensk i j>ortr ' • g l a sovan j e obč ins tva za umet-
nino, k i n a . „ . j u g a j a na razstavi — ž r eban j a 
glasov iz obč ins tva (ob d r u g i p r i l i k i ) za sl iko, 
ka te ro k u p i ve lese jem in j o podar i t is temu 
ob i skova lcu razstave, k i m u bo ž reb pr inesel 
srečo, d a dob i v d a r sp lošno p r i l j u b l j e n o sl iko, 
za ka te ro j e b i l o o d a n i h n a j v e č glasov. — Raz-
stava obeta t o re j po leg u ž i t k a o b g l edan j u raz-
s t av l j en i h u m e t n i n t ud i p r a v zan im ivo konku-
renco, ka te re se m o r e j o ude lež i t i vsi obisko-
va lc i vc lcse jma . Za k r i t j e stroškov se bo po-
b i r a l a ma lenkos tna vs topn ina po D i n 2.— od 
osebe. — Žo danes o p o z a r j a m o na to pr i red i tev , 
k i j e v k u l t u r n o zgodov inskem pogledu prva 
te vrste p r i nas in t u d i v vsakem drugem, po-
gledu po l na pr iv lačnos t i . 

i . ' i • 

Nov način orenjovanja mladinskih knjig. »Naj-

težja h iba naše mladinske produkci je z ozirom na 



Dnevna kronika 
Gasilska slavnost v Slovenjgradcu 

Pokraj inski zlet Jugoslovanske gaxil*ke zvezo in proslava 00 letnice prostov. gasilnega društva 
v Slovenjgradcu. 

- „ Slovenjgradec, 2. avgusta. 

V nedeljo, 14. t. m. proslavi slovenjgraSko 

Prostovoljno gasilno društvo svoi 60 letni ali bi-

serni jubi le j , k i je združen z blagoslovitvijo nove 

prenosne motorne brizgalne in društvene zastave 

ter s pokraj inskim zletom Jugosl. gasilsko zveze. 

Društvena zgodovina sega prav v leto 1807. 

UVratni ustanovitelji gg. Kallgarič, GUnther, Bou-

vier Franc in Bouvler Adolf so čuti l i potrebo po 

ustanovitvi gasilnega društva, vendar pa je dru-

štvo pričelo delovati šele leta 1872. Takoj po pre-

vrutu je društvo prešlo v slovenske roke, vpel jan 

je bi l slovenski poveljevului jezik. 

V Slovenjgradcu in okolici so bil i številni po-

žari. Najhujš i je bi l dne 10. maja 1903. leta v Slo-

venjgradcu,' ki je uniči l 88 objektov v Cerkveni i n 

Glavni ulici. Številnim gasilcem ter vojaštvu iz Ce-

l ja in Maribora se je skoraj po dvodnevnem na-

poru posrečilo pogasiti požar, ki ga je baje po-

vzročila zlobna roka požigalčeva. — Pri vseh po-

žarih je delovalo društvo z uspehom nele pri od-

vračunju divjega ognjenega elementa, temveč v 

mnogih slučajih reševalo tudi ogrožena človeška 

bitja. Pa ne samo pri požarih, nego ludi pri osta-

lih elementarnih nezgodah kakor povodnjih itd. jo 

društvo neštetokrat nastopilo. Omenit i moramo 

da je društvo v začetku marca meseca 1930 odbr-

zelo na pomoč v Labudsko dolino v Avstriji , k jer 

je (»re lo več objektov in uspešno gasilo, zakar 

j iu i je bi lo tamošnje prebivalstvo zelo hvaležno. 

Društveni načelniki v tem času so bi l i sle-

deči : Kal igurič od leta 1872 do 1873, dr. TomSek 

Ivan od 1873 do 1899, Unger Avgust od 1899 do 

1921, Druškovič Josip od 1921 do 1923, Ca jnko 

Fran jo od 1923 do konca leta 1931, od tega časa 

Avlo zgorel 
Ptuj, 5. avgusta. 

Danes ie vozil tovorni avtomobil mariborske-

ga podjetnika Ivana Sluge, znamke »^aurer«, na 

cesti Bor i—Zavrč. Pri Brodu je nenadoma na-

stala eksplozija in je bil avto v trenotku v plame-

nih. Pogorel je do tal. Škoda znaša 60 do 70 tisoč 

dinarjev. K sreči se je šoferju in potnikom posre-

čilo uiti nesreči. 

Koledar 

Sobota, 6. avgusta: Gospodovo spremenjenje. 

Sikst II., papež. 

Osebne vesli 

= I/, sodne s lužbe . Za podpredsedn ika vi-

Sjegu deže l nega sodišča je imenovan g. dr. 

A l o j z i j G r a d n i k , za ok ro žnegu sodn ika v 

Ma r i b o r u j e imenovan sodnik d r . D e v . 

— No ta rske vesti. Za n o t a r j a v Liti j i^ j c 

Imenovan d r . , I v a n G r a š i č , no tar v K r a n j s k i 

gori . — Za no ta r j u v V i š n j i gor i j c imenovan 

d r . Beno P e h a n i. 

— Za poko j j e prosi l predsedn ik v i š jega 

deže lnega sodišča v L j u b l j a n i g. d r . K o g i n a . 

Novi grobovi 
— Hras t n i k . P r i sv. Ma rku nad H r a s t n i k o m 

}e u m r l v torek popo ldne v n a j l e p š i mošk i dob i 

ob če spoš tovan i in p r i l j u b l j e n i posestn ik i n 

gos t i l n i ča r g. Ernest Sušn ik . Napo r i svetovne 

v o j n e i n u j e tn i š tva v Rus i j i , k jer j c b i l več let, 

so o m a j a l i n j egovo zdrav je , t a ko dn j c pod lege l 

p l u čn i c i , k i ga j e seda j pr i t i sn i la . Bi l j e d o b e r 

p r i povedova l ec in j e v d r u ž b i rad p r i povedova l 

o svo j ih d o ž i v l j a j i h v Rus i j i , posebno za časa 

revo luc i j e . Večk ra t j e izrazi t že l jo , du b i rad 

v ide l še enk r a t one k r a j e in razmere . Žal m u 

n i b i lo d ano . Za rad i svojega dobrodušnegu zna-

č a j a j e ime l m n o g o p r i j a t e l j ev , k i ga bodo 

o b r a n i l i v b l a gem spominu I Preosta l im naše 

soža l j c l 

Ostale vesti 
' — Ob l e t n i c a smr t i dr . M a j a r o n a . D a n e s 

po teče p r v i č leto, ko nas j e za vestno zapus t i l 

dr . D a n i l o M a j u r o n . O b i l o zas lug si j e 

p r i d ob i l p o k o j n i k v našem j a v n e m , z last i ku l-

t u r n e m ž i v l j e n j u , osobi to ko t ob l i kova lec mi-

l e g a p ravn i škegu j ez ika . Vedno bo pa ž ive l v 

srcih S lovencev kot g l avn i us t anov i t e l j i n do 

e adn j ega d i h a na j zves te j š i p r i j a t e l j naše uni-

verze ! 

— Podrobni učni in vzgojni načrt za poučeva-

nje krščanskega nauka na osnovnih, meščanskih 

(odnosno nižjih srednjih) šolah je — kakor je bilo 

določeno in naročeno pred dvema letoma — po-

pravljen, spopolnjen in urejen za tisk. Spopolnjen 

je s posebnim načrtom za prvi in drugi razred 

višje narodne (doslej 5, in 6. razred osnovne) šolo 

in s sumaričnim načrtom za pomožne šole. Podrob-

ni načrt za 1. in 2, razred meščanskih šol je spre-

menjen. Prilagoditi ga je bilo treba novim učnim 

knj igam: »Zgodbe sv. pisma I. in II. del« in »Črti-

ce Iz zgodovine katoliške Cerkve«. — Tudi po-

glavje, kjer so navdene pomožne knjige in uči la je 

spopolnjeno in po strokah urejeno. Tiskarna bi 

lahko vzela rokopis takoj v delo. Gg. tovariši ima-

jo pa gotovo kakšne predloge; radi tega bi z na-

tisom še par dni potrpeli . Na dan torej z nasveti, 

da jih bo možno uvaževati . Tudi gg. veroučitelj i iz 

lavantinske škofije pošljejo lahko svoje predloge 

naravnost v Ljubljano katehetu A . Čadežu, Pred 

škofijo št. 7. Zborovanje lavant. katehetskega dru-

štva bo šele 22. t. m. Čakati dotlej ne moremo, če 

hočemo s knjigo pravočasno postreči. Zadeva je 

nujna. 

— Opozo r i l o č l an i cam žensk ih in dek l i šk i h 

odsekov, k i n a j se v č imvcč jen i števi lu pr i ja-

v i j o za posebne skup i ne s lovensk ih n a r o d n i h 

noš, ki j i h bo o rgan i z i r a l a Prosvetna zveza v 

L j u b l j a n i za kongres na rodn i h noš p rve dn i 

s ep t embra v L j u b l j a n i . — Slov. k r š čanska žen-

ska zveza. 

— Žene in dek le ta , k i p r ide te z v e če r n im i 

• l a k i v L j u b l j a n o , p a n ima t e zago tov l j enega 

prenoč išča , sc ob rn i t e na g l avnem ko l odvo r u 

n a gospodično, k i i m a na r okavu t rak v belo-

r u m e n i barv i z nap i som Ko l odvo r sk i m i s i j on . 

— Ko lodvo rsk i m i s i j on v L j u b l j a n i . 

— S t r o j n a in e lek t ro tehn i čna delovodskn 

šola v L j u b l j a n i . V le tošn jem šolskem i zves t ju 

Tehn i š ke s redn je šole v L j u b l j a n i j e b i l o na-

z n a n j e n o , d a za rad i r edukc i j e uč i te l j skega 

zbora letos ne bo prvega l e tn i ka S t r o j ne in 

e l ek t ro tehn i ške de lovodske šole. Ker so sc med 

tem zapreke i z ravna le , se bo šola n e p r e k i n j e n o 

vzd r ževa l a in bo t u d i letos vp i sovan je v p rv i 

l e tn i k , k a k o r na vseh d r ug i h šo lsk ih odde lk i h , 
1. <lo 3. »fin t e m i n a Intereceti l i ca l a l i U i a . 

dal je pa načel ju je društvu župn i načelnik in šol-

ski upravitel j g. Kopač Leopold. 

Dne 2. ju l i j a 1922 je praznovalo društvo 50 

letnico. Ker je imelo društvo tedaj le eno četvero-

kolno in eno dvokolno brizgalno na ročni pogon 

v dobrem stanju ter so bile pri požarih vedno tež-

koče glede konjske vprege za brizgalne, si je dru-

štvo za svojo 55 letnico nabavilo že rabljen avto-

mobi l in ga preuredilo v brizgalno. Ta brizgalua 

pa je imela poleg drugih tudi ta nedostatek, da je 

bila pretežka za bregovlte in težjo dostopno kraje. 

Ker so bil i tedaj v obratu že razni prenosni mo-

torni agregati, smo si leta 1929 nabavil i še pri-

klopno motorko. Sedanji društveni odbor je so-

gl ivno sklenil, naročili za svojo 60 letnico novo 

prenosno motorko ter pr imerno popraviti gasilski 

dom. I n da bo proslava še lepša, je naročil še za-

stavo kot simbol društva. 

Ko ima društvo svoj avto, dve motorki, eno 

Metzovo ročuo brizgalno, eno mehanično raztezal-

lio lestvo, voz za moštvo, cevni voz In druge pred-

mete, ki so pri gašenju in povodnjih potrebni, je 

zadostno opremljeno. — V kolikor so dopuščalo 

finančne razmere, se je društvo udeleževalo vseh 

večjih prireditev in slavnosti v naši banovini . — 

Celokupno članstvo pa je zavarovano pri samo-

pomoči JGZ , ki izplača ob smrti {lana njegovim 

svojcem okrog 3000 Din. Ker pa se dogajajo bo-

disi pri požarih ali gasilskih vajah večkrat ne-

sreče, je društvo zavarovalo Člane tudi za lake slu-

čaja pr i zavarovalnici Rosija-Fosier v L jub l jan i . 

Vse te prispevke plačuje društvo zn vse člane iz 

svoje blugajue. 

Prireditve se udeleži tudi »Zemska hasičska 

jednota« za Slovaško po svojem načelniku in taj-

niku. Posebni vlak iz Celja do Slovenjgradoa in 

nazaj je dovoljen. 

p r e j za vse pot rebne i n f o rmac i j e o b r n e j o ust-

n o a l i p i smeno nn d i r e k c i j o Tehn i ške s redn je 

šole v L j u b l j a n i . 

— Iz let na Go r j ance . R a d i nep redv i den i h 

z ap rek p r e s t a v l j amo izlet n a ugodne j š i čas. — 

D r u š t v o j K r k a t i n E O J U U . 

D A J slado D A M led. 

— Bc lg ru j čun i in Vo j vod i ne ! na Bled in v 

Boh i n j . Iz Bc lgrudu s m o p re j e l i obvest i lo , d a 

bo v solioto zvečer posebn i P u t n i k o v v la l i od-

j ie l ju l 680 iz le tn ikov iz Bc l g r ada in Vo j vod i ne 

n a Bled in v Boh i n j . I z l e tn ik i se bodo na Go-

ren j skem m u d i l i dva dn i . 

— Na teča j . I n ž on j e r sku podčas tn iška šola 

v Ma r i bo r u bo spre je la letos 60 go jencev . Kan-

d i d a t i m o r a j o b i t i naš i d r ž a v l j a n i , ter ne sine-

j o b i t i m l a j š i od 17 i n ne starejš i od 21 let. 

P r o šn j e sc m o r a j o pos la t i n a j k a s n e j e d o 15. 

sep tembra t. I. pove l j s tvu go rn j e šoic. Os t a l i 

pogo j i zu spre jem v šolo in ka tere pr i loge mo-

r a j o k and i d a t i pr i lož i t i p r o šn j am , j e r a zv i dno 

iz s lu žbenega vo j nega l istu št. 26 od letos, ki 

j e in teresentom nu vpog led pri p r i s t o j n i h voj-

n ih o k r o ž j i h i n na vseh o rožn i šk i h posta ja l i . 

— Nesreče nn deže l i . T r i l e t no Me tko Ko-

vičevo, d n i n u r j e v o hčerko , Zaborš ton i pr i Bre-

zovici , j e voz i l n j e n bra tec I v an v o t roškem 

voz i čku . Voz iček pu se j e p rev rn i l i n Metka 

si j e pr i padcu z lomi l a levo nogo. — V Dom-

Maribor 
• Licitacija za carinske stanovanjske hiše. 

Banska uprava je razpisala drugo pismeno ponud-

beno licitacijo zu oddajo gradbenih del pri stano-

vanjskih hišah carinikov v Mariboru. Licitacija se 

vrši v sredo dno 10. avgusta pri tehničnem oddelku 

banske uprave V Ljub l jan i . 

• Kramar j i in lastniki prodajnih šotorov, ki 

bodo hoteli prodajati v Mariboru svojo blago v 

dnevih Mariborskega tedna, si morajo dobiti zato 

posebna dovolila od prireditvenega odbora. Brez 

dovolila je vsaka prodaja nedopustna. 

• Vel ik požar na Pohorju. V Četrtek v noči 

se je osvetlilo nebo nad srednj im Pohorjem. Na 

Rdečem bregu pri Sv. Lovrencu na Pohorju je go-

relo imetje posestnika Mariniča, pekovskega moj-

stra iz Sv. Lovrenca. Požar je uniči l vse, kar je 

bilo gorljivega, preden BO zamogli prihiteti l jud je 
na pomoč. Škoda je zelo znatna, pokrita pa je z za-

ok p i " 

• Toča v obmejnih kraj ih. V sredo je obiskala 

varovalnino. Vzrok požara je še neznan. 

strašna toča obmejne fare Sv. Kr i ž nad Mariborom, 

Sv. Jur i j ob Pesnici iu Zgornjo Sv. Kungoto. Naj-

huje je bila prizadeta župn i ja Sv. Križa. Toča je 

bila robata in mestoma debela kot oreh. 

Jesenice 
Zakup jeseniške kolodvorske restavracije. V to-

rek 23. avgusta se bo vnovič vršila licitacija pr i 

ravnuteljstvu državnih železnic v Ljubljani , kjer bo 

oddana v zakup kolodvorska restavracija na Jese-

nicah. Tudi tu bo najbrž vzrok gospodarska kriza, 

da ii i prišlo že prvič do zaključka. Dvomlj ivo je, 

ali bo pr i drugi licitaciji kaj več uspeha. 

Monuinentalna zgradba jeseniške carinarnice je 

toliko ko dograjena. Vsakdo občuduje to velikansko 

poslopje, ki jo bilo v tako kratkem času dovršeno. 

V poslopju bodo tudi stanovanja za carinske urad-

nike. Tako bo izpraznjenih na Jesenicah in na Savi 

na mah večje število stanovanj. Kda j bo carinarni-

ca oddana svojemu namenu, še ni znano. 

V Sm ih r l pri Novem mestu so odpeljalo čč. se-

stre deklica otroškega zavetišča v Krekovem domu, 

kjer ostanejo 14 dni na počitnicah. 

Šmarje-Sap 
V nedeljo 7. t. m. vprizore v Šmarju višnje-

gorski študentje igro »Vest«. Pridite, da vidite 

strahotne posledice svetovne vojne: razdejano 

nemško družino, k i so ji Francozi ubili edinega 

sina. Na drugi strani pa boste videli ves obup 

nesrečnega Francoza, ki je nehote ustrelil onega 

Nemca. Vest ga prižene v Nemčijo k staršem 

umorjenega, da bi jim razkril svoj zločin in spre-

jel od njih kazen. Toda ti ga sprejmo kot prija-

telja in on ne more izdati namena svojega pri-

hoda. Samo umorjenčeva zaročenka ga spozna, 

ko se nekoč zagovori, kdo je. Fant hoče pobegniti, 

ona mu pa vse odpusti in z besedami: »Marcel, 

I vzeli ste jim sina, vrnite jim sina. To bodi vaša 

pokora« ga zadrži, da ostane za vedno pri hiši. 

»Za vedno bom ostal v vaši domovini, kakor jc 

vaš sin za vedno v moji.« Malokatero oko bo osta-

lo suho pri teh prizorih. Kjerkoli so jo igrali, pov-

sod so ljudje zatrjevali, da kaj takega še niso 

videli. Torej Šmarci in okoličani, v nedeljo ob 3 

v dvorano Prosvetnega društva! Vabljeni vsi! 

^TlaAjcuMjcrplcuže. LaAe Ln, 

*tiilnaA Ueik LaA 

«4 i/bx<LiWn -JAump ovnom, 
in luuruJujocuriu. ' 

Kranj 
Izlet kranjske gasilske župe. V nedeljo, 7. avgu-

sta priredi tukajšnja gasilska župa svoj prvi izlet v 

Stražišče, kjer proslavlja tamošnjo gasilno in reše-

valno društvo 30 lctnico obstoja. — Vrsta plezalcev 

kranjskega gasilnega društva bo Izvajala kratko 

vajo z mehanično lestvo. Na župnem Izletu bodo 

slovesno izročena odlikovnnjn zaslužnim gasilcem, 

ki delujejo že po 25 let pri društvih. 

Jezica 
30 letnica gasilskega društva n* Jezici V ne-

deljo bo našo gasilsko društvo obhajalo 30-letnico 
svoje ustanovitve. Dopoldne bo v župni cerkvi sv, 

maša za pokojne gasilce in vse dobrotniko gasil-
nega društva, popoldne pa bo na AleSeveni vrtu 
društvena zabava, in sicer brez plesa. 

Javna razsvetljava. Kakor takrat ko je bil šo 
dan najdaljši, užigajo javno razsvetljavo še danes 
šelo ob 9 zvečer iu ugašajo ob 4 zjutraj. Ob tem 
času pa je zlasti zvečer žo popolna tema. Naj e 
to popravi ! 

To je pametno! Predzadnjo ne<leljo se je vršil 
sestanek članov Strojno zadruge na Jožici, na ka-
terem se je razpravljalo, ali naj zadruga za pokrit je 
stroškov, ki j ih ima z graditvijo zadružnega domu, 
priredi veselico al i pa nuj se najde kak drug način 
kritja. Načelstvo je predlagalo, naj veselice n« bo. 
pač pa naj vsak član zadruge žrtvuje po 10(1 Din za 
delež vrh gradbenih stroškov. Ta znesek se lnliko 
plača tudi v obrokih. Predlog naČelstva je bil z 
večino glasov sprejet. Sklep lepo priča o visoki 
zadružni zavesti Članstva in zasluži, da plemenito 
gesto zadružnega članstva podpro tudi drugi občani, 
ki so deležni ugodnosti Strojne zadruge. Pokažimo, 
da smo j im enakovredni ! Ob tej pr i l ik i pa želimo, 
da bi tud i druga društva fini prej sprejela ka j 
podobnega 1 

Žalah be l i j o seda j šolo. Žc v ponede l j ek pu j e 

p a d e l z z idarskegu od r a 19 le tn i z idar F ranc 

O g r i n c iz D o m ž a l . D o b i l j e n o t r a n j e poškodbe , 

v bo ln išn ico pu j e pr iše l šele vče ra j , k e r sc j e 

Zadnja poročila: 

Seja narodne skupščine 
Pred log za pov i šan je d avka na pos lovni p r o m e t , t rošar ine nn s l adkor in p o r a bo elektr ič-

nega toka . 

n j egovo s t an j e z n a t no pos labša lo . — V Trž i ču 

j o nek i av to pod r l v č e r a j popo l dne 25 letnega 

S t anka Kuns t l j a , b r i vca iz Trž i ča . Kun s t e l j j e 

dob i l resne poškodbe nu g lav i . — Vsi ti |K>-

nesrečenci sc z d r av i j o v l j u b l j a n s k i bolnišnic i . 

— Pri hripi , bronhit is, vnet ju mandl jev, 

p l jučnem kataru, zaslezenju v nosu, sap-

n iku in grlu, obolenju ušes in oči skrbite 

za to, da se želodec in črevo večkra t te-

mel j i to izčisti z na ravno »Franz-Josef« 

grenčico. Slovit i s trokovnjak i v zdravi lstvu 

potrjujejo, da zelo dobro de »Franz-Josef« 

voda t rpečemu človeštvu pri rdečici in dru-

gih mrz l ičn ih nalezl j ivih boleznih. »Franz-

Jose l« grenčica se dob iva v vseh lekarnah, 

drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

— H u d o ponesrečen p rogovn i delavec. Z 

v č e r a j š n j i m opo l d a n sk im go r en j s k im v l akom 

so p r i p e l j a l i v L j u b l j a n o 50-letncga Franceta 

P e č n i k a , p rogovnega de l avca iz Škof je Lo-

ke. Ta j e v č e r a j p o m a g a l na p rog i pr i preva-

ža n j i i že lezn i šk ih p r agov na m a l i h vagorički l i . 

E d e n t ak i h vagončkov pa j e st isni l Pečn iku 

oko l i pasu, tako , du j e de lavec ob le ža l z ne-

v a r n i m i n o t r a n j i m i po škodbam i . Tud i je Peč-

n i k močno b l j u v a l . Na ko lodvoru j e Pečn ika 

prevze l reševa ln i avto, k i j o r a n j enca prepe-

l j a l v bo ln išn ico . P e čn i k ovo s t an j e j e zelo ne-

varno . 

— K n j i g a o l epem veden j u , spisal Urbanus . 

T r e t j a zelo p omno žena in i z p o l n j e n a i zda ja . 

L j u b l j a n a 1932, 388 s t ran i . Za lož i l a Jugoslovan-

ska k n j i g a r n a v L j u b l j a n i . E l e gan t no vezana 

64, broš. 50 D i n . O d p r e j š n j i h i z d a j se nova 

r a z l i k u j e predvsem v tem, d a u v o d o m a no pri-

naša on i h n avod i l l epega veden j a , k i pomen i j o 

i i n j c l emen ta rne j š a nače l a o m i k e i n o l ike , ka-

tera so danes po d e l u cerkve, šole in prosvet-

n i h druš tev ter n a r a vnega k u l t u r nega napred-

ka prešla že v meso in kr i . Nova i z d a j a j c pri-

l agodena do podrobnos t i nov im r a zme r am na-

šega d u h o v n e g a in ma te r i a l nega ž i v l j e n j u . Po-

sveča ve l i ko skrb obveznos t im , k i j i h ima dan-

d a n a š n j i meščansk i č l ovek do nove d r u žbe : 

novo j e p r av i l o p i smenega ob čevan j a . O kn j i g i 

govo r imo šo obš i rne jše . 

— Srce, živce, ledvico zdravi Slatina-Raileiici. 

— Kakor zahteva moda današnjega dne lepo 

l in i jo telesa, tako se zahteva tudi lepo obliko bubi 

glavice, ki celo pojavo harmonično izpopolni. Ta to-

liko zaželjen cilj doseže moderna dama z največjo 

lahkoto potom rednega negovanja las s Pixavonoin. 

S i j a jna pena tega tako pr i jetno dišečega mi la za 

umivan je las stori lase prožne in omogoča tako ne-

dosegljivo polnost najs i ja jnejš ih fr izur. 

— Pcnzijonat Učiteljskega doma v Mariboru 

se otvori z novim šolskim letom. Namenjen je pred 

vsem sinovom učiteljstva in njegovega sorodstva. 

V kol ikor pa dopušča prostor, so sprejemajo tudi 

drugi di jaki . Pišite po prospekte nn naslov: Pen-

zljonat Učiteljskega doma v Mariboru, Košar jeva 41. 

— »Franz-Josef« grenčica odstranjujo želo«1'""« 
luilaiiinu 4olucnn fnanrlio .in JpjlLUOst Jur&VC. 

Be lgrad , 5. avgusta . 1. Danes sc j e po dal j-

šem o d m o r u scstulu nu rodna skupšč ina k red-

nemu zasedan j u . Ta j n i š t vo j e preč i t a lo naj-

prvo vrsto z akonsk i h pred logov , med k a t e r i m i 

so n a h a j a j o s ledeči : 1. Zakon o s p r emembah i n 

dopo ln i t v i zakona o z d r a vn i k i h special ist ih i n 

zobo tehn i k i h . 2. Pred log z akona o r egu l i r a n j u 

p l a č i l za b l agovn i promet med našo d r ž a vo i n 

češkos lovaško repub l iko . 3. Odobr i t ev r a č u n a 

d r ž a v n i h dohodkov in i zda tkov za leto 1930<lo 

1931. 4. S p r ememba p r av i l n i k a o s lužb i v na-

rodn i skupšč in i . 5. S p r ememba zakonu o skup-

nem d a v k u na pos lovn i p rome t in s p r ememba 

z a kona o t rošar inah . 

Po tem j e b i l o j a v l j e n o na rodn i skupšč in i , 

da- sta iposlaneu dr . S t a n k o š i ben i k in ž u pn i k 

J a n k o Ba r l e poda l a os tavko nn svo ja manda t a . 

N a t o j e b i l o p reč i t an ih n e k a j in terpe lac i j na 

gozdarskega in rudarskega min is t ra , na voj-

:ls< nega m in i s t r a in na p redsedn i ka v lade. 

K o n č n o j e n a rodna skupšč ina izvol i la od-

bore zn p roučevan j e z akonsk i h predlogov. 

P o p o l d n e j e b i la sk l i cana p l ena rna se ja 

[x>slun«.kega k l u b a JRD.S, na kater i se j e na-

d a l j e v a l o r a z p r a v l j a n j e o nače ln ih v p r a š an j i h 

s t ranke . P r i h o d n j a seja bo j u t r i dopoldne. 

P red l og z a k o n a o s p r emembah z akona o 

s k u p n e m d a v k u na poslovni promet se glas i : 

1. P r v i odde l ek č lena 6. zak. z d n e 31. j a n . 

1922 se m e n j a ter se glas i : Davek nu pos lovn i 

p rome t j e do ločen nn 2 odstotka . Luksuzno 

b l ago j e po leg tega obdavčeno z 10% od pla-

čane vsote. F i n a n č n i m in i s ter bo v s po r a zumu 

s t r gov i nsk im m in i s t rom določi l , ka ter i pred-

met i se sme j o smatra t i za l uksuzno blago. Z a 

gotove p r e d m e t e l a h k o f i n an čn i min is ter spre-

men i davčno ob remen i t ev v pavša lno p lač i lo , 

na pod l ag i , k i se b o še do loč i l a a l i v sporazu-

m u z davkop l a čeva l c i a l i po tom o c c n i h c n c ko-

mis i j e . 

Nemški republikanci 
se bodo sami branili 
Ber l i n , 5. avgusta , tg. G l a v n i odbor social-

nodemok r a t s ko s t r anko je. i m e l danes sejo, na 

ka te r i j e p redsedn ik pos lanec AVcls poroča l o 

sk lep ih vodstva s t ranke pro t i t e ror ju narod-

n i h socia l is tov in ko r ak i h , k i j i h j o stori l p r i 

n a m e s t n i k u k o m i s a r j u d r . Brach tu . Sog lasno 

so vsi p r i š l i d o p r ep r i č an j u , du j e seda j suino 

ob sebi umevno , d a se m o r a j o r epub l i kanc i bra-

nit i , če d r ž a v n a v l ada n e b i mog la obv l uda i i 

p o l o ž a j a . 

Nov Mussolinijev 
sodelavec 

Ženeva , 5. avgus ta , tg. P redsedn ik finanč-

nega odbo r a Zveze narodov Suv ich , k i j e b i l 

seda j i m e n o v a n za d r ž a v n e g a p o d t a j n i k a v ita-

l i j a n s k e m z u n a n j e m min i s t r s tvu in za nepo-
srednega Mussol in i jevegt t sodelavca, j e pos la l 
danes gene r a l nemu t a j n i k u Zveze n a rodov pi-
smo, v ka te rem n a z n a n j a , du v n / i r om nn svo-
j e novo mesto odstopa ikot p redsedn i k tinučne-
ira o d b o r a Zvezo, n a r odov . 

2. V č leni l 2 znk. z d n o 28. marca 1931 se 

br iše štovi lku 500.000 in sc nadomest i s šte-

v i l ko 250.000. Ta odredbo ve l j a tud i za splo-

šen d a v e k na pos lovn i p romet . 

3. Pod je t j a , omen j ena v čl. 5 zakonu o 

s kupnem d a v k u na pos lovni p r ome t z dne 12. 

avgusta 1930 se obveže jo . <lu v vsakem posa-

m e z n e m s l u ča j u i z da j o f a k t u r o za b l ago stav-

l j e n o v p romet . 

4. D a v e k se bo začel pob i r a t i nn pod lag i 

č lenu 1. tega z akona od 15. avgus tu tega leta 

n ap re j . 

Pred log zakona o s p r ememba Ii z akona o 

d r ž a vn i h t rošar inah se g las i : 

1. V točk i L člena 72, z akona o d r ž a v n i h 

t rošar inah so mc«to 655 postavi 805 iu mesto 

625, 775, mesto 200 pa 400. Nn d a n , ko bo ta 

zakon stopi l v ve l j avo , se b o zače lo pop i sovan je 

s l adkorn ih za log v p r o m e t u ter se bo p ob i r a l a 

t rošar ina po 1.50 odnosno 2 d i n a r j a /a vsak 

k g s l a dko r j a . Za loge pod 5 kg ne p r i de j o v 

poštev. 

2. Točka 7 č l ena 72. sc sp remen i in g las i : 

n) Za e l ek t r i čno s t ru jo , k i se u po r ab l j a za luč 

se. p l a č a za vsak k i lovat 1 D i n . !>) Za e l ek t r i čno 

s t r u j o zu m o t o r j e se p lača za vsak k i lova t 0.23 

d i n a r j a . , 

P r i p o m b e : Za razsve t l j avo u l ic so nc bo 

p o b i r a l a d r ž a v n a t rošar ina za e l ek t r i č no siru-

j o poti pogo j em , da j e ta s t r u j a n a p e l j a n a iz 

cen t ra le skozi poseben s t ru j omer . Za s t ru j o v 

t r a m v a j i h se i s to tako nn IMI pob i r a l a d r ž a v n a 

t rošar ina . l a s t n i k i e lek t r i čn ih cen t ra l ne pla-

č u j e j o t rošar ino za e l ek t r i č no razsvet l j avo . 

D r ž a v n o t rošar ino bodo p l ačeva l i p o d j e t n i k i 

na r a č un konsumen tov . S t r u j ome r i m o r a j o bi l t 

ž igosan i od p r i s t o j ne d r ž a v n o ob las t i in plom-

b i r an i . O d v a j a n j e e lek t r i čne s t ru jo izven s ln i-

i omora se bo sma t r a l o zu t i ho taps tvo i n se bo 

ko t t a ko kaznova lo . 

Drobne vesti 

Bud impeš t a , 5. avgusta , tg. I z j emno sodi-

ščo v K c č k c m c t u j o danes obsod i l o de l avca 

Lor incsa in Sed l a čka na smrt n a vešal ih . Po 

obsodb i i « i j o sodišče sk len i l o p red l aga t i oba 

obso j cnca v pomi loščen je . 

Pariz, 5. avgusta. A A . Iz Lime (Peru) javljajo: 

Preki sod je 10 revolucijonarjev obsodil na smrt, 

15 pa na ve£ let ječe. Včeraj zjutraj se je izvršila 

justifikacija nad pet imi na smrt obsojenimi revolu-

cionar j i , med kater imi je bil tudi znani revolucio-

nar major Lopes Mindro. 

London , 5. avg . tg. Pro t i D o Va ler i so j o 

p o j a v i l a os t ra k r i t i k a v i r s kem pa r l amen tu 

r ad i p red loga zn fond 2 m i l j . fun tov za i rsko 

i ndus t r i j o . Posebno ga ostro n apada bivši mi-

n is t rsk i p redsedn i k Cosgrnvo in vodi te l j delav-

ske s t r a nke Nor ton , k i g a j o b i l doseda j pod-

p i ra l . 

London , 5. avg. tg. V M a n d ž u r i j i so se po-
nov i l i zopet zelo h ud i bo j i med K i t a j c i in Ja-
ponci . D o srdi to j o pr iš lo posebno j>ri Liun-
šangu. D o z n a v a se, d a se l u d i p r i Mukde.nu 
/Jiiru.io .številno k i t a i s ko čete, 



BOJ ZA GRANCHACO 

Mobilizacija v Paragvaju. Vojna nevarnost med Bolivijo in Paragvajem se še ni polegla. Na sliki vi-
dimo paragvajske vojake korakati po ulicah glavnega mesta Asuncion. 

Po zadnjih vesteh iz južne Amerike še ni go-

tovo, i e se bo spor med državo Bolivijo in Para-

gvajem, ki je nastal radi planote Granchaco, po-

ravnal na miren način. Sedaj mobilizirata obe 

državi svoje čete, dasi je število redne vojske v 

obeh zelo majhno. V Boliviji služi letno 8000 mož 

redne vojske, v Paragvaju pa 3000 mož. Vendar je 

gotovo, da kl jub malenkostni redni vojski, lahko 

nastane prav resna in huda vojna 

Planota Granchaco je sicer malo preiskana, 

vendar slutijo v vseh državah, ki mejijo na to pla-

noto, da skriva Granchaco v svojih pragozdovih 

ogromne naravne zaklade. Skoraj popolnoma ne-

preiskano je obrežje od gornjem teku reke Pilco-

mayo. V teh pragozdovih žive le indijanski rodovi 

v največji skromnosti. Selijo se skozi gozdove ka-

kor nomadi, lov in ribolov jih živita. S civiliza-

cijo pridejo v dotiko le takrat, kadar naprosijo 

veleposestniki indijanske glavarje, naj jim odsto-

pijo podložnike z ženami in otroki zato, da bi jim 

pomagali drobiti sladkorni trs ali pa obirati bom-

baževe plantaže. Poglavarji kaj radi odstopijo svo-

je podložnike zlasti argentinskim veleposestnikom, 

ki se poglavarjem mastno oddolže. Zato pa potem 

trmibolj izžemajo uboge Indijance, ki kl jub napor-

nemu delu pri sezijskem delu ne prinesejo nazaj 

pragozdove niti najmanjšega zaslužka. 

Granchaco je znan radi krasnih gozdov, ki 

predstavljajo ogromno vrednost, če bi bile na raz-

polago primerne prometne zveze. V zadnjem času 

pa so se pojavili glasovi, da je prav verjetno, da 

se nahajajo v Granchacu bogata ležišča nalte. Nafta 

pa je olje, radi katerega je steklo že sila veliko 

človeške krvi na svetu. Ali je kaj čudnega, če se 

radi njega začne vojska v Južni Ameriki. Na žalost 

ne bi bila prva in najbrž niti zadnja! Posebno 

važno drevo v gozdovih Granchaca pa je tako zvani 

quebracho, iz katerega pridelujejo precejšnje mno-

žine tanina. — Življenje v teh pragozdovih je stra-

šno. Poleti vlada tropska vročina in človeka pre-

ganjajo jate moskitov. Kač pa je toliko, da je vse 

živo in med njimi so izredno strupene, tako da 

jih celo med Indijanci umre mnogo radi kačjega 

pika. 

Da je zadeva precej re.-na. dokazuje dejstvo, 

da se je bolivijski kralj cina Simon Patino ob-

vezal, da bo nosil sum vse stroške, ki jih bo zahte-

vala vojna s Paragvajem. Dal je bolivijski vladi 

na razpolago že 15 letal in večmilijonski predujem 

Palino si kaj lakega lahko dovoli, saj ni lastnik 

le največjih rudnikov za cin. ampak tudi lastnik 

vseh bolivijskih železnic. Ima lastno velebanko in 

je v ozkih trgovskih zvezah s francosko tovarno 

orožja Schneider Creuzot Poleg tega ima sam pri-

vatno in precej veliko armado, ki je prav moderno 

oborožena. Rabi jo zato, da mu straži velikanske 

množice indijanskih sužnjev, ki mu delajo v nje-

govih podjetjih in na njegovih plantažah. Palino je 

bil že poslanik v Parizu, pa je moral radi upora 

svojih delavcev odpotovati nazaj v domovino. Kako 

bogat je dokazuje to. da je iz laslnega žepa kril 

vse stroške, ki jih je imela država za svoje po-

slaništvo v Parizu. V mladosti je bil ubog trgovski 

uradnik in je po naključju odkril bogate rudnike 

cina, radi česar je poslal lako bogat, da danes lahko 

financira kar vojno. — Pa naj kdo reče, da niso 

vojne le radi — mamona. 

40 let na vlakih 
V današnjih časih človek ne premore toliko 

žvenka in cvenka v žepu, da bi se vozil po svetu 

okrog z ekspresnimi vlaki. Službena dolžnost pa 

včasi požene človeka Iudi na ekspresni vlak, kjer 

bi se človek prav dobro počutil, če bi lahko v vsem 

drugem posnemal potnike, ki imajo natrpane list-

nice. Vstopil sem v znani Mitropa ekspres in se 

lepo udomačil v svojem kupeju. Na udobnem služ-

benem sedežu je sedel mož, ki je že s svojimi 

sivimi lasmi, lepo sivo brado in prijaznim pogle-

dom vzbudil mojo pozornost. Po našitkih na nje-

govih rokavih sem spoznal, da je nadkontrolor v 

ekspresnih vlakih. Kmalu sva se zapletla s starč-

kom v razgovor. 

Bil je sprevodnik v ekspresnih vlakih s spal-

nimi vozovi. Več ko polovico življenja je prebil 

v spalnih vagonih in videl ter doživel toliko, kot 

le malokdo. Celih 86 let se je vozil kot sprevodnik 

v ekspresih po mednarodnih železniških progah. 

Po 6 let je služil na progi Pariz—Carigrad in Osten-

de--Petrograd. Pa tudi vse druge države je videl 

iz svojih- spalnih vagonov. Spremljal je dvorne in 

luksuzne vlake iu povprečno vsak mesec prevozil 

20—25.000 km. V vsem svojem življenju je prevo-

zil najmanj 12 milijonov kilometrov v spalnih va-

gonih. če bi vso to progo napeljal v ravni črti 

krog in krog zemlje, bi prišla kar 250 krat krog in 

krog ekvatorja. Mnogokrat se je vozil z vladarji 

in kralji v istih vlakih. Nemškega cesarja je zlasti 

često spremljal ponoči. Vozil se je z ruskimi ve-

likimi knezi in drugimi evropskimi kralji. Ni sko-

ro kneza v Evropi, k i ga ne bi osebno poznal. Zad-

nje čase pa se je vozil z nemškim državnim kanc-

lerjem von Papenom. Skoro naštel bi lahko vsa 

večja evropska mesta, v katerih še ni bil. 

Najbolj zanimive so bile vožnje s Simplon-

Orieut ekspresom. Saj je v Carigradu videl, kako 

podaja vzhod roko zahodu in na teh progah se je 

večkrat vozil z indijskimi knezi in najbogatejšimi 

maharadži. ki so potovali kar s celim haremom. 

Tudi napitnine so bile pri teh naravnost bajne. Na 

Terpetinovo 

„Huhertus" 

Pogled na pristanišče v Asune.ionu. Skozi glavno mesto Paragvaja teče reka Paragvaj, pritok reke 
Parana. Reka je tako velika, da plovejo po njej lahko že veliki parniki. Nekateri trdijo, da prav 
radi rečnih zvez Bolivija izziva na vojno. Vzela bi namreč Paragvaju toliko ozemlja, da bi Iudi ona 

dosegla plovni del reke Paragvaj. 

„ D 2 " - oddelek za ideje 

»D 2< bo na ta način postal laboratorij za vse no-

ve policijske metode. Če se bo zgodil kak hud zlo-

čin, recimo umor ali predrzen rop, tedaj bo naj-

prej stopil v akcijo oddelek »D 2 . Prva naloga od-

delka bo, da nasvetuje organom, katerim bo po-

verjeno iskanje zločincev, najpravilnejše načine, 

k i ne bodo odpovedali. Omenjeni trije gospodje 

bodo morali za vsak zločin zalagati policijsko oblast 

z najbolj uspešnimi idejami. Preračunati bodo mo-

rali kaj hitro iz zločina najbolj verjetni razvoj do-

godkov in ustaviti zločinca takorekoč že na prvi 

poti s kraja, kjer je zagrešil zločin. 

Kakor vse kaže, so spremembe v londonski po-

liciji naravnost velikanske. Prostovoljne in nepro-

stovoljne demisije se množe neprestano. Zdi se, 

da se bo osebje že danes najbolj zmožne in krasno 

organizirane londonske varnostne službe popolno-

ma izmenjalo. Novi predsednik je že preje, preden 

je nastopil svoje mesto, dobro preštudiral položaj 

londonske policije in je naše! na najrazličnejših 

nižjih mestih sposobno uradnike, na mnogih višjih 

mestih pa nesposobne. Zato je zahteval, da mu do-

voli vlada, da podeli napredovanja uradnikom ne 

več po službenih letih, kakor doslej, ampak po 

zmožnostih. Starejše pa, k i so postali že neokretni 

kl jub temu, da so služili dolga leta, pa bo brez 

usmiljenja penzijoniral. Ves London pričakuje, da 

bodo stopili v kratkem na važna mesta sami mladi, 

pogumni in sposobni ljudje, k i bodo še vse drugače 

obračunali z zločinci, kakor dosedanja policija. Brez 

dvoma je ta prva ideja »D 2< nekaj sijajnega in 

če bodo Sc druge tako dobre, potem 'bo londonskim 

zločincem res trda predla. 

f/jndemska policija je dobila pred kratkim no- 1 

vega predsednika lorda Trencharda, ki bo. kakor 

vse kaže, dosegel celo več, kakor so pričakovali. 

Prinesel je v centralo londonske policije, v tako-

zvan: Scotland Yard, novega duha in se bavi z naj-

različnejšimi načrti, kako bi ukani l najbolj zvite 

In moderne metode londonskih zločincev s še bolj 

modernim delovanjem policije. Zadnje tedne so 

se ršile neprestano konference in prvi sad teh 

konferenc 3e je pokazal sedaj. 

>1) 2 je prvi uspeh konferenc in s to kratico 

je policija nazvala najnovejši in najbolj fantastični 

oddelek v zgodovini kriminalistike. S tem oddel-

kom se je ustvaril prvič moderni generalštaib, k i 

bo vodil vso policijo v boju proti zločincem. Od-

delek ima nalogo, da ne išče samo zločincev, ki 

so zagrešili morda pred kratkim kake zločine, am-

pak da prodre v londonsko podzemlje, v središča 

zločinskih tolp in jim tako onemogoči zločinsko 

delovanje sploh. Glava tega oddelka so trije možje, 

ki bodo vršili najvažnejšo vlogo. Eden od njih je 

nekdanji generalštabni častnik, druga je uradnik 

angleškega notranjega ministrstva, tretji pa nad-

zornik detektivov v Scotland Yardu. Ti trije bodo 

vodili novi oddelek povsem samostojno in ne bo-

do od nikogar odvisni. 

Najvažnejša naloga tega oddelka pa je, da sku-

ša izrabiti sploh vse možnosti, ki bi mogle prepre-

čiti uspešno delovanje zločincev. Oddelek bo smel 

porabiti tudi vsa sredstva, katerih se oficielna po-

licija doslej ni smela posluževati. Noben načrt ne 
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stičen, preveč predrzen ali preveč težaven in drag. 

za zehlo v avgustu 

progi skozi Italijo pa je imel večkrat sitnosti s 

trgovci z belim blagom. Navadno so taki tiči naj-

raje uporabljali italijanska pristanišča in so zato 

bahavo potovali iz vseh držav Evrope v Italijo. 

Mnogokrat pa so jih že v vlakih prijeli. Ob takih 

slučajih dobi sprevodnik vedno sila nepotrebnega 

dola. zlasti še zato. ker mora igrati izkušenega de-

tektiva. 

Na teli dolgih vožnjah mu seveda nesreče ni-

so prizanesle. Doživel je 1 strašne železniške ne-

sreče in jih k sreči tudi preživel. Trikrat jc le-

žal v prevrnjenem spalnem vozu. ob vznožju že-

lezniškega nasipa. Trikrat so nosili iz istega voza, 

v katerem je bil on, mrliče in težko ranjene, toda 

bela žena mu jo prizanesla. Največji strah pa jc 

preživel pr i Belovaru na Hrvaškem. Ko je vozil 

ekspres po hudi strmini navzgor, se je utrgala po-

lovica vagonov od vlaka in začela drveti z vedno 

večno hitrostjo po bregu. Sekuude, ki j ih je takrat 

preživel, so bile najstrašnejše in dolge kot ure. 

Vendar je bila nesreča manjša, kakor je pričako-

val. Strahu pa. ki ga je doživel takrat pred 32 

leti. nc bo pozabil nikdar. 

Za ta nemirni poklic se je odločil zato, ker je 

bil njegov oče vlakovodja. Oče mu je sicer odsve-

toval in mu dokazovul. da ni človeka na svetu, 

ki bi imel tako nemirno življenje, kakor železni-

čar. Hodil je v gimnazijo in prišel nato v trgovino 

za vajenca. Vendar mu ni dala žilica miru, pustil 

je vse in šel k železnici. Ker se je že v srednji 

šoli naučil več. jezikov, je bil takoj dodeljen k 

mednarodni prometni službi. V svetovni vojni pa 

je pustil drago železniško progo in kopal s tova-

riši pionirji jarke in gradil mostove. Sedaj pa vozi 

kot nadzornik zopet z vlaki iz dežele v deželo in 

bo vozil vse dotlej, dokler ga ne vzame smrt na 

zadnjo vožnjo, človek se pač tudi ozkega in ziba-

jočega domovanja v železniškem vagonu lako na-

vadi, da mu je na stara leta ljubše, kakor mehak 

sedež v mirnem zatišju. 

Strela ubija 
V zgornji Italiji so ob jezeru Orta vedrili med 

nevihto trije duhovniki pod drevesom. Strela je ] 

udarila v drevo in ubila vse tri. Kmetje so našli 

skoraj popolnoma sežgana trupla. — V Romunij i 

je v neki vasici v okraju Soraes ubila strela tri 

otročiče in težko poškodovala njihovega očeta. 

Američan IJd. Oordon, ki je zmagal na olimpijadl 
v skoku na daljavo. Skočil je 7,82 m daleč in si 

priboril zlato kolajno. 
Poljakinja Štela AValasovvicz. ki je dosegla v 

na 100 m nov svetovni rekord. 
teku 

Anton Cermak. župan mesta Chicaga, ki je peto 
največje meslo na svetu, je prišel v Evropo, po ka-

leri bo potoval dalj časa. 

Drugi PnccarMov polet 
Profesor Piccard bo v kratkem drugič poletel 

v stratosfero. Pred nekaj dnevi se je odpeljal v 

Švico, kamor je že prispel in kjer vodi zadnje pri-

prave na letališču Diibendorf v bližini Curiha, od-

koder bo odeletel. Z nj im se je pripeljal tudi dr. 

Kipler, ki ga je spremljal na prvem poletu, in nje-

gov asistent Max Colyns, ki ga bo spremljal sedaj. 

Točnega dneva za vzlet proiesor Piccard ne more 

določiti, ker je vse odvisno od lepega vremena. 

Računa pa z možnostjo, da bo prišel tako visoko, 

da ga bo zanašal veter s hitrostjo 200 km na uro, 

tako da jo verjetno, da bo pristal najbrž kje v Afri-

ki. Prav radi tega pa je njegov asistent uredil v 

gondoli majhno, toda precizno radio-oddajno po-

stajo na kratke valove. Prvič bosta oddajala poro-

čila iz višine 6000 m. Profesor Piccard je prepri-

čan, da bo s pomočjo tega radio aparata hitro lahko 

obvestil radovedni svet, kje in kako je pristal. Od-

letel bo najbrž eno uro pred solnčnim vzhodom in 

bo ostal v zraku do 0 popoldne. Upajmo, da se 

mu bo polet posrečil. 

4 milijoni sužnjev 
Angleški škofje so izdali okrožnico, v kateri 

pozivajo svojo vlado, da stori vse, kar ji je mogo-

če, da se enkrat za vselej odpravi suženjstvo, ki 

ponekod še vedno vlada. V okrožnici omenjajo 

škofje, da jc še danes ua svetu 4 milijone sužnjev, 

katere njih lastniki kupujejo in prodajajo kakor 

živino. Številke so točne in okrožnica omenja, da 

se Zvezi narodov ni posrečilo, da bi odpravila to 

največjo sramoto 20. stoletja. Največ sužnjev je 

.seveda v Afriki. Nekako ob istem času pa jc abe-

iiinski cesar ustanovil posebno policijo, ki bo sku-

ia la zatreti kupčevanje s sužnji. Policijo bo vodil 

neki abesinski princ, kateremu bo v vseh težavnih 

vprašanjih svetoval neki Anglež. 

Začetek Kreugerjevefba procesa 
V Stockholntu se bo začela 1f>. t. m. sodnijska 

razprava proti osmini članom nadzorstva Kreuger-

jevo družbe »Kreuger & Tollc. Za razpravo vlada 

po vsem svetu velikansko zanimanje. 

Anglež Hampson, ki je pri olimpijskih tekmah po-
stavil svetovni rekord v teku na 800 m. Tekel je 
1 minulo in 49.8 sekund (desno). — Američanka 
Copeland, ki je zmagala na olimpijskih tekmah v 

metanju diska (levo). 



nove sadovnjake 
V času svotovne gospodarske krize, k i je zajela 

kmetijstvo, je konjunktura za sadje še dosti dobra. 
Brezdvomno obstojijo dejstva, k i govore za to, <la 
mora naš kmet posvetiti sadjerejl vso pozornost, 
posebno tam, kjer so za to dani zemeljski in kli-
matski pogoji. Predvsem je treba ugotoviti, da jo 
površina s sadjem zasajene zemlje po vsem svetu fc 

relat ivno še majhna . Poleg tega ne smemo poza-
biti , da je pridelek sadja po svetu podvržen raznim 
atmosferskim vpl ivom, t. j. pr idelek odvisi od mno-
žine padavin , od solnca in drugih vremenskih po-
javov. Tako se pogosto dogodi, da nit eni celini ali 
vsaj v eni državi sadje določeno leto popolnoma 
3dpove, medtem ko je na drugi celini ali v drug i 
državi letina prav dobra. 

Kmet mora danes računati z veliko spremembo 
v sistemu prehrane, k i je nastopila po vojni. Tako 
je pričel človek čedalje bolj opuščati kruh, ko se 
je konsum mesa jn sadja povečal. Da je temu tako, 
priča tudi dejstvo, da cene pšenic® po vojni nepre-
stano padajo (v NVinnipegu I. 1025. 84.70 zl. fran-
kov, 1. 1920. 29.85, 1. 1927. 25.50, 1. 1928, 25.85, leta 

Težave kmeta 
s Ptujskega poIja 

Srednji kmet nam piše s spodnjega Ptujskega 

poljas 

Davčna uprava mi je pred kratkim poslala po-

ložnico za davek, ki zapade v plačilo 15. t. m., 

torej za pol leta 1932. Na položnici je zapisana 

vsota 760 Din, kar pa je le za občino, kjer lezi 

glavno posestvo, ni pa še vsot od gozda in vino-

grada, ker ležita v drugih občinah. Rad i manjšega 

obsega dotičnih posestev bodo samoumevno tudi 

vsot« precej manjše. 

Dvajseto leto me letos veže davčna dolžnost 

in kot človek, k i se zaveda, da je red in varnost 

možna le v državi, kjer se državl jani zaveda)o 

ivojih dolžnosti, sem zmerom pravočasno porav-

nal vse davčne obveze, tako da še ni bi lo pri 

meoi nobene rubežni. Pred 20 leti, ko sem prevzel 

goipodarstvo, j* od posestva, na katero se na-

naša gornja položnica za pol leta, znašal celolet-

ni davčn i predpis z vsemi dokladami 158 kron. 

D a sem istega plačal, sem prodal 1 svinjo, tež-

ko okrog 160—170 kg, ali 1 slabšo kravo in 1 tele 

[pripomnim, da je tukaj goveja živina slaba, ker 

ni travnikov in gre boljša krma za konje), ali pri-

bližno 1000 kg krompir ja in 500 kg čebule. 

Kako pa letos? 

Davek za pol leta 760 Din. Prodal i cm 1 sta-

rejšo kravo in dobil zanjo po odbitku stroškov za 

potni list in tehtanje 330 Din. Imel sem na prodaj 

2 teleti (seveda slabi, ker ž iv ina n ima paše in ze-

lene krme), težki vsako pribl ižno 50 kg, katerih 

pa noben mesar ni hotel kupiti , ker kupi|o le 

težke nad 70 kg, in še te plačajo največ 3 Din za 

kg Ker jih za pleme radi pomanjkanja krme nisem 

mogel obdržati , sem jih doma zaklal in deloma raz-

prodal med sovaščane in tako iztržil 180 Din. Da 

b i teh 180 Din sedaj lahko v celoti porabi l za go-

spodarstvo, b i š« končno vsaj nekaj bilo, pa kai, 

ko pa moram ob pri l iki sosedom del vrniti, ko bo 

kater i prav tako prisiljen klat i doma. 

Dostikrat je bi la čebula rešitev iz težav, ker 

smo zanjo vendar nekaj stržill. Letos pa prvič ni 

bi lo dosti čebulčka, da bi je dosti nasadil, dru-

gič pa bo ta, kol ikor je imam, vsled suše drobna 

in, kakor vse kaže, nc bo imela tudi primerne 

cene. . 

Krompir ja imam sicer precej nasajenega, pa 

ga tudi suša že močno zadržuje v rasti. Rad i tega 

ga bo malo in bo droben, komaj ga bo za seme, 

za hrano in nekaj za svinje, za prodajo najbrže 

zelo malo. 

S svinjami bo spet težava, ker ph ne morem 

s č im krmit i in tudi ni nobene paše, tako da se 

človek lahko razjoče, ko pride k svinjakom, pa 

začnejo žival i krul i t i in razbijati in jim ne more 
dat i iesti. . , 

Naj i labJe bo z govedom. Za seda) m paše, za 

zimo pa bo samo pičlo ržene slame in nekaj ko-

ruznice. Prisiljen bom nekaj odprodati, toda za 

suho ž ivino bom malo Izkupil. Sena sem pridelal 

malo, da ga za konje, k i jih nujno rabim, ne bo 

dovolj , otave pa ne bo nič, nit i paše ne bo, če 

ne bo skoraj izdatnega dežja. 

V vinogradu mi res dozda) lepo kaže, pa ka), 

če nas tudi ljubi Bog obvaruje toče, najbrž ne bo 

mogoče vina prodati in si bomo s pijačo samo 

skušali lajšati in pozabljat i skrbi in težave. 

Srečni tisti, k i imajo sadonosnike in bodo vsaj 

za sadje nekaj stržili. Tudi jaz sem že nekaj za 

sadje žrtvoval in tudi bi počasi žel sadove, pa 

zima 1. 1928-29 mi je uniči la ves trud. Kar pa je 

ostalo, pa radi suše že četrto leto hira in propada. 

Poleg davkov imam še izdatke za delavce, 

kovača, kolarja, zavarovanje in zdravnika. 

Te vrstice naj služijo v razmišljevanje vsem 

drugim stanovom, da vidijo, da ima kmet, čerav-

no ima svojo hišo in zemljo, tudi težave kakor 

morebit i malokateri stan. Večkrat slišim: »Kmet 

je steber države in naroda«. Zato bo treba vsem, 

ki jim jo blagor naroda kol ičkaj na srcu, resno 

premišljevati, kako ohraniti ta steber; kajti če pa-

de steber, pade samo umevno cela zgradba. 

1929. 21.79 zl. frankov za stot), čeprav so je povr-
šina, s pšenico posejane zemlje, v pr imer i s pred-
vojnimi časi zmanjšala (v Evropi je v letih 1909 do 
1913 prišlo 1.18 stota pšenico povprečno na enega 
prebivalca, po vojni v času od leta 1920 do 1929 i>a 
1.18 stola na glavo). 

Seveda bi ne bilo pametno, ako bi se kmet vr-
gel izključno na pridelovanje sadja in bi pr i tem 
zanemari l druge veje kmetijstva, in sicer prav radi 
tega, ker je pridelek sadja tako odvisen od vremen-
skih razmer. 

Zakon o jzpremembi neposrednih davkov ima 
med drugim tudi ta namen, da bi pospešil razvoj 
sadjarstva. Tako bodo v smislu reformo oproščeni 
davkov novi sadovnjaki (sliv, jabolk, orehov in dru-
gega sadja) za dobo šestih let. Zakon ima namen, 
da bi se obnovili sadovnjaki, ki so j ih uniči le razne 
sadne bolezni, i n da b i se sadjarstvo razširilo tudi 
v tistih kraj ih, kjer so ga doslej zanemarjal i , če-
prav so bi l i dani vsi pogoji za uspevanje sadnega 
drevja. 

Ameriška petrolejska industri ja zopet aktivna. 

Petrolejska družba >Tide Wnter Associated Oi l Co.< 

je zaključila bilanco za prvo jiolletje 1932 s čistini 

dobičkom 2.1 mi l i j . dolarjev, medtem ko je imela 

lansko leto ob istem času 1.08 mili j . dolarjev pri-

manjkl ja ja . Tudi bilance drugih petrolejskih družb 

so mnogo bolj ugodne kakor lansko leto. 

Nemško jeklo za Rusijo. V Berl inu se vršijo 

pogajanja med Rusi in predstavniki nemške težke 

industri je za dobavo pol mil i jona ton surovega je-

kla. Pogajanja ne gredo lahko od rok, ker zahte-

vajo Rusi znižanje cen in ker nočejo nemške ban-

ke financirati ruskih nabav. 

Borza 
Dne 5. avgusta 1982. 

Denar 
Vse devize zaznamujejo zopet znaten napre-

dek pred dinarjem. 

Ljubl jana. Amsterdam 2200.96—2302.32. Berl in 

1352.64—1363.14, Bruselj 789.68—793.62. London 

198.25—199.85, Ne\vyork 5676.31—5704.57, Cur ih 

1108.85—1113.85, Pariz 223.07—224.19, Praga 168.45 

—169.31, Trst 289.06- 292.86. 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-

penzacij 92.810 Din. 

Cur ih . Pariz 20.1275, London 17.86, Ne\vyork 

514.125. Bruselj 71.275, Milan 26.195, Madrid 41.75, 

Amsterdam 206.70, Berl in 122.225, Stockhohn 91.90, 

Oslo 90, Kopenhagen 96.40, Sofija 8.72, Praga 15.20, 

Varšava 57.60, Aleno 3.30, Carigrad 2.46, Bukare-

šta 8.05, llelsingfors 7.72. 

DUBII). D inar notira: valuta 12.30. 

Vrednostni papir j i 
Ljubl jana. 8% Bler. pos. 43 bi., 7% Bler. pos. 

41, Stavbna 40 den., Ruše 125 den. 

Zagreb. T/o inv. jios. 46.50, vojna škoda kasa 

197—199 (199). avg. 192—196, sept. 188 den., dec. 

tas—19! , 1% ltler. pos. kasa 40.50—10.75 (41.50, 

40.75), 8 % Bler. pos. kasa 48—44, 7% pos. hipot. 

banke kasa 46 den., 0% begi. obv. 33.50—13.50 

(34). Narodna banka 4250—4690, Agr. priv- banka 

207—210. 

Zagrebški promet. 7c/o Bler. pos. 12.000 do l , 

6% begi. obv. 25.000 nominale, agrarj i 25.000 no-

ininale, vojna škoda IGO.OOO. 

Belgrad. 7% inv. pos. 50—51. 6% begi. obvez. 

33.75—34.25 (34). vojna Skoda prompt 194.50—198, 

7 r : Bler. pos. 40.75—41.25 (41), Narodna banka 

4250 den.. Agr. priv. banka 210—212 (211). 

Dunaj . Podon.-savska-jadrnn. 57,25, Eskompte-

ges 100. Aussiger Chemische 103, Mundus 58.50, 

Aip ino 8.50. 

Žitni trg 
Ljubl jana (slov. post. 80 dn i ) . Koruza bač. 175 

—177.50, okrogla 190-192.50. bač. 180-182.50, 
okrogla 200—202.50. pšenica okol. Sombor, 79 kg 
205—210. potiska, 80 kg 215—217.50, moka bač. nu-
larica 315—320, ban. nularica 335—310. 

Novi Sad. Vso jo neizpremenjeno. Tendenca 
nelzprcmenjena. Promet : 42 vagonov. 

Sombor. Pšenica ban. stnra 79 kg 155—167.50, 
bač. nova okol. Sombor 76 kg 147.50—150, gornja 
nova 76 kg 147.50—150, slav., sr. nova 76 kg 145— 
147.50, potiska nova 76 kg 150—152.50, ban. potiska 
nova 76 kg 147.50—150, ječmen bač., sr. novi 63/64 
kg 110—115, koruza bač. promjit 116—118, okolica 
Sombor 118—120, baranjski č inkvant in 142.50— 
145.50, moka bač. ban. št. Og, Ogg 240—250, št. 2 
220- 230. št. 5 200—210, št. 6 185—105, št. 7 150-
160, št. 8 100—105, otrobi bač. pšenični 75—80. — 
Ostalo neizpremenjeno. Tendenca neizpremenjena. 
Promet: 63 vagonov. 

Chirago. Pšenica ju l i j 51.75, sept. 55.50, dec. 
62.25, oves dec. 19.50, rž sept. 33, dec. 36. 

Živina 
Mariborski svinjski sejem 5. avgusta. Na da-

našnji svinjski sejem jo bi lo pr ipel janih 228 svinj. 

Cene so bi le sledeče: mladi prašiči 5—6 tednov 75 

do 85 Din, 7—9 tednov 130—180, 3—4 mesece 200 

do 280, 5—7 mesecev 300—360, 8—10 mesecev 400 

do 450, 1 leto 550—600 Din . Ki logram žive teže 5.50 

do 6.50 D in , mrtve 9—10 D in Prodanih je bilo 73 

komadov. 

Rekordi padajo 
Zo včeraj smo poročali, da šo nI bi lo olimpi-

jade, na kateri bi bilo dosoženiji toliko novih re-

kordov. Ne samo to. Rekordi se poslavljajo v Los 

Angelesu samo za par sekund. Čas, ki je b i l dose-

žen v enem predteku, je h ip na to že izboljšan. 

Popravl ja jo pa rezultate po večini atleti, od katerih 

tega nihče ni pričakoval. Senzacija tretjega dne je 

bi l tek na 800 m. Trikrat so morati slartafi, preden 

je tek veljal. Ti ponovni starti dokazujejo, da ni 

bilo nervozno samo občinstvo, katerih je bilo okoli 

50.000, temveč tudi atleti. Prvi start je pokvari l 

Nemec dr. Peltzer, drugi dosedanji svetovni rekcir. 

Sera Martin (Francija), šele v tretjem je srečno 

šlo. Takoj od starta je na vodstvu zamorec Edwards 

(Kanada) vodil v silnem tempu. Prvih 200 m je 

pretekel v 24.8 sek., 400 v 52.3. Časi kot bi tekli 

samo 200 ali 400 m, ne pa 800 m. V zadnjem za-

voju je tudi drugi Kauadec pretekel Amerikanca. 

Pristaši Kanade tr iumfirajo — toda prekmalu . Kar 

naenkrat se pojavi Hampson, ki preteče Edvvardsa, 

k i silnega tempa ne vzdrži, na zadnj ih 100 m se 

borita Wi lson in Hampson, dokler ne ostane Hamp-

son prvi. R e z u 11 a i s o : 

Amsterdamska ol impi jada Lowe (Angl i ja) 

1:51.8. 

Svetovni rekord: Sera Marl in (Francija) 1:50.6. 

Los Angeles: 1. Hampson (Angl i ja) 1:49.8 

(svetovni rekord); 2. Wl lson (Kanada) ; 3. Edwards 

(Kanada) . 

Pri "teku dam na 100 m je Pol jak in ja Walasle-

wicz brez konkurence. Ta Pol jak in ja živi v Ame-

riki in so se Amerikanci precej trudili , da bi za-

prosila za državljanstvo. Vse je bi lo že urejeno, ko 

je simpatična Pol jak in ja prejela iz domovine brzo-

jav — posledica — da starta za svojo domovino in 

je brez konkurence. Trikrat v presledku 30 sek. jo 

pretekla progo v rekordnem času 11.9 sek. Ta re-

kord je nekaj posebnega, redko se namreč posreči, 

da bi rekorder svoj uspeh trikrat zaporedoma po-

novil. V tej daiuski konkurenci je bila borba samo 

za zadnja mesta, iu sicer tako ostra, da ni bi lo mo-

goče določiti peto in šesto mesto. R e z u l t a t 100 m 

d n m j e : 

Amsterdamska o l imp i jnda : Robinson (USA) 

12.2. 
Svetovni rekord: Cook (Kanada) 12 sek. 

Los Angeles: Walnsiewicz (Poljska 11.9 (sve-

tovni rekord) ; 2. Strite (Kanada) ; 3. Van Bremen 

(USA) . 

Pri metanju diska se Evropejke niso obnesle, 

čeprav so doma dosegle boljšo rezultate, kot na 

o l impi jad i prva. Dosedanja rekorderka Konopacka 

pa ne startu. R e z u l t a t i s o : 

Amsterdam, ol imp. : Konopacka (Poljska) 39.62. 

Svetovni rekord: Konopacka (Poljska) 39.02. 

Los Angele«: Cepetam) (USA) 40.59 m (sve-

tovni rekord) ; 2. Osliorn (UBA) 49.13 m ; 3. Wais 

(Poljska) 8(1.94 m : nn 4. in 5. mestu sta Nemki 

Fleisrlier iu l lcuhle in , ki sta doma metali disk 

precej čez 40 m. 

Posebnost je bilo skakanje v daljavo. Nervoz-

nost je mars ikomu pokvarila upan je nu uspeh. Bila 

jc pa to tudi točka, k jer je že skok od 7.15 zadosto-

val za 6. mesto. Pri skakanju je zopet črnec zmagal. 

R e z u l t n t i s o : 

Amsterdam, ol imp. : Hnmm (USA) 7.73 m . 

Svetovni rekord: Niinibu (Japonska) 7.98 m. 

Los Angeles: (lordon (USA) 7.61 m ; 2. Hedd 

(USA) 7.59 m : šele tretji je sedanji svetovni re-

korder Nnmhit (Japonska), ki je skočil 7.11 m. 

Predteki 110 m čez zapreke in 200 m niso po-

sebno živahni, flele v semif inalnih tekih na 200 m, 

ki so se vršili v šlirih skupinah, je bil o l impi jsk i 

rekord izboljšan prav v vsaki skupini . Na 5000 ni 

se favoriti niso posebno trudil i . Poljak Kusoczinski 

in Finec Iso-Hollo nista slartala. Favorit je Lethi-

nen. Izven stadiona se bore sabljači, kolesarji in 

rokoborri. V tekmovanju s floretom je zmagalo 

moštvo Francije, ki je premagalo I tal i jane in Ame-

rikance. Nn 4. mestu so Danci. V kolesarski sledilni 

tekmi na 4000 m so zmagali I ta l i jani v času 4:53 

pred Francozi, Angleži in Kanndci . V modernem 

peteroboju vodi ftved Lindman. V prosti rokoborbl 

še nI prišlo do odločitve. Danes prične tokinovanje 
v waterpoolu in plavanju. Odločitev v waterpoolu 
bo dosežena takoj v prvih igrah, kajt i finalista z 
amsterdamske olimpijada, Madjarska in Nemčija, 
igrala žo danoa. V plavanju bo pa borba v glavnem 
z Japonci. Po rezultatih, ki so jih Japonci doma 
dosegli, se zdi. da bodo ludi v Los Angelesu prvi. 
V skokih najboljšega tekmovalca v Los Angelesu 
ni, kajt i Desjnrdin je po amsterdamski ol impi jadi 
postal profesljonal. 

TEČAJ ZA SKOKE 

priredi od ponedeljka naprej SK Il iri ja. Natanč-

nejše informacije dobe interesenti pri blagajni ko-

jiališča. Poučevala bosta Kordelič in Cerček. Vstop-

nina za udeležence jo 1 D in . 

PR IMORJE : MAR IBOR 

se pomerita jutr i nn Igrišču Primorja. Igra Ima v 

glavnem pomen, kdo od klubov LNP bo ostal na 

zadnjem mestu. Najboljše se je dosedaj odrezal 

Maribor, k i pa Jutri ne bo imel ravno lahkega sta-

lišča. S tako igro, kot jo je predvedel preteklo ne-

deljo proti Pr imor ju , gotovo ne bo uspel. Sodil bo 

belgrajski sodnik Joksimovič. 

Radio 
Programi Radio-Llublfana i 
Sobota, 6. avgusta: 12.15 Plošče. 12.45 Dnevne 

vesti. — 13 Čus, plošče, — 18 Salonski kvintet. — 

19 Gimnastične vaje (Drago Ulaga). — 19.30 Za-

bavni kotiček (M. Kragelj). — 20 Koncert delav-

ske godbe »Zarja«. — 21. Salonski kvintet. — 21.45 

Plošče. — 22 Čas, poročila. — 22.15 Salonski kvin-

tet. 

Nedelja, 7. avgusta: 9.30 Prenos cerkvene 

glasbe iz frančiškanske cerkve. — 10 Nedeljske 

misli. — 10.30 Šah (Bogo Pleničar). — 11 Salonski 

kvintet. — 12 Čas, poročila, plošče. — 15.15 Tho-

ma: »Lokalna železnica« (igra Št. Jakob, gledališki 

oder). — 16.45 Salonski kvintet. — 20.30 Mozart: 

Beg iz Seraila. Igra dunajska filharmonija. (Prenos 

iz Salzburga: Fcstspiele). — 22 Čas, poročila, 

ploščo. 

Drugi programi k 
Nedelja, 7. avgusta. 

Zagreb: 20.30 Dunaj. — MilatiO; 20.30 Večer 

italijanske operne glasbe. — Barcelona: 20 Prenos 

plesne glasbe. 21.30 Plošče. — Stuttgart: 20 »Otro 

ška svatba«, spevoigra. 22.35 Pester koncert. 22.5-

Reportaža. 23.20 Nočna gLsba. — Toulouse: 21.3C 

Večerni koncert. 22 Operni fragmenti. 22.15 Ples-

na glasba. 22.45 Angleška glasba. 23.15 Španske 

pesmi. — Berlin: 20 Berlinske burke. 21.50 Rich. 

Wagner: »Lohengrin«, opera, 3. dej. 23.20 Plesna 

glasba. — Belgrad: 21 Prenos slav. koncerta trgov, 

in obrt. društva iz Bačke Palanke. 23 Prenos kon-

certa iz kavarne. — Rim: 20.30 Večer italijanske 

operne glasbe. — Beromiinster: 20 lz Mozartovih 

del. 20.30 Igra. — Praga: 20.35 Pesmi. 21.05 Brno. 

22.25 Plošče. — Dunaj: 20.30 »Ugrabitev iz serai-

la«, opera. 23.05 Plesna glasba. — Budapest: 20.45 

Koncert opernega orkestra. 22.10 Jazz. 

Mestna občina l jubl janska 
bo tlakovala cesto ZA G R A D O M še v tej sezoni 

z drobnim granitnim t lakom. S tozadevnimi pri-

pravami in planiranjem se prične že prihodnji 

teden, nakar se ljubljansko občinstvo opozarja, da 

bo imenovana proga od ponedeljka, dne 8. avgusta 

do nadaljnega za vsak promet zaprta. 

Dokazano dobro blago in solidno cene v 

T R P I N O V E M B A Z A R J U 
Maribor, Vetrinjska ulica 15 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

Naznanilo 
Tvrdka L. ROT, 

k r z n a r s t v o , M e s t n i t r s 9 v L j u b l j a n i 

uljudno naznanja, da se Je s 1. a v g u s t o m p r e s e l i l a 
v lattne prottore na M e s t n e m t r g U Š t . 5 < b , , z u maginrata) 
S kvalitetnim blagom, nizkimi cenami in solidno postrežbo 

se bode potrudila zadovoljiti p. t. odjemalce ter 
prosi za nadainjo naklonjenost 

TELEFON ST. 2005 

Dr. A. B.: 

S pota k Rezlki v Rovte 
(Nadaljevanje.) 

Na senčnem gostilniškem vrtu ob Izarl sem se 

okrepčal in ohladil. Na sporedu sem imel Alpinski 

muzej na Praterskem otoku, ki je res ogledanja in 

študiranja vreden, kdor ima kaj zmisla za gore. 

Vse kar vtegne zanimati hribolazca ali zimskega 

športnika, folklorista in učenjaka glede Alp, je 

tukaj zbrano in predočeno. Zemljevidi, slike, pla-

stični posnetki, živalstvo, rastlinstvo, hribine, vse 

tehnične priprave in opreme, vse gorske neva«-

nosti, in prirodne krasote so pr ikazane ali v prist-

nih primerih ali dovršenih posnetkih po naravi . 

Zanimivo je podzemlje tega muzeja, kamor je na-

pis: Mrtva mesta. Tam so upodobljene vse koče 

in postojanke Nemškega - avstrijskega planinskega 

društva, ki so prešle po vojni iz nemških rok v 

druge (menda 92 po številu). Videl sem točne po-

snetke koč in domov, dobro znanih z naših gora, 

večinoma pa so iz Tirolov, ki so pripadli Italiji. 

Zunaj poslopja so razstavljene hribinske gmote, 

posebno lepa je skupina kapnikov iz Postojnske 

lame, lep je tudi gorski vrt (alpinet), zasajen z 

gorskim rastlinjem, kjer je nekaj posebnosti celo 

iz naše domovine. Več dni bi trebalo, če b i hotel 

vsaj deloma proučit i zbirke tega edinstvenega 

muzejal 

Hitel sem na jug, v medicinsko četrt mesta, da 

si nabavim nekaj potrebščin za knj ižnico m opre-

mo. Zgražal sem se spričo knjižnih cen, ki sem o 

fliih mislil, da so le za inozemstvo tako gorostasne. 

Kuni l sem manj, kakor sem nameraval . 

Pri izdelovalcu in prodajalcu zdravniških po-

trebščin sem vprašal najprej po norimberškem 

livku. Mož , ki se poznava že izza pred vojne, me 

je umel in odvrnil, da jc blago popolnoma pošlo 

in da je izdelovanje čisto prenehalo po vojni, ko 

bi Nemci sami najbolj rabil i to pripravo. Tudi pri 

tem možu sem kupi l manj, kakor bi hotel, zavoljo 

neverjetnih cen namreč. 

Zvečer sem sedel na vrtu svojega p»enočišča 

in po večerji ugibal, kaj naj počnem prihodnji dan. 

Mika lo me je na Zugspitze, tudi vreme se je obe-

talo še ugodno, a računi so m i šli nekako navzkriž, 

odkar je bil moj prvotni potn i načrt prevrnjen, 

prav za prav na glavo postavljen. V nemških mar-

kah potovat i in živeti je težko onemu, ki jih drago 

plača in težko dobi. Potrosil sem že precej, ne da 

bi prišel do glavnega smotra. A ker hočem vse-

kakor še tja gor v Rovte in ne vem kakšne ovire 

me še čakajo na tej poti, ne smem tvegati, da mi 

poidejo sredstva. Samo vožnja na Zugspitze in 

nazaj z drugimi nujnimi izdatki bi znesli okoli 40 

M, To bi še zmogel, če pojde vse gladko. In če ne? 

Z ozirom na Rez iko v Rovtah, ki je nisem spustil 

z vidika niti za trenutek, sem opustil zapeljivo 

misel na gorski izlet v severne Alpe, 

Tisti večer in naslednje jutro sem proučeval 

najnovejše publikacije o Konnersreuthu, predpoldne 

sem si še ogledal neke stvari v mestu in nakupi l 

nekaj drobnarij. Kakšno čudno je razmerje v ce-

nah, naj pojasni zgled: za navaden zajtrk v hotelu 

so mi računil i vsak dan 2 M 20 pf (tri kovače!), 

za čedno športno srajco sem dal 1 M 90 pf! Tržne 

cene jestvin r.iso visoke, celo meso pri mesarjih ne 

gre preko naših cen, a napravljene jedi in pijače 

so več ko zasoljene, kamor se obrneš. Če si pa 

hočeš kdaj privoščit i pravo kavo, plačaš 1 M (v 

Ljubl jani dobiš boljšo za 5 Din), če se udaš ka-

jenju al i če se celo spozabiš, da švrkneš kateri 

četrt vina, gorje tvojim markam! 

Iz teh in drugih razlogov sem se v torek opol-

dne poslovil iz Monakova in z boljšo zvezo kakor 

prvič odpeljal proti severu v najlepšem vremenu, 

a ne pri najboljši volji, saj sem imel takrat že 

osem dni slepomišenja za seboj, pred seboj pa, 

kdo ve, kdo ve k a j . . . Človeka, ki ga je dala tista 

prehodna zemlja med alpskim pobočjem in kršnim 

Krasom, se drži vse življenje nekaj, kar imenujejo 

nekater i trmo, drugi svojeglavost, tretji pa vztraj-

nost. 

VI . V središču Evrope na ogledih. 

Oko l i šestih proti večeru sem korači l s kolo-

dvora v Waldsassenu proti znanemu »Jagnjetu«. 

Obi ln i gospodar mi je stegnil kar obe rok i v po-

zdrav in ukazal dati mi najlepšo sobo na razpo-

lago. D a se razhladim, sem šel na sprehod. Opaziv-

ši kaž ipot v mestno kopališče, sem jo brž zavil 

t jakaj. 

Na rojah rečice Wondreba , ki se leno vije 

na vzhodni strani mesta, |e postavl|eno novo ka-

pališče, slično ljubljanski Kolezij i , pribl ižno enako 

velik betonski bazen je napolnjen s temno teko-

čino, podobno turški kavi, na eni strani so kabine 

in hišica za kopališčnika, na drugi »trani travnik 

z raznimi športnimi pr ipravami. 

Komaj sem se slekcl in ugibal — kopalcev 

ie bi lo komaj pet — ali naj svoje telo zaupam 

tako čudno sumljivi vodi, je prihitel iz vode krepak 

plavač in me glasno pozdravljal . Nisem spoznal 

moža v kopa ln i opravi — zdravnikovega hišnika.-

Kot stara znanca sva se razgovarjala sedeč na 

klopici v žarkih pojemajočega sonca. Hval i l ie 

kopel, k i da je prijetna in zdravilna. Soloh ie la 

kraj oblagodarjen. Pokazal m i je tam v daljav 

kepasto goro, Tillcnberg, ki da je star ugasel 

ognjenik in zemljepisno središče Evrope. Na vzhod-

ni strani Tillenberga so svetovno znana zdravili-

šča, Karlovi, Marij ini in Franč iškov! vari, na za-

padni nemški strani lud i ne nedostaje zdravilnih 

vrelcev in zdravilne močvarine, le da ni tukaj še 

nič urejeno in izkoriščeno. Sploh pa spada ves 

ta okraj s severno Češko skupaj; južno od Tillen-

berga teko vode v Donavo in Črno morje, Won-

dreb pa leče prot i Hebu in ž njim v Labo in Se-

verno morje. 

Po teh zemljepisnih pojasnilih se je odpravil 

domov z moj imi pozdravi in priporočil i do svojega 

gospodarja, jaz pa sem se oprezno spustil v mokro^ 

temino ali temno mokrino, ki se je prav prilegala" 

potrebam mojega telesa. Nekaterikrat sem preme-

ril tisto črnino podolgič, in ko se je skrilo sonce 

za obronke Smrečin, sem odšel prijetno osvežen 

v mesto, žal, da moje notranje počutonje ni bilo 

v soglasju z zunanjim. 

2e pred večerjo mi je prinesla čvrsta natakari-

ca običajno naznanilnico za prenočevalce in :;e 

opravičevala, da so to pozabili prešli teden. Za 

večerjo sem si naročil samo pol obroka, češ da 

njihovih porcij ne zmagujem. Vstregli so mi, a pla-

čati so si dali polno porcijo. Po večerji sem poslu-

šal v monakovskem radiju lep cerkveni koncert, 

družbo so mi delali po vrsti goslilničarka, potem 

gostilničar in natakarica, menjajoč vlogo. Videl 

sem, kako so radovedni, kaj neki išče tujec iz 

neznanih krajev v njih domačiji. Natakarica jc bi-

la. menda po naročilu, najbolj pogumna v poizve-

dovanju. Polglasno sem ji šepnil, kakor da sc sra-

mujem pred drugimi gosti svoje skrivnosti: Na 

ogledih sem.« 



MAH OGLASI 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1'—; ženltovanjskl oglasi Din 2'—. 
Najmanjši znesek xa moli oglas Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri 
naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se račnna enokolonska 3 mm 
visoka petitna vrstica po Din 2*30. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

] Trgovska hiša 

H I 
Vsaka beseda 1 Din 

Vajenca 

za darasko in moško kro-
;aštvo sprejme modni sa-

lon A . Paulin, Ljubljana, 

Kongresni trg 5. (v) 

Pekovski vajenec 

močan, z nekaj znanjem 

nemščine, se takoj sprej-

me. - Vprašati v upravi 

»Slovenca« Maribor, (v) 

S l u ž bo dobe 

Vsaka beseda i Din 

Zastopnike 

za Slovenijo išče neka 

večja tovarna mila in ko-

zmetičnih izdelkov za ta-

kojšnji nastop. Pismene 

ponudbe pod šifro »Ko-

zmetika« št. 11355 na 

upravo »Slov.«. (b) 

Služkinjo 

sprejmem v službo. Znati 

mora kuhati , lepo prati 

in likati. Naslov v upravi 

»Slovenca« št. 11.379. (b) 

I! Z a i l u ž e b 

Visokošolec 

sprejme sostanovalca uči-

teljiščnika ali srednješol-

ca. - Ponudbe na upravo 

»Slovenca« pod »Pomoč 

pri učenju* 11.372. (D) 

Stanovanja 
Vsaka beseda 1 Din 

IŠČEJO: 

Stanovanje v Celju 

ali v bližnji okolici išče 

mladoporočeni uradnik. -

Ponudbe na Ivan Kova-

čič, Koroška cesta št. 10, 

Maribor. (c) 

Vsnka beseda 1 Din 

Stalen zaslužek 

nudimo potnikom, penzio-

nistom in ostalim agilnim 

osebam s posetom privat-

i ih interesentov. Obširne 

ponudbe na Unioreklam < 

i Zagrebu, Masarykova 8 

pod šifro »Bodočnost« št. 

11386. (z) 

Vsnkn beseda 1 Din 

30.000 Din 

Cče poštena in zanesljiva 

oseba proti dobrim obre-

stim Naslov v upravi pod 

^Zanesljiv- št. 11309. (d) 

2 opremljeni sobi 

elegantni, s kopalnico, v 

moderno urejeni hiši ali 

vili, v dobri legi, v bližini 

opere, se iščeta za trajno. 

Ponudbe z navedbo na-

jemnine je poslati na 

upravo »Slov.« pod štev. 

11296. (c) 

O D D A J O : 

Stanovanje 
dve sobi, kuhinja in pri-

tikline, takoj oddam. — 

Prešernova ulica 11, Ze-

lena jama. (č) 

Stanovanji 

kopalnica, plin itd., v no-

vi hiši, pri Taboru — se 

ndda. Več se izve pri . 
V„ Vidovdanska 20. (č) 

Enosobno stanovanje 

predsoba, ložija, pritikli-

ne, pod enim ključem — 

oddam. Železniška kolo-

nija. Verovškova, Ljublja-

na VIL (č) 

Prazna soba 

se takoj odda. Naslov v 

upravi Slov.« pod štev. 

11397. (s) 

Oddajo se lokali 

sedanjega čebelarskega 

blagovnega oddelka, ob-

stoječi iz lokala, 1 sobe 

in prit ikl in za takoj ali 

za november. Vošnjakova 

ul. 4. (n) 

2 trgovska lokala 

se oddasta s 1. novem-
brom t. 1. v novi zgradbi 
v Igriški ulici — poleg 
Dramskega gledališča. — 
Podatki pri upravi SI.« 
pod št. 11375. (n) 

Vsaka bese J a t Din 

Droben oglas v »Slovencu* 

posestvo ti hitro proda; 

ie ie ne z gotovim denarjem 

n ' kupca ti s knjižico da. 

Več parcel 

v Dev. Mar. v Polju, pri 

kolodvoru, prodam. Na-

slov v upravi pod štev. 

11295. (p) 

Soba s kuhinjo 

v kleti, se takoj odda. — 

Tovarniška ul. 7, Zelena 

jama. (s) 

Vsaka beseda 1 Din 

Na stanovanje 

r vso oskrbo sprejmem 

dve dijakinji nižjih razre-

dov srednje ali meščan-

;ke šole. Naslov v upravi 

.Slovenca- št. 11.251. (D) 

Vsaka beseda I Din 

O D D A J O : 

Delikatesna trgovina 

dobro vpeljana, v centru 

Ljubljane, naprodaj. Do-

pisi pod zn. »Delikatesa« 

11.072 na upravo »Slo-

venca«. (p) 

Vilo 

štiristanovanjsko, novozi-

dano, z vsem komforlorn, 

v Ljubljani, prodam. Na-

slov v upravi »Slov.« pod 

št. 11295. (p) 

V kamniškem okraju 

!<upim hišo ali stavbno 

^ r c e l o . Ponudbe z na-

. 2dbo najnižje cene po-

slati na upravo »Sloven-

ca« pod »Kamniški okraj 

hiša parcela« 11.012. (p) 

Prodaja posestva 

Radi selitve prodam hitro 

v mestu nahajajoči se 

kompleks 60.000 m2 dobre 

zemlje s hišo s 6 sobami, 

hlevom, šupo itd. Cena 

jako zmerna. Marko Liv-

njakovič, Banja Luka. (p) 

Več parcel 

po ugodni ceni naprodai. 
Foizve se pri Oražmu v 
Mostah pri Ljubljani. Ipj 

Vila 

enonadstropna, nova, se 

takoj ugodno proda v 

Zg. Šiški. Naslov v upra-

vi »Sov.« pod št. 11373 p 

Hiša 

z lepim stanovanjem in 

vrtom, poleg cerkve v 

Petrovčah, posebno ugod-

no in pripravno za upo-

kojenega duhovnika ozir. 

uradnika, naprodaj. Po-

jasnila daje Mart in Jer-

man, Petrovče, Savinjska 

dolina. (p) 

na najprometnejši točki 
Ljubl jane se proda. Po-
nudbe poslati na upravo 
»Slov.« pod »Trgovska 
hiša« št. 11414. (p) 

Amerikanci! 

V Ljubljani se proda ali 
odda hiša z gostilno v 
najem. Resne ponudbe na 
upravo »Slov,« pod »Sre-
ča« št. 11413. (p) 

Prodamo hišo 

enonadstropno. •*•"•-'—~ 
leta 1914 na najlepšem 
kraju, nasproi. 
kve v Žireh, katera ie 
opremljena z električno 
razsvetljavo, vodovodom, 
gostilniško koncesijo, tr-
govski mi lokali in dvori-
ščem z vrtom. Hiša je zi-
dana izrecno za gostilni-
ško in trgovsko obrt, ka-
tera sc v hiši od leta 1914 
naprej vrši neprekinjeno. 
Za vse podatke in ceno 
naj se interesenti obrača-
jo na lastnika: Županstvo 
v Žirch, pismeno ali oseb-
no. (p) 

Nov način izdelave 
riževega pudra 

tvori razliko, te 
iznenadi 

K l a v f r f l , p lan in i ! 

Kupujte na obroke 
od l > I n 4 0 0 -

prve svetovne fabrikate: 
Bosendorfer, Steinway, 
Forster, Petrof, tlfjlzl. 
Stingl origiual . ki so ne 
sporno najboljši. (Lahka, 
precizna mehanika . ) Pro-
daja j ih izključno le sodni 
izvedenec in bivši učitelj 

Glasbene Matice 

Alfonz Breznih 
Ljubljana 

Aleksandrova cesta 7 

Najcenejša posojevalnica 1 

Nos z najgršim sijajem, naj-
bolj raskava in najgrša koža 
dobita naglo divno lepoto, ako 
se uporablja puder, ki je prire-
jen po novi metodi. 

Poučna raziskovanja so iznašla novo 
sestavino, ki drži rižin puder ves dan 
na koži. Ta sestavina se zove »Vrhnja pe-
na« Pomešana z riževim pudrom omogoča 
vsaki dami, da si ohrani kljub vetru ter 
hladnemu in deževnemu vremenu svežo in 
prekrasno polt. Da celo pri plesu v najbolj 

razgreti plesni dvorani ostane njena polt 

brez najmanjše sledi sijaja ali masti. Vrhnja 

pena je na patentiran način pomešana z pu-

drom Tokalon, Ta čudovita sestavina na-

redi puder Tokalon povsem drugačen in 

daje koži nepopisno lepo polt, kakršne ni 

mogoče doseči z navadnim pudrom. 

msm\ 
Vsaka beseda t Din 

Harley Davidson 

nadomestne dele po niz-

kih cenah odda O. Žužek, 

Ljubljana, Tavčarjeva ul. 

št. 11. (f) 

II« 

Vsaka beseda t Din 

Penzijon 

(vsa oskrba) daje dnevno 

po 40 Din: Zič Franja — 

»Penzijon na moru«, Ale-

ksandrovo, Krk. (r) 

Pomagajte 

brezposelnim. Vse osebe, 

ki imajo v prodaji srečke 

Loterije za pomoč brez-

poselnim, se naprošajo, da 

pošljejo denar za proda-

ne srečke in čim bolj in-

tenzivno delajo na to, da 

prodr lo še ostale. Z raz-' 

pečavo srečk te loterije 

boste realno pomogli svo-

jemu bratu v nadlogi, kar 

je prva dolžnost vsakega 

človeka. Cena srečke Din 

10.—. Srečke se naročajo: 

Belgrad, Kosmajska 53. (r) 

Vsaka beseda 1 Din 

Čc avto svoj stari prodajaš 

al' motorja bi znebil se rad. 

brž kupcev ti m nov o prižene 

Slovenčev najmanjš' inserat 

Volna, svila, bombaž 

stalno v bogati izbiri v 

vseh vrstah, za strojno 

pletenje in ročna dela. po 

najnižjih cenah pri tvrdki 

Kari Prelog, Liubliana — 

Židovska ul. in Stari trg. 

Konfekcija — moda! 

Najcenejši nakup. Anton 

Presker. Sv. Petra cesta 

št. 14. Liubliana. (1) 

Smrekovega lubja 

(čresla), suhega, vagon, 

za takojšnjo dobavo — 

oddam. Interesente pro-

sim za naslov na : Leo 

Paulin, Ljubljana, poštni 

predal 362. (1) 

Štedilnike 

raznih vrst; vrtne, bal-

konske in stopniške 

ograje, dimn. vratica, 

brzoparilnike, nudi po 

najnižjih cenah ključ, 

podjetje Ciril Podržaj , 

Ig pri Ljubljani. 

20 polovnjakov vina 

letnika 1931 sc zamenja 

za rezan in stavbni les. 

Ponudbe poslati na stav-

benika Nassimbenija, Ma-

ribor, Vrtna ulica 12. (1) 

Denarnice za kovani denar, listnice, aktovke, šolske 
torbice, nahrbtniki i. t. d. 

Ivan Kravos, Maribor, Aleksandrova c. 13. 

Vsaka beseda 1 Din 

Zelene orehe 

večjo množino, in prazne 

steklenice vseh vrst, ku-

puje Kovačič , delikatesa, 

Ljubl jana — Miklošičeva 

cesta. (k) 

Vrtne stole 

lesene, hotelske, ponudi-
te hotelu »Jadran«, Ba-
kar. (k) 

j R k o j a g o d e 

sadite v avgustu, imate 

spomladi že sad. Razve-

selite vaše otroke in se-

be! Zahtevajte cenik! — 

Drevesnica Rosenberg, 

Maribor. 

Parni kotel 

mali, se ceno proda. 

P. Škafar, parna vulkani-

zacija gumija, Ljubljana, 

R imska cesta 11. (1) 

Prvovrstne 

melone 
vagonske pošiljke, razpo 

šilja po najnižji dnevni 

ceni: R U D O L F EHREN-

F R E U N D I SIN, O S J E K . 

Telefon št. 210. Brzojavi: 

Rudsin. 

Namizne hruške 

debele. 4 Din kg. Košare 

po 30 kg franko naroč-

nik, razpošilja G . Drechs-

ler, Tuzla. (1) 

Suhor 

in domači keksi najboljši 

in najcenejši, kakor tudi 

kruh in raznovrstno pe-

civo v najboljši kvaliteti 

priporoča parna pekarna 

ČEBOKLI , Glavni trg 9. 

- Preprodajalcem znaten 

popust! (1) 

Suho seno 
zdravo, imam naprodaj. -
L. Nouschak, Bosanska 
Dubica. (1) 

Bizeljsko vino 

40 hI, proda Raktel j — 

Brežice. (1) 

Več parov golobov 
prodam. Slavko Omejec, 

Št. Vid nad Ljubljano. (1) 

Nogavice, rokavice, 
robce, perilo, torbice, 

kravate 
n i z k e c e n e . samo pri 

P E T E L I N C . U 

Ljubl jana, ob vodi bl izu 

Prešernovega spomenika . 

Šivalni in pisalni 

stroj, popolnoma nova, se 

prodasta radi selitve za 

polovično ceno. M ik loš i 

čeva 7-III, vhod poleg De-

lavske pekarne. (I) 

Nudimo 
vsakovrstno 

sadje 
kakor hruške, jabolka ter 

razno drugo sadje. Ob-

enem iščemo kupce za 

odjem večje ali manjše 

količine sliv. Interesenti 

naj se obrnejo na naslov 

»Commercijal«, agenturno 

podjetje Tuzla. 

Prodam 

železno blagajno, omaro 

za obleko s 4 predali, ure 

in eno strijem uteži. Na-

slov v upravi »Slovenca--

pod št. 11398. (1) 

Novo kolo 980 Din 

z mufnami, izredno moč-

no, z najfinejšimi gumami, 

original torpedo, sedež z 

dvojnimi peresi, komplet-

no s pripadajočim orod-

jem. — Še par komadov! 

Garanci ja! Miklošičeva c. 

7-III. Vhod poieg Delav-

ske pekarne. (1) 

Čitajte in širite 

»Slovenca«! 

©ves in koruzo 
kupite najceneje pri tvvdk 

A. VOLK, L J U B L J A N A 
Veletrgovine z ž i tom. 

Kesljeve cesta 24. 

PRESELITVE 

izvršuje hitro in naj-

ceneje »Export« k. d. 

Metelkova ulica št. 5. 

Telefon 21-17. 

Najboljše sredstvo proti 
kur j im očesom C L A V E N 

je mast 

Dobite v lekarnah, dro-
gerijah ali naravnost i i 
tvornice in glavnega skla-

dišča 

M, ISRNJAN 
leharnar --

Varujte se potvorb 

Okrasite si 

Vaš dom, Vaše stanovanje 

z novodobno opremo pohištva, katero kupite naj-

ceneje p r i : 

ANDREJ KREGAR in SINOVA 
tovarna pohištva 

ŠT. VID N A D L J U B L J A N O — TELEFON ŠT. 12 

(nasproti kolodvoru) 

Ilustrir. ceniki se pošiljajo proti 20 Din predplači la 

Jugoslovanske Steyr tovarne 
Ljubljana 

prodajo za okazijske cene nekatero 

rabljene avtomobile 

Theodor Pl ivier: 

Skagerrak 
(Nadaljevanje.) 

Opazovalec v vranjem gnezdu! Topni carski 

častnik! Povel jnik! Drugi ne vedo ničesar, ne vi-

dijo ničesar, čutijo samo gibanje ladje, ki se hoče 

izogniti sovražnim granatam. 

Moštvo v stolpih! 

V kabinah! 

V hodnik ih! 

Pri odstrelu, ko se izplazi iz cevi za granato 

olamen, zažare oklopne stene, odreveni artilerij-

sko moštvo. 

Vodstvo artilerije registrira: 

»Na 20 sekund salvo !< 

Človek je prenehal eksistirati. Številka ena, 

Številka dve, t r i . . . 16 na oltretnici, 24 na hodni-

kih. 40 v municijskem skladišču, kolesje, ki se 

lepo zagrize v drugo kolesje. Polniti — izstrelit i ! 

Polniti — izstreliti! Tako bijo ž i le ! 

Dokler govore topovi, toliko časa živi še ladja. 

Odmor ! Ladja se je okrenila. 

Cevi so žareče. Siva oljnata barva prehaja v 

rjavo in smrdi. Svetil jke svetijo kot vešče v pro-

storih. Iz smodnišnic se dviga suh — pekoč zrak. 

Vsi imajo žejo. Kotli s čajem so prazni. Voda 

v gasilnih čebrih je vroča gnojnica. Naenkrat so 

čebri prazni . 

Boj se nadaljuje. 

Počasneje. 

Topovsko vodstvo se mora dostreliti. čaka na 

udarjajoče fontane in popravlja razdaljo. 

Vse se gibl je ko precizen stroj! Eksaktno! 

Brzo! 

Kjer preneha mrzlica, tamlkaj pričenja krea-

tura! 

Mehurj i tišče, osemdeset, v stolp zaprtih, me-

hurjev tišči. V gasilne čebre puščajo urin. Eno uro 

že traja boj. Fizične funkcije homo sapiensa — 

kr i , živci, črevesje — delujejo v tempu divj ih 

mašin. 

Kur jač i : 

»Seydlitz<. ima 27 kotlov, 81 ognjišč, 260 kva-

dratnih metrov kur i lne ploskve. Bunkerji sprej-

mejo 3G00 ton premoga, železniški vlak s 360 va-

goni. »Derff l inger« in »Lutzow«, >Lionc, »Priu-

cess Royal«, »Queen Mary« iu »Tiger- so v svojih 

d imenzi jah še pošastnejši. 

Boj med vožnjo! 

Na razdaljo 13 k m ! 

Vzhodni horicont je postal še bolj neprozoren. 

Nemške ladje so zavite v mehko soparico. Njih 

obliike so zabrisane. Britanske oklopne križarke 

sc jasno vidi jo na zapadnem obzorju. 

Hipper vodi. 

Proti jugu, prol i nemškemu brodovju! S pa-

ralelnim kurzom mu sledi Anglež Beatty. 

NVL 1 »Liitzovv«, Hipperjeva admiralska ladja, 

težko zadeta. »Seydlitz<: gori. Naslednja angleška 

salva, — fontane dosežejo trikratno višino jambo-

rov! — zmeče vodo na oklopnico in pogasi ogenj. 

Na »Lionu« je granata odnesla stolp. Debele 

jeklene plošče lete v velikem loku v morje. Ista 

granata je uniči la še drugi stolp. Posadka v stolpu 

je zgorela do zadnjega moža. Liotic se vleče :•/. 

bojne linije. Za n j im so vali gost dim, k i spod«j 

postaja rjavožareč. 

Beatty prestopi na drugo ladjo. 

Nov signal, beli b l iski ! 

»Torpedovke v napad ! 

Od angleške strani pr idrve: mala križarka 

»Champion« in trije roji pošastno drvečih sivih 

1 Njegovega Veličanstva Ladja. 

I torpedovk. Nasproti jim hi t i mala kr ižarka »Re-

gensburge in črno krdelo nemških torpedovk. Do 

i 1000 m se zalete eden v drugega. Lahka artilje-

r i j a ! Granate skačejo kot ploščnati kamenčk i po 

vodni g lad in i ! Nizki d imn ik i stokajo. Na vodi leži 

gost dim. Zadele torpedovke ostanejo nepremične 

in se vlečejo kot zadete divje race v razorih. Še 

potapljaje se streljajo svoje torpede. 

Boj v boju! Oklopne kr i žarke streljajo s svo-

jimi težkimi granatami preko drveče torpedovke, 

preko potapljajoče se torpedovke. 

Fontane! Zadetki! P l in ! Požar! 

»Moltkec in »Voit der Taun« osredotočita svoj 

ogenj na zadnjo oklopnico angleške linije na »In-

defatigable«. Z granatami, ki razdirajo najtrše 

oklopel Prevrtajo se skozi oklop in se raztreščijo 

v ladj ini notranjščini. Sive oklopne stene se tre-

sejo kot lakotnice preganjane živali . >Indefat,iga-

ble« se vsede ua zadnjico in ne sledi več manev-

rom angleškega brodovja. Nobenih plamenov, sa-

mo d im ! 'rgrajoča, črna si la! Šele 30 sekund 

kasneje udari jo plameni iz trupa. Kosi lete v zrak. 

Črni komadi oklepov se počasi dvigajo, dosegajo 

višino jamborov. Indefal igable« se vleža na bok 

in se potopi. Pokopala je 1017 mož poM-ike. 

»Naš nasprotnik je zletel v zrak ! Ci l j obrniti 

na levo. Na ladjo s tremi d imn ik i in dvema Jam-

boroma! ukazuje arti l jerijski oficir skozi cev . . . . 

»je zletel v zrak!- Ukrivl jeni hrbti sc zravnajo, 

plinske maske potisnejo vstran. Iz suhih grl, skozi 

strupeni smodnikov zrak, zadoni hr ipavo rjove-

nje v govorilne cevi: 

•Hura! Še smo živi !« 

Ali to veselje je takoj zadušeno! 

Oklopnica Von der Taun« se je stresla, ka-

kor se zatresejo glasbene vilice. Za moment so 

ugasnile vse luči. V bok od zadaj je udari la 930 kg 

težka granata iz bližajoče se »Elizabete -, k sreči 

se je takoj odbila. 

Štiri ladje razreda »El izabet i se razvijajo v 

bojno linijo. Otvorile so ogenj na velikansko da-

ijavo, pomele pred seboj male križarice in torpe-

dovke in koncentrirale ogenj paroma na obe po-

slednji oklopnici v nemški l inij i . 

»Granate! D inami t ! Jek lo ! P l i n ! « 

Vzvodi, kolesje, žerjavi, kotli , d im, rjoveče to-
povske cevi! 

70 sekund kasneje se je oklopnica nagni la 

pod prvo salvo nad novega nasprotnika. Pod ka-

dečimi cevmi visi moštvo. Sopejo v taktu grizočih, 

jeklenih aparatov. Ušesne mrene so odpovedale! 

Trebušna mrena in drobovje prestreže vse potre-

se. Udarec zaklopnice je vsakokrat olajšava. 

Salva! Sa lva ! 

Ko ta preneha, se cmeri in reži Nič! 

Na oklopnici »Queen Mary« je 1256 mofc. 

God save the K i n g . . . « peto od potapljajoče 

se posadke ali tisočkratni klic po materi v strel-

skem jarku pod bobnečim ognjem je eno in islo. 

Kjer eksplodira 20.000 kvintalov municije, tam-

kaj preneha vsaka bojna pesem, vsaka molitev! 

Tamkaj n i mesta za uporno meso. Črne krpe pada-

joče iz odprtega ognjenika — zijajočega ladijinega 

trebuha •— ne čutijo n i č več. 

In vendar se razvija katastrofa v treh jasnih 

elapah: premogov d im ! Ogenj! D i m ! 

Oklopnica se upogne kot mehko žareče železo. 

D imn ik i in jambori se sesedejo v ladjo. Mastni pre-

mogov prah se kadi iz odprtega trupa. Nato pro-

derc prašno kapo p lamen in se popne kot temno-

rdeč mak. Zaterni pa se vali d im. se spenja v tež-

kih oblakih okrog visokih ognjenih jezikov. In 

končno se vse skupaj zavije v grozno črno pira-

mido dima. 

Za Jugoslovansko tiskarno T Ljubljani: Karel Ce& ' z d a j a t e l j : I v a n Kakovee . U^dnik : Franc Krcmžar. 



Zadnja pot zlatomašnika 
g. Jos. 

Sv. Lovrenc v Slov. goricah, 4. avgusta. 

bliskovito naglo se jc po Slovenskih goricah in 

po širni Slovenij i raznesla žalostna vest. da je zvest 

n jen sin g. Jos ip Sinko, župnik pri Sv. Lovrcncu v 

Slovenskih goricah, 1. avgusta za vedno zalisnil svo-

je. trudne zemeljske oči. Globoka žalost je legla na 

njegovo župnijo, kjer je 44 let kot dušn i pastir de-

loval za dušni in telesni blagor svojih ovčic. Oba 

dneva, ko je ležal na mrtvaškem odru. je domače 

ljudstvo, staro in mlado, v procesijah od ranega 

jutra do pozno noči hodi lo ga kropit in molit za 

njegov dušni blagor. 

Za četrtek ob pol 10 je bil določen pogreb. Zgo-

da j zjutraj so se začele zbirali množice ljudstva iz 

domače in sosednjih župni j , več tisoč se jih je zbra-

lo k l jub slabemu vremenu, deževalo je kar naprej. 

Njegovi duhovni sobratje. so prišli od blizu in da-

leč, domačini , njegovi kaplani in prijatelji , vseh 

skupaj 39. da spremijo blagega g. zlatomašnika na 

njegovi zadnj i poli. Z nepopisnim vzradoščenjem je 

vsa zbrana množica sprejela vest. da je prišel na 

pogreb ludi g. dr. Anton K o r o š e c , ministrski 

predsednik v p., ožji rojak in dal jn i sorodnik rajne-

ga. On je ob asistenci g. konz. svetnika Ivana Šketa, 

župn ika pri Sv. Marjeti niže Ptuja, in domačina g. 

Josipa Toplaka, kaplana v Rečici ob Savin j i , vodil 

pogreb iz župni-šča v cerkev med špal ir jem otrok, 

cerkvenih in drugih organizacij, opravil v cerkvi 

mrtvaški oficij in sv. mašo. Pred sv. mašo je stopil 

na prižnico mil. g. Ivan Ž a g a r , prost in dekan 

ptujski, in v lepo ubranih besedah orisal ž ivl jenjsko 

pot rajnkega, ga ganl j ivo naslikal kol moža neumor-

nega dela v vinogradu Gospodovem, poudarjal nje-

gove vrline, zlasti njegovo veliko ljubezen do tara-

nov in se od njega poslovil v imenu duhovnih so-

bratov in domačih vernikov; glasno ihtenje je na-

polnilo cerkev, skoraj vsakemu so prišle solze v oči, 

lako težko je bilo slovo od blagega, očetovsko skrb-

nega dušnega pastirja. Posvetnega premoženja ni 

zapustil , ker je vse razdelil med revne in potrebne, 

reven zapušča ta svet, pa tem bolj bogat na dobrih 

delih. Meil sv. mašo je dolga vrsta vernikov pre je l i 

sv. obhaji lo in ga darovala za dušni blagor rajnega, 

ki je zadnja leta. ko ni mogel več delovati, le še 

moli l za svoje ovčice. 

Po sv. maši se je razvil dolg sprevod na doma-

če pokopališče: možje, fantovska kongregacija, iol-

ska mladina z učiteljatvom, Marijin vrtec, ognjegas-

ci, k i so skrbeli za vzoren red. belo oblečene dekli-

ce. dekliška Marijina dn i žba . pevci, ki so lepo pre-

pevali med sv. mašo in zapoli več nagrobnic. du-

hovščina. krsta. žeue. Oh grobu je opravil molitve 

g. prošt Ž a g a r , g. V e s e n j a k . minister v p.. 

se je v imenu javnih delavcev rajnemu zahvalil za 

njegovo plodovito delo zunaj cerkve na kršfansko-

prosvetnem, narodnem in gospodarskem polju in 

pozval navzoče, naj ohrani jo krščanskega duha kot 

dragocen spomin na rajnega. Pogreba se jp udel«-

žil ludi bivši župan ptujski g. M. Rrencie. 

In legel jc v grob. k večnemu počitku, vroren 

duhovn ik : let je deloval v vinogradu Gospodo-
vem. goreč dušni pa«lir. zaveden Slovenec, vsestran-

sko delaven, poosebljena miroljubnost in ljubezen. 

Ni ga več med nami. toda njegov duh bo živel med 

ljudstvom naprej ! Slava mu ! Bog mu bodi bogat 

p lačn ik ! 

FAVORIT, 
ki osrečuje vsako 

damo -
. . . ki ji pomaga ohraniti 

polt čisto in lepo... kateri 

jo pomlajuje in polepšuje 

-je in ostane ElidaFavo-

rit milo. To izredno blago 

milo s svojim finim vonjem 

napravi negovanje lepote 

zares pravim užitkom 

ELIDA 

Slirj 
Čudna pota strele 

MILO 
Koča pod Bogatinom 

mer - » 

c požari 
Ptuj, 5. avgusta. 

V sredo okoli 5 je udarila med hudo nevihto, 

k i je prišla nad Ptuj in ves ptujski okraj, strela 

v hlev posestnicc Mari je Turin pri Sv. Lovrencu 

na Dravskem polju. V hipu so bila vsa gospo-

darska poslopja v plamenu. Zgorelo je nad 600 kg 

sena. Gasilcem se je posrečilo rešiti le stanovanj-

sko poslopje in omejiti ogenj, da se ni razširil na 

sosedna poslopja. Posrečilo se je rešiti vso živino. 

Škoda znaša nad 30.000 Din, ki je pa Ie deloma 

krita z zavarovalnino. Nad 3000 Din škode ima 

tudi trgovec Berenič, ki je imel pri Turinovih shra 

njen cement in druge stvari, katere je ogenj uničil. 

Nevihta in strela tudi nista prizanesla posest-

niku Štefanu Vuku v Dragonji vasi. Strela je uda-

rila skozi okno, švignila naravnost proti razpelu, 

ki je viselo na steni. Razpelo pa je ostalo popol-

noma nepoškodovano, navzlic temu, da je zgorel 

ob njem viseči venec. Velika sreča je bila ludi, 

da so vsi domači, ki so bili v trenotku silne ne-

vihte zbrani v sobi, ostali nepoškodovani . Strela 

je nato udarila v kuhinjo in odtod v kletne pro-

store. Zarila se je globoko v zemljo. 

Prizadela je nevihta tudi posestnika Jože la 

Kidriča v Spodnjih Pleterjih. Strela je udari la v 

živinski hlev, toda ni pri tem zapustila nikakršnih 

usodnih sledov. Le pritisk je bil tako močan, da je 

ubil v hlevu kravo. 

Požar je izbruhnit tudi pri posestniku Antonu 

Turkušu v Doleni, in sicer je zgorela slamnata 

streha stanovanjske hiše. Ogenj pa se je hipoma 

razširil tudi na gospodarska poslopja v bližini, 

tako da je pogorelo vse, celo pohištvo in nekaj 

obleke, ničesar ni bilo mogoče rešiti. Samo živino 

so rešili. Škoda znaša nad 80.000 Din, ki je krita 

t zavarovalnino pribl ižno do 20.000 Din. Ogenj ie 

nastal najbrže radi tega, ker se je radi velike vro-

čine vnel lesen d imnik . Gašenje pa je oviralo po-

manjkanje vode. K sreči je stala hiša na samot-, 

nem kraju in ni bilo nevarnosti za sosedna po-

slopja. 

Silno neurje 
na Dolenjskem 

št. Janž ua Dol., 4. avg. 

Dne 3. t. m. krog 13 so se naglo začeli zbirati 
na zapadu temni oblaki . Skoraj v hipu je nava la 
tema, Parkrat je. zamolklo zagrmelo iu že je bila 
nevihta tukaj. Začel se je divji ples naravi . Vse 
je šumelo, pokalo in hroplo. Lilo je kakor iz škafa. 
Grozni vihar je vrgel oblake k tlom in jih gonil 
v vrtincih z brzino čez gorico in polje. Med na l i ven 
je padala toča. Ni je skoraj strehe, na kateri n? bi ' 
bila povzročila nevihta škodo, nekatere so do po-
lovice razkrite. Veliko oken jc razbitih. Drevje je i 
s koreninami vred ruvalo. lomilo debla in klestilo ' 
sadje. Precej škode je toča napravila v vinogradih j 
na grozdju in na polju. Naliv je odnesel iz vinogra-
dov in nj iv mnogo plodne zemlje. Na Glaviču je 
iz kozolca dvigni lo in preobrnilo novo streho, v . 
Suhi gori pa ves pod. škoda je ogromua Upamo, da 
bo vsaj najbolj prizadetim priskočila državoa ob-
last na pomoč. 

Ljudje pravijo, da je bilo euako siluo neurja 
leta 1914 lik pred »velovno vojno. V strahu ugib-
ljejo, ali ne pr ide zopet kaj podobnega. 

Šmartno pri Litiji, 4. avg. 

l 'e dni je. v naših krajih zopet divjala nevihta. 
Strela jc udari la v Kresnicah v kozolec (dvojnik). 
Isto jutro je tudi strela dvakrat udarila v d imnik i 
kresniške apneoice. ni pa napravila škode. 

Tudi v Cerovcu je isto popoldne divjata ne- i 
vibta. Strela je udarila nad Reko v poslopje, kjer I 
je svojčas stanoval gozdar vele posestva Slančevega. ' 
Ta čas ni stanoval nihče notri. Poslopje je pogorelo. I 

KAVA dnevno sveža pri 

t C t t A f . n i k i o s u e v f l c f « 
špecerija. delikatesa.zajulrkov 

Tudi je dobil moderno 
kopališče 

Znani ormoški zdravnik g. dr. Ottnar Majerič 1» zgradil Onno i n m « < l ' n i ' »pnrtno 

Ormož, 5. avgusta. 

ge «e godijo čuda na svetu! K l jub silni poplavi 
nezaupanja in brezupnosti se še najdejo med nam i 
l judje, k i skozi vse prodro, da še nastopijo z zgledi 
podjetnosti in optimizma. Dr. Majerič, ki si je v 
Ormožu zgradil že lani sanatorij za zdravljenje z 
visokofrekvenčnim tokom, je že. lani na tem polju 
izvršil /čudeže«. Bolniki , k i so prišl i na vozovih 
ln ki brez opore niso mogli hodit i , so po kratkem 
zdravljenju odšli skoraj da ozdravljeni od svojih 
nadlog iz Ormoža. 

S tem, da je dr. Majerič zgradil ob Dravi mo-

derno kopališče, n i dv ign i l s tem le vrednosti svo-

jega sanatorija, ampak je r. tom ludi dvigni l lujsko-

»rometno vrednost Ormoža in njegove okolice. Že 

anskoletni gostje, niso mogli prehvaliti lepote 

Ormoža in njegove okolice. Saj je Ormož s svojim 

sijajnim obrežjem ob Dravi in zeleno Okolico, sre-

dišče iz lrtuih točk med najlepše vrhove obdajajočih 

ormoško-ljutomerskih goric, kol ustvarjen za poči-

vališče letoviščarjev in bolnikov. 

Novo kopališče pa jc bilo odprto v nedeljo 31. 

jul i ja. Kopališče, čigar dolžina znaša 126 m. ima 

tri udobne bazene, katerih prvi je razdeljen na 

oddelek za otroke in ne&lavače, oeta l a dva p a za 

i 

I plavače. Blagoslovitev je ob prisotnosti odličnih I 
gostov min . n. r. Kovača, brigadnega generala La- j 

zarja Milosavljeviča. župana Veseliča in gostov ir. 

Maribora, Ptuja. Varaždina in Ljutomera, izvršil j 
domači g. župnik, nato pa je kopališče dobilo tudi I 
takoj že svoj športni krst. 

V tem oziru po bazeni naravnost zelo dobro 
urejeni in jc pri ugodnem vodostaju mogoče iz-
vesti v njih vse panoge vodnega športa. Spoprijeli 
sla se v vvater-polo tekmi moštvj Ormož proti Ma-
riboru in je rezultat za ormoške začetnike še dovolj 
časten z izidom 6 : 1 za Maribor. Edini ormoški gol 
je dal g. Miren Veselic. Po vvater-polo lekmi je 
moštvo Maribora priredilo še plavalno Mafeto. pri 
kateri je najboljši čas dosegel g, Škofic Perfer z 
18.6 sekund. 

Vsej prireditvi je prisostvovalo mnogo doma-
čega in okoliškega občinstva. V vrsto mest: Ljub-
ljane, Maribora. Kamnika in Rimskih Toplic je 
sedaj po privatni iuicijativi vstopil tudi Ormož, ki 
razpolaga s sodobnim športnim kopališčem, ki bo 
vsem zdravim in bolnim gostom ormoškega mesteca 
v veliko pridobitev in ugodnost, domačinom p« v 
športnem oziru v veliko pobudo modernega šport-
nega razvoja. Dr. Majerič je v obeh ozirih storil 
Ormožu velikansko usiugoi 

Boh in j . 

V m i r nem zat iš ju p l an i ne k r a j . pod veli-

častn im Boga t inom. «i je postavi la podružn ica 

Slov. p l an inskega društva za Boh i n j začasen 

smučarsk i d om . 

P l an i na K r a j jc l ahko dostopna . / č a s n 

vo j ue so od Savice za pvehod čez Bogat in ua 

Krn zgradi l i š i roko pešpot. ki j e dobro vzdrže-

vana . Polet i se pase na K r a j u na stotine glav 

ž iv ine, a po zimi j o tam prav i ra j smuča r j e v , 

l e p i in obš i rn i tereni, ter ujrodno snežne raz-

mere . k j e r t r a j a smuka t ja do pozne spomlad i , 

n a j b o l j e o z n a č u j e j o p l an i no K r a j za i dea l no 

z imsko špor tno posto janko . U m e v n o je. da bo 

dom dob ro služi l tudi tur is tom. Pni od Sed-

Skladatelj Oskar Dev 
na zadnfi poli 

Ljubljana. 5. avgusta. 

Ponoči «o pripeljali iz Maribora v Ljubl jano 

krsto s truplom pokojnega skladatelja Oskarja Deva. 

Krsto so pripeljali v kapelico pri Sv. Križu. Okoli 

krste se je nabralo izredno mnogo krasnih vencev, 

k i so j ih darovala razna društva, kakor Združenje 

avtorjev. Glasbeni Malici v Ljubljani in Mariboru, 

dal je sodnik i in uredništvo mariborskega sodišča 

ter razui znanci in prijatelji . K zadnji poli preza-

služnega skladatelja in pevca Oskarja Deva se je 

zbralo danes ob S v kapelici pri Sv. Križu mnogo 

odličnega občinstva, zlasti častno pa so bili zasto-

pani slovenski kulturni delavci. Ran.-ko upravo je 

zastopal pomočnik banov dr. Pirkmajer. maribor-

sko mestno občino dr. Lipold, zastopano pa je bilo 

tud i okrožno sodišče v Mariboru in višje sodišče v 

L jub l jan i . Prisotni so bil i tudi skoraj vsi slovenski 

g lasben ik i mnogo pevcev, prijateljev glasbe in ča-

stilcev pokojnika. 

Po molitvah v kapelici so zapeli pevci l luba-

dove župe pod vodstvom Zorka Prelovca >Usliši 

nas Gospode. Za krsto, ki so jo nesli v rodbinsko 

grobnico, so pevci nesli za sorodniki zastavi -Ljub-

ljane!: in »Ljubljanskega Zvona«.. Pred odprlo grob-

nico so pevci zapeli >Vigrcd-, nakar je spregovoril 

predsednik Glasbene Matice dr. Vladimir Ravn ihar . 

Slavi) je zasluge Oskarja Deva. ki je obogatil slo-

vensko glasbeno kulturo. Njegova glasbena dela so 

postala narodna last. kar je največja odlika za glas-

benika. Dev je rešil pozab! jen ja koroško pesem. 

Bil je zaslužen pevski organizator in eden ustano-

viteljev mariborske Glasbene Matice. Slava mu ! — 

V imenu avtorjev je govoril še Emil Adamič, ki -e 

je poslovil od njega kol oseben prijatelj. 

Pevci so še zapeli D e m v zadnje slovo njegov 

/Gozdič, je že zelen'. Obe zastavi s!'t se pokojniku 

poklonil i in na krsto Oskarja Deva so pričele pa-

dati grude . . . 

Grozen detomos 
Ljubl jana , 5. avgusta. 

Danes je dobila l jubl janska policija od nrož-

niške postaje v Stopanji vasi obvestilo n groznem 

detomoru. ki je bil odkri l te dni pri Dobrunjah. 

Kopalci , ki so je kopali na desnem bregu Ljub-

ljanice. lik pod va<jo Dobrunje, so našli tik ob 

bregu trupelce novorojenega dečka. Z prozo so 

opazil i , ko »o odvili zavojček, v ka tere* je bilo 

trupelce zavito, da ima otroriček prerezan vrat. 

Trupelce je bilo zavilo v žensko -rajco in v rju-

bico z moiiogr/nnoro E. A. X . Zavezano pa je bilo 

Irupelre v papirnal zavojček. Trupelce je voda 

naplavila najbrž kje od mesln ali pa celo višje. 

Orožništvo, ki je uvedlo vsestransko preiskavo, je 

o grozni najdbi obvestilo državno pravdništvo, pa 

tudi vse druge oblasti. Trupelce je bilo pokopano 

na pokopališču sv. Urba v Dobrunjah. Za zločinsko 

mater jo seveda poizvedujejo. 

meri l i jezer na K r a j j c postala po svo j i ugodn i 

in nen;i|x>rni i zpe l j av i ku r p r i l j u b l j e n a . Pogled 

n H Boh i n j sko jezero z v iš ine K r a j a j c narav-

nost o ča r l j i v . 

K r a j suni na sebi jo obsežno in valovi ta 

p lanota , poraščena z gorsk im i p a š n i k i in ru-

ševjem. v ka terem i m a j o d i v j e koze svoje, var-

no zavetišče. Vsa planota se i m e n u j e Komna in 

leži 1600 m nad mor j em . Med vo j no j e b i l o na 

p l a n i n i K r a j g l avno tabor išče v t r i g l avskem 

pogor ju , za led je Krnu . za Dobe rdobom n a j b o l j 

ž r tvovane točko soške frante . V b l i ž in i smučar-

skega domu je vo j aško pokopa l i šče . Oko l i c a je 

tud i bogata mi p lan insk i f lori . 

D o m bodo odpr l i 7. avgusta . 

Pri „Gospodični*' 
v Gorjancih 

Gorjanci imajo sedaj v poletnih mesecili čedalje 
več obiskovalcev. V koči SPD pri Gospodični ta-
bori pod vodstvom učitelja ivanetiča in njegove 
soproge že voč tednov šolska mladina. Poleg te 
koče, ki sloji nud izvirkom daleč tod edino traj-
nega. hladnega in kristalno čistega studenca, so 
postavili šolore izk Iniki iz Novega mesta in iz 
raznih drugih krajev. K Gospodični zahajajo nam-
reč izletniki najrajši. Z Gospodične je prekrasen 

raz.glcd na vso Dolenjsko, posebno še na Novo 
mesto, potoni pa sla zelo mikavna košenica pod 
kočo SPD, kjer se izletniki lahko solnčijo po mi l i 
volji, in pa gozd takoj zraven košenice. A šo nekaj 
je. kar dela Gospodično še prav posebno privlačno. 
Pri Gospodični vrh Gorjancev se lahko tudi — 
kopljete v kopalnem bazenu poleg studenca! Voda 
v bazenu je tako globoka, da lahko v njej plavate? 
Lani je bil la kraj šo zapuščen, odkar pa je bila 
izvršena regulacija po načrtih odbornika Krke, inž. 
nrh. Mušiča, je iznenada oživel. Skoraj ni dneva, 
da ne bi Gospodične obiskali izletniki celo iz naj-
odaljenejših krajev. Za lo nedeljo je n. pr. napo-
vedala svoj prihod skupina izletnikov iz Nemčije. 
Poleg teh pričakujemo izletnike iz Ljubljane. — 
Organizacijo tega izleta sla, kakor znano, prevzela 
društvo »Krkac in Ekskurzi jski odsek J U U . 



Ljubljana 

Ciganček z opico 
L j u b l j a n a , 5. avg. 

\ teli vroč ih po le tn ih dneh , k o so l j u b l j a n-

sko u l ice l ako pus te in p razne , s ko r a j d a brez. 

ž i v l j e n j u in b rez senzac i j , j e z cha j o t i i n L j ub-

l j a n č a n o m dobrodoše l vsa k, še t a ko nezna ten 

dogodek , ki p r inese vsaj n e k a j s p r emembe iu 

ž ivahnost i v vsesplošno mrtv i lo . In t uko je pri-

vandru l , k ako r <la j e b i l zaslut i l svoj čas, od 

l iogvekod d r oben ciganček s s r č kano op ico v 

n a r o č j u — in L j u b l j a n č a n i so se ga razvesel i l i 

in ga spre je l i z odp r t im i r okam i , a m a n j od-

p r t im i žepi. 1/ / d a j hodi , beden i n m a j h e n 

k ako r je , i/, u l ice v u l ico i n r a z k a z u j e strnic-

čemu obč ins tvu p lesno umetnos t s vo j e ma l e 

Miiiss«. T ako m e n d a n a z i v l j e svo jo spreml je-

va lko , če ga j e točno s l iša lo p r i s l u š k u j o č e uho . 

Posebno vesel je ima s e i gančkom n a d e b u d n i 

l j u b l j a n s k i narašča j . Z g l asn im ž i v ž avom g" 

obko l i , k j e rko l i sc po j av i , in menda ga ni med 

n j im i , ki ne b i k a r ko j , b rez pom is l eka in z 

ve l i k im navduSen jem m e n j a l s c igančko in , ter 

obesi l vse: u r e j e no ž i v l j en j e , šolo in d o m na 

k o l . . . 

T ako j e c iganček . ki s s vo j im za l im obraz-

kom ne v zbu j a n i č m a n j pozornost i i n občudo-

van j a k a k o r n j egova s r čkona • miss«, danes 

IKtpoldnc zas idra l svoj ko r ak tud i p r ed Jugo-

s lovansko t i skarno in s spoš t l j i v im pog ledom 

premot r i l mogočno stavbo, k o si jo j e og ledn i 

od v rha <lo tal. sc j c k o r a j ž n o o b r n i l k bliž-

n j e m u gospodu i n ga z z vonk im g lasom po-

bara l \ skora j povsem g l adk i « s lovenšč in i : 

•Gospon , jc l te , to j e bo ln i šn i ca?« 

Ne,* mu j e u s l u žno |>ojusiiil gospod. »ne, 

to pa n i bo ln išn ica , fant ! To j c t i skarna .« 

A j . lc j te !« se j c močno začud i l c iganček, 

naprav i l š i roke oč i in pozorno p r i s l uhn i l . >Pu 

k a j p i s k a j o tu notri?-

Ku j bodo p i sku l i ! « se j e med vsesplošno 

veselost jo od srca zasme ja l gospod. »T iska jo , 

t isVajo, fant , ne |>n p i ska jo ! « 

t i ska jo?« je zaz i j a l c iganček . » K a j se pa 

to p r a v i : t i ska jo?« 

Take l e časopise t i ska jo , vidiš,« m u j c i*>-

t rpe ž l j i vo raz laga l gospo<i in p oka z a l z roko 

»Slovenca«, k i jc n a l e p l j e n na deski . 

»A tako !« j e d e j a l c i ganček , k a k o r d a m u 
j e no te j raz lag i j a s no vse. Z o b r a z a jvi si m u 
l a hko bra l , da ve v tem h i p u p r av to l i ko ko 
p r e j . . . 

»No, zda j nam pa poka ž i , k a j t vo j a op ica 
zna!« ga j e pozva l gospod. 

C i ganček pa n a t a k š ne p r i j a z n e besede 
oč i tno ve da nogvo k u j . Jo močno prev iden , 
p r euda ren in p r e r a č un l j i v fant , p r av i strokov-
n j a k v s v o j em »pok l i cu« . S a j veste k ako , si j e 
l ienda mis l i l s am pr i sebi, su j veste k a k o v a t " 
lioin i g ra l k a r tako, ho ho ! N a kred i t se dan-
danes nc dob i nič . šo p t i č j ega m l e k a n e . . . 

lil j e vzel t a m b u r i n in ga p o d j e t n o pomo l i l 
gos|xxlu pod nos, češ: Pr i m e n i se p l a č a vna-
pre j . d rag i gospon ! 

Gospod sc j c n amuzn i c i gančkov i prebr i-
sanosti i n m u vrgel d i n a r . K o j c šc p r i os ta l ih 
nabra l n e k a j d r ob i ž a in ga s k r bno sprav i l v 
žep, j e v z podbudno pocuka l opico, k i j o i m a 
p r i ve zano nn d robn i ver i ž ic i , u d a r i l z r oko o b 
t a m b u r i n in zapel s čudov i t o lep im, m e h k i m 
g lasom: 

i D a j , d a j , d a j , 
l iopsa, hopsasa j . 
m a l o nun i zapleši , 
srce n am uteši — 
ti ma l a op ica ! « 

In s rčkana »miss« j e z g r ac i j o zn im i k re tn j a-

m i zaplesala po t ak tu pesmi , ki j o j e c iganček 

spesnil in ug lusb i l sum. ter j e p lesa la t a k o 

ogn jev i to , da so se j e l e tud i p r i so tn im ž en skam 

pr ivzd igova t i p e t e . . . 

»Pa k a r sam po tu j e š p o sveti l?« ga j e po-

bara l gonpod, k o j e b i l o pesm i i u p lesa konec . 

»Sam!« j e moško pr i t rd i l c iganček , p r i j a z n o 

p o k i m a l z g lavo: »Zbogom, gospon !« in sp<d 

odd robnc l s svo jo m a l o sp rem l j eva l ko . K a m ? 

— I J a l j e s t r ebuhom za k r u h o m , za srečo, k i j i 

j e — p o n jepoven i s k r o m n e m p r i m i t i v n e m ci-

ganskem n a z i r a n j u — n a j v i š j i ž i v l j e n sk i c i l j : 

k u p č ek t ak i h l e svet l ih , ž v e n k l j a j o č i h d inarč-

k o v . . < 

Gospodinjam, ki iščejo gospodinjske posle. 
Danes je gospodinjam in gospodarjem lahko dobiti 
služkinjo. Ni pa tako lahko dobit i služkinjo, k i bi 
ustrezala želji gospodinje iu ki bi se zavedala svo-
jih dolžnosti do dela. Tudi v moralnem oziru se 
služkinje mnogo razlikujejo od služkinj. V mesla 
prihaja mnogo služkinj, k i se obračajo na posre-
dovalnice za službe. Zgodi se tudi, da j im posre-
dovalnice po več tednov ne morejo nudit i službe. 
In deklela so ves ta čas prepuščene same sebi in 
ulici. Vsled nepoučenosti in gmotne stiske se mno-
gotere udajajo nepoštenemu in nemoralnemu živ-
ljenju. V Ljubl jani že mnogo let deluje Poselska 
zveza, ki se pod njenim okri l jem zbirajo služkinje. 
Tudi Poselska zveza posreduje služkinjam službe, 
čeprav ni to njen glavni namen. Njen glavni namen 
je v tem. zbrati pod svoje okril je vse služkinje, 
da jih izobrazuje za nj ihov poklic ter j im nud i 
gmotno in moralno oporo. Pri posredovanju služb 
se ne ozira na posrcdovalnino, pač pa na to, da 
poštena služkinja dobi poštenega gospodarja in da 
služkinja do gospodarja in gos[>odar do služkinje 
vestno izpolnjuje svoje dolžnosti. S lužkin je pod 
okri l jem Poselske zveze med iskanjem službe niso 
prepuščene same sebi. ampak j im Poselska zveza 
nudi možnost izobrazbe v šivalnih, kuharskih i n 
jezikovnih tečajih, kakor j im tudi oskrbi varno 
zavetje, dokler ne najdejo službe. Poselska zveza 
vrši s tem na eni strani veliko socialno, na drugi 
strani pa tudi strokovno delo, od česar imajo brez 
dvoma koristi tudi gospodarji in gospodinje, ki s 
tem dobijo pošteno in sposobno služkinjo. K l jub 
temu pa gospodinje v Poselski zvezi navadno vi-
dijo nekako nasprotnico, češ, da se zavzema za 
služkinje. Seveda se zavzema, če vidi , da se j im 
godi krivica! Nekatere gospodinje se ne zavedajo, 
da ima vsak človek in tudi služkinja dolžnost bra-
ni l i svoje pravice. Vsekakor pa je za gospodinjo 
boljše, če se služkinja zateče k svoji organizaciji, 
ki na lep način posreduje za m i rno in obojestran-
sko zadovoljivo rešitev nastalega spora, kakor pa 
da bi služkinja po cestah in drugod raznašala 
storjeno krivico in pr i tem stvar še povečala. Prav 
zato je v interesu gospodinj in gospodarjev samih, 
da se obračajo za služkinje na Poselsko zvezo, k i 
ima svojo posredovalnico v palači Delavske zbor-
nice, Miklošičeva c. 22/1., kakor tudi v »Služkinj-
skem domu< v Križevniški ulici št. 2. Za pismena 
vprašanja od strani gospej ali služkinj, prosimo 
priložiti znamko za odgovor. 

Ne potrebujem reklame, delo govori! 

PRALN ICA , L IKALN ICA IN ČISTILNICA O B L E K 

Ljubljana, Mestni trg št. 8 ( H A M A N ) 

O Tujski promet v ju l i ju . Tujski promet v 
Ljubl jani je bi l v mesecu ju l i ju zelo šibek. Samo 
3849 tujcev je obiskalo Ljubl jano. Med temi je bi lo 
Jugoslovanov 2651, iz ostalih ba lkanskih držav 17, 
iz Avstrije 348, iz Češkoslovaške 228, iz Ang l i je 
10, iz Francije 30, iz I tal i je 209, iz Madjarske 55, 
iz Nemčije 169, iz Poljske 27, i z ostalih evropskih 
držav 26, iz Severne Amer ike 54, iz J u žne Amer ike 
22, iz Afr ike 3. Skupno je obiskalo L jub l jano 1198 
inozemcev. Med tujci je bi lo 2879 mošk ih in 970 
žensk. Med inozemci se je po kupči j i in poslovnih 
opravkih mudi lo v L jub l jan i 658 oseb, 513 pa je 
b i lo drugih, med Jugoslovani pa se jo po poslovnih 
opravkih mudi lo 1680 oseb, drug ih pa je bi lo 971. 
Nočnin inozemcev je b i lo 1940, nočnin naših držav-
ljanov pa 4655. 

0 Ravnateljstvo mestnega dohodarstvenega 

urada in Kontrolni urad zaradi preselitve v Kresijo 

(vhod s Pogačarjevega trga) uc uradu jc v dneh 

8. in 9. avgusta 1932. 

O Zopet racija. Včeraj z jutraj je policija zopoi 
izvedla racijo med suml j iv imi l j udmi po Šiški, 
gramozni jami na Vodovodni cesti i n v okolici. 
Prijela je skupaj 16 moških, k i se potikajo brez 
dela i n pravega cilja po mestu. Med aretiranci je 
6 Bosancev. Zadnje čase so se, kakor smo že po-
ročali, na Savi silno razpasle tatvine po garderobah 
kopalcev, tako, da kopalci skoraj že niso več varni 
in mora vedno kdo čuvati obleko, če hočejo sploh 
odnesti s Save vse, kar so prinesl i h kopanju in 
oditi tudi oblečeni iu obuti. S to racijo se je hotela 
policija znebit i nekaj sumlj ivcev in okoli Save 
malo »očistiti« zrak. Dva aretiranca sta bi la izro-
čena že takoj dopoldne sodišču, šest j ih je policija 
izročila mestni odgonski postaji, da j ih odpravi iz 
mesta v domače kraje, ostale pa je ostro posvarila 
in jih izpustila. — Dal je je b i lo pri jet ih tudi nekaj 
deklin s ceste, ki so morale v bolnišnico. 

O Čigavo je blago? V Tivol i ju je policija are-
tirala nekega 54-letnega Stanka, p r i katerem so 
našli ženski plašč zelene barve i n ročno torbico, 
v kateri sta bi la dva rožna venca, glavnik, verižica 
za uro, ženska čepica, dvoje rokavic in dva robca. 
Stanko pravi, da je oboje nekje našel, policija pa 
misl i , da je bilo vse to lcje ukradeno. Lastnica naj 
se zglasi na policiji. 

O Vel ik vlom v drogerijo. Neznan tat je iz-
vršil v eni zadnjih noči velik in skrajno predrzen 
v lom v izložbeno okno drogerije v Židovski ulici. 
Tat je odnesel tri dragocene fotografske aparate. 
Aparati so znamke: Voigtlšinder » l nos t s »Skopar: 
1:4.5 Cpr 5 na f i lm 6/9, vreden 1300 D in , dalje 
: Rodenstock Plani ta« , kamera z >Y6ar« 1:4.5 Cpr 

loča, brez kaset, format 6.5:9 na plošče, vreden 
165<> D in i n aparat »Rodenstock Lumofor fort«, ka-
mera 6.5:9 na plošče, brez kaset s »Trinat« 1.2:9 
Cpr, vreden 2025 Din. Tvrdka Je torej oškodovana 
za okoli 5000 Din. Policija poizveduje za predrz-
n im vlomilcem. 

0 V lom n a Res l j ev i cesti. N a j b o l j p r i l j ub-
l j ena pril i iku za v l ome so v l om i l cem stanova-
n j a , ka te r i h l a s t n i k i so odpo tova l i in stanovu-
u j e pus t i l i samo . Z ava rova l n i zas topn ik F r anc 
Koge j i m a na Res l j ev i cesti 26, s tanovan je , k i 
j o p r i s topno neposredno iz veže. Koge j j e od-
šel JK> o p r a v k i h na deželo, n jegovo <xlsotnost 
i>a j e i z rab i l neeznan v lomi lec , ki j c v če ra j , ne-
kako med 10 i n 1 dopo l dne vd r l v s tanovan je . 
V lomi lec j e odp r l s t a novan j e s p o n a r e j e n i m 
k l j u č em in šc p r ev i d no zastrl okno , du ga ne 
b i opaz i l i z dvor i šča . V l om j c ob t i z apaz i j a 
Kogo jeva gospod in j a , ga. R avneka r j e va , k i j e 
hote la o dg r n i t i zastr to okno , pa j c opaz i l a , d a 
so b i l a vra ta o d k l e n j e n a . K ako r j e mogla go-
spod i n j a ugotov i t i , j e v lomi lec odnesel d v a 
paru čev l jev , p reb r ska l pa j e t u d i šest preda-
lov. K a j j c iz n j i h v l om i l ce odnesel , gospod in ja 

ne mo ro ugotovi t i , k e r j i n i znano , k a j j c i inc l 
Koge j v n j i h . Go tovo pa j e , da v lomi l ce n i 
odšel p r a z n i h rok. Koge i sc vrne s svo jega po-
tovan j a šele te d n i i n DO moge l šele on ugo-
tovit i , k a j mu j o p r a v za p r av izg in i lo . Za slu-
č a j so j c z a n ima l a tudi po l i c i j a , k i j e posnela 
n e k a j prs tn ih odt isov. Z a n i m i v o je , da so se 
oko l i 12 zopet po j a v i l i nek i s um l j i v i l j u d j e in 
t r ka l i n a vra ta Kogojevega s t anovan j a , pa sc 
j i m vrat n i i iosreči lo več odpret i , ker j c go-
spod i n j a med tem že v lož i la v k l j u č a v n i c o pa-
ten tne zap i ra lne v ložke . 

0 D v e nesreči v L j u b l j a n i . H u d o sc j e pri 
o t rošk i igr i ponesreči la 2 le tna Ma jd i cu Kosa-
kova , hčerk ica p r o d a j a l k e iz Ze l j u rske ul ice 4. 
Pad l a ie t a k o nesrečno, da si j c z l om i l a desno 
ramo . Nesrečnega o t roč i čka so pr ines l i v bol-
nišnico. — T j a so p r i pe l j a l i tud i 20 letnega 
O s m a n a Al ibegiča , de lavca i'z Cuz i nskega ok r . 
v Bosni . Na nek i s tavb i j e pude l t a ko nesrečno, 
da j c d o b i l resne poškodbe n a g lav i . 

0 Nočno službo imajo lekarne: mr. Bahovec, 
Kongresni trg 12; mr. Ustar, Sv. Petra c. 78 in 
mr. Hočevar, Celovška c. 34. 

Prošnja za pomoč pogorelcem 
v Stavči vasi 

V nedeljo, dne 31. ju l i j a zvečer je izbruhni l 

požar v Stavči vasi, občina Dvor v novomeškem 

okraju. Strašni p lamen je uniči l devetim gospo-

dar jem skupilo 29 poslopij . Ker že dolgo ni bi lo 

dežju iu so imeli l jud je doma veliko nuiožino 

mrve, detelje, žita in drug ih pridelkov, se je ogenj 

širil z bliskovito naglico. Pogorelci so rešili le 

sebe, otroke in živino. Zgorela je perutnina in 

nekaj prašičev. Ogenj je upepel i l l judem tudi vso 

obleko, vso hišno opravo, posteljnino, vso kuhinj-

sko posodo, skratka vse, razen tega, kar so imel i 

na sebi. Zgorela je tudi vsa zaloga živeža za l jud i 

in živali. Otroke so budi l i iz spanja in napol gole 

rešili iz gorečih hiš. Večina pogorelcev je tudi 

bosih, kajt i zgorela je vsa obutev, škoda je ce-

njena na 570.000 Din, za obnovo bo potrebna tri-

kratna ta vsota. Vsi pogorelci so bil i zavarovani 

skupno za 80.000 Din. Pomoč je vsem nu jno po-

trebna. Za prvo silo rabi jo l j ud je nu jno raznega 

živeža, zabele, vsakovrstne obleke za odrastle in 

otroke, obutve in denarju. V imeuu ubogih pogo-

relcev se obrača županstvo občine Dvor do vseh 

plemenit ih src s prošnjo, za nu j no in hitro pod-

poro. Spre jmemo z največjo hvaležnostjo prav 

vsak dar bodisi v denar ju ali blagu. Vse daroce 

sprejema županstvo občine Dvor pr i Žužemberku. 

O požaru v Stavči vasi 
K poročilu o požaru v Stavči vasi, k i je b i lo 

natisnjeno v »Slovencu« dne 3. avg. 1932. nam po-

šilja načelnik gasilcev iz Žužemberka daljše po-

ročilo, i L katerega posnemamo: 

žuženiberk, 4. avg. 1932. 

Da ne bi trpelo na časti in ugledu gasilno dru-

štvo v Žužemberku, ki je b i lo prvo na kraju ne-

sreče ter gasilo z neutrudl j ivo in nepopisno vztraj-

nostjo požar nepretrgoma od nedelje zvečer do 

torka, ugotavljamo sledeče; Ko je društvo v Žu-

žemberku zaznalo za požar, je v 2 minutah že od-

hitelo s svojo motorko k požaru z namenom, da 

postavi motorko takoj h Krki . Ko je pr id ir ja lo v 

vas, so že vaščani zagrabil i konje in potegnil i voz 

j n orodje k bl ižnjemu vodnjaku i n trdil i , da ;e 

pobi vode. Gasilci so vaščanom-domačinom verjeli, 

raztegnili cevi, da bi v prvi sili tako najhitreje 

obvarovali Travnikov skedenj, ki se je ob nji-

hovem pr ihodu ravno vnel, ter bl ižnja, s slamo 

krita poslopja. Brizgalna, k i je bi la že dopoldne 

preizkušena in povsem v redu, je takoj delovala. 

Pokazalo pa se je, da so bili gasilci od važčanov 

zapeljani, ker je bi l vodnjak popolnoma prazer. 

Tako je bilo tudi z drugim vodnjakom. Predhodna 

kontrola o množin i vode v teh vodnjakih v naglici 

in v temi gasilcem ni bi la mogoča. Zato so takoj 

postavili Zužembercani svojo motorko h Krki , ki 

je pa od požara 300 metrov oddaljena. Da n i 

mogla dati na tako razdaljo motorka v trenutku 

vode, je jasno. Oni , ki vedo, k a j se prav i v temi, 

po skalah in po neznanem terenu napeljavati nad 

300 metrov cevi, bodo razumel i težaven položaj 

žužemberških gasilcev. A k l j ub vsem oviram je 

nj ihova motorka dala vodo, prodno je začela nji-

hova ročna brizgalna in predno so prišl i Šmihelci . 

S tem, da je dajala nato vodo po dveh ceveh, je 

obvarovala sosedna, deloma lesena in s slamo kri-

ta poslopja ter tako ogenj lokalizirala. Ta nj ihova 

motorka je potem vztrajno delovala z ma l im pre-

sledkom do osmih zjutraj, gasila je požar ter da-

jala vodo tudi drugim mal im br izgalnam, k i so 

b i le navezane le na vodnjake. Svoje delo je nada-

ljevala še v ponedeljek do enih ponoči, ko je ga-

sila še zadnje ognjene zubl je in tleče kupe slame, 

sena in listja, ki so se ponovno vnemal i i n grozil i 

še ostalim poslopjem. Končno je napoln i la vašča-

nom še nekaj vodnjakov, da ne b i ostala vas brez 

vode. D a je žužemberška motorka delovala z ne-
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Zena v slovenski likovni 
umetnosti 

Med d rug im i p r i v l a čn im i p r i r ed i t v am i , k i 
nam j i h obe t a j o na le tošn jem jesenskem s e j m u 
v L j u b l j a n i , k a ko r j e na p r i l i k o k n j i ž n a raz-
stava a l i razstava na rodn i h noš, bo zbud i l a 
ž i v ahno pozornost vsega obč ins tva gotovo raz-
stava naših l ikovn ih ume tn i kov , k i so se topot 
ome j i l i i z k l j u č no na ženske l ike. V s l ikars tvu 
in k ipars tvu je od n e k d a j žena ne le p r i l j u b 
l jen iu hva ležen motiv, ma r ve č vprav vclcpo-
memben snovni element. V v sevkupnem številu 
l i kovn ih umetn in nn svetu zavzema zlast i žen-
ski portret prav močno postavko. Razs tava , k i 
n u j nam pokaže — kot p rva tc vrste sp loh — 
v.saj v g lavn ih potezah, k a k o upodab l j a io naši 
s l i ka r j i in k i p a r j i ženski l ik, n i k ako r n i k a k š n a 
modna domis l ica , marveč j c naravnos t kul-
tu rno zgodov inskega pomena . K a j p a k zas ledu je 
— k u k o r velesejniske razstave vobče — tud i 
druge , n ič m a n j p lemen i te smotre. D a n da-
našn j i , k<> se j c cep i lo s l ikarstvo od a rh i t ek t u re 
in po .sili r azmer ž iv i n ekak šno svo je lastno 
ž i v l j e n j e , n avezano na r a z umevan j e i n pod-
poro nc s amo posamezn ih mogotcev, marveč vse 
več jega števila l j u d i , da mo r e sploh reševal i 
v p r a š an j e go lega ž i v l j e n j a , j c m i m o k ra j i n s t va 
portret šc ed in i , k a t e rega sc. p rav več j emu šte-
vi lu l j u d i hoče, in k i p o t e m t a k e m tvor i bistven 
de! f i n anc v s l i k a r skem svetu. S to razstavo 
hoče jo naši l i k o v n i u m e t n i k i opozor i t i zlasti 
na loj joto in v rednos t zares ume t n i š kega žen-
skega portreta v zasebn i last i , n eko l i k o spet 
p ropag i ra t i zato, d n b i z a n i m a n j e z a n j n c za-
mrlo. sit i J c uor t re tna umetnos t p r a v tesno 

spo jena z ž i v l j e n j e m d r u ž i n e i n v s akdo rad 
o h r a n i vsa j v lepi podob i s pom i n n a ženo, na 
ma te r , n a hčerko . — .Razstave sc ude l e ž i j o 
naš i n a j od l i č ne j š i ume t n i k i , p r i g l as i l i so sc 
F e r d o Vesel, R i h a r d J akop i č , F r . T r a t n i k , Ster-
ilen, K r a l j , Vavpot ič , J akac , A n i c a Zuipanc, Hen-
r ika bantel , M i h a Maleš , N i k o l a j P i rna t , A . 
Puvlovec , O l a f G l obočn i k , M . P reg l j eva , E l d a 
P iščunčeva, F r . Gor.šc, Jus t in , Koš i r i n d rug i . 
Dos l e j j e p r ig l ašen ih 120 u m e t n i n za razstavo. 
P r i r ed i t e l j razstave j e velesejoni , a r a n ž e r pa 
s l i ka r O l a f G l obočn i k . J u r y bodo p redv i doma 
tvor i l i d r . I z idor C a n k a r , d r . K a r e l Dob i d a , dr . 
R a i k o Ložar , dr . F r ance Stcle i n J anez Zormai i . 
V l i čno p res l i k anem p av i l j o n u »M« b o d o raz-
s tav l jene s l ike in k i p i te ve l e zon im ive umet-
niške pr i red i tve . — O m e n i m o n a j še, d u se bodo 
pode l j eva l e nagrade , p r i k a t e r i h b o ime lo tud i 
obč ins tvo svo jo besedo in p a — svo j dob i ček . 
P redv idene so namreč sledeče n ag r ade : Za naj-
bo l j še ume t n i š ko de lo — za n a j o r i g i n a l n e j š i 
žensk i por t re t — g lasovan je obč i n s t va za umet-
nino, k i n a i b o l j u g a j a na razstavi — ž r e b a n j a 
glasov iz obč i ns tva (ob d r u g i p r i l i k i ) za sl iko, 
ka te ro k u p i velesejeni in j o ]Kxluri t is temu 
ob i skova l cu razstave, k i m u b o žreb pr inese l 
srečo, dn dobi v d a r sp lošno p r i l j u b l j e n o sl iko, 
za ka tero j c b i l o odan i l i n a j v e č glasov. — Raz-
stava obe ta tore j po leg u ž i t k a o b g l e d an j u raz-
s t av l j en i h u m e t n i n t u d i p rav z an im i vo konku-
renco, ka te re sc m o r e j o ude lež i t i vsi obisko-
valc i vc lcse jmu . Za k r i t j e s troškov se b o po-
b i r a l a ma l enkos t na vs topn i na p o D i n 2.— od 
osebe. — Že danes o p o z a r j a m o na to pr i red i tev , 
k i j c v k u l t u r n o zgodov inskem pogledu prva 
t o vrste p r i nas in t u d i v v sakem d r u g e m po-
gledu po l na p r i v l ačnos t i . 

r •• i • 
Nov način ocenjevanja mlad insk ih knjig. »Naj-

težja hiba naše mladinske produkci jo z ozirom na 

n jeno kvaliteto je predvsem ta, da se smatra ka-
kršenkol i urednik, knj iževnik a l i kr i t ik poklica-
nega, da tako al i drugače odloča v usodi mladin-
ske knjige.« Tako med drug im povsem upraviče-
no odklanja razne posili-kritike, ki so se bogve 
s kakšno legitimacijo vt ihotapi l i v slovensko mla-
dinsko slovstvo, znani pedagog Albert Žerjav v 
zadnj i številki »Odmevov«. Ista številka »Odme-
vov« pa prinaša kuriozno oceno mlad. knj ige »Pti-
ček z dvema kl junčkoma«, katere avtor je podpi-
sani. Namesto, da bi n jen kr i t ik J . P. temeljito 
prerešetal vsebinsko plat knj ige in anal iz iral nje-
ne pozit ivne in negativne strani, se spušča v kri-
tikovanje »Slovenčeve« priloge, knj igo pa, katero 
bi bil moral oceniti, preide kar tako — s tremi 
al i š t i r imi šablonskimi stavki. Al ito ni glavno. 
Najlepše pri tem jc, da gospod krit ik J . P . knj ige, 
o kateri jo pisal kritično poročilo, sploh ni pre-
čital ! Dokaz i : V svojem poročilu prav i : »Vse prav-
ljice i n pesmi so deloma že znane iz »Slovenčeve« 
p r i l o g e . . . « Dal je: » . . . g l a vna privlačnost za otro-
ke bodo pa slike Pukla in pa lepa izdaja, čeprav 
ima (namreč knj iga) na notranj i strani neodpusl-
lj ivo tiskovno napako: stali bi moralo: Povestice 
i n pesmi, stoji p a : Pesmi in humoreske. : 

G. kr i t iku J . P. so v navedenih dveh stavkih 
ušle kar tri nerodnosti, s kater imi se je izdal 
sam. 1. Omenja Puklove ilustracije, ko bi b i l moral 
pr i kol ičkaj vestnem prelistavanju knj ige opaziti 
tudi slike akad. slikarja Globočnika. 2. Trdi, da 
so v knj igi pravljice (množ ina! ) . 3. »Popravlja-
tiskovno napako — v še hujšo napako; Povestice 
in pesmi. Resnica pa je takšna-lc: knj iga, ki jo g. 
J . P . ocenjuje, vsebuje samo eno edino zaključno 
pravl j ico, o kakih »povesticah« pa ni v knj igi ne 
duha ne s luha! Dokazov dovolj, da J . P. n ima nit i 
pojma, kakšna je vsebina knj ige, katero je blago-
volil »oceniti« I To je povsem nov, vsega spošto-
vanja vreden način ocenjevanja mladinskih knjig, 
katerega genijalni izumitelj je gospod krit ik J . P. 
— Mirko Kunčič. 

popisno vztrajnostjo in nad vse pričakovanje, pri-
ča dejstvo, da je porabila pr i tem požaru, ki je 
bi l zanjo prvi ognjeni krst, nad 70 litrov bencina I 

Druga društvu, ki so prišla za žužeinberčani 
na kraj nesreče, so imela seveda lažje stališče, ker 
je bil požar že deloma lokaliziran in se jo prvo 
razburjenje že poleglo. Dobil i so tudi točne infor-
macije glede vode in ostalega dela od Zužember-
čanov, česar pa oni ob svojem prihodu niso dobi l i . 
Razmeroma I ažje stališče so imele tudi mula šmi-
helska brizgalna in ostale ročne, ker so črpale 
vodo iz vodnjakov, oddal jenih nekaj metrov od 
ognja. 

Nadalje ugotavljamo, da se po pr ihodu gasilcev 
ni vžgalo nobeno poslopje več, zgorela pa so le 
tista poslopja, k i so j ih plameni objeli pred nji-
hovim prihodom. Gasi lnim društvom, zlasti on im , 
ki so jiostavili svoje motorke h Krki, se je zahva-
liti , da ni zgorela cerkev in ostali del vasi, k jer 
so poslopja strnjena in po večini krita le k slamo. 

Škoda, ki je nastala ubogim pogorelcem, je 
nepopisna. Saj je zgorelo 32 poslopij, če vštejemo 
svinjake, kašče i. dr. Zgorelo je vse orodje, vo-
zovi, slamoreznice, pohištvo, obleka, žito, vsa žival-
ska krma in mnogo, mnogo drugega. Požar se je 
tako naglo razširil, da so starši koma j rešili otroke 
v samih spodnjih oblekah, k i so ravno legli k 
počitku. 

Zato je cenitev v znesku 000.000 D iu vsekakor 
premalenkoslna. Reveži bodo rabil i nepr imerno 
več, če bodo hoteli vsaj nekol iko popravit i to, ka r 
so plameni v nekaj urah uniči l i . I n kje bodo tako 
bajno vsoto dobil i v teh težkih, strašnih časih, ko 
so oni iu vsa dolina v samih dolgovih! — Apeli-
ramo zato na vsa dobra in čuteča srca širom slo-
venske zemlje, du si reducirajo svoje izdatke, da 
si odtrgajo vsaj nekaj od svojih ust ter pošljejo 
tem revežem v Stavči vasi. 

Ob tej pr i l ik i ne moremo zadosti povdarit i 
potrebe gasilnih društev in nj ihove dobre in za-
dostne opreme. Ravno ob požaru v Stavči vasi se 
je izrazil neki gospod, da sta se žužemberška i n 
šmihelska motorka splačali že ob tem požaru, 
k l j ub temu, da sta stali skupaj s pr i t ik l inami nad 
140.000 Din. Zato b i bilo prav, ko bi naša javnost 
s pri jaznejšimi pogledi gledala na gasilna dru-
štva, k i delujejo le v korist bližnjega. Ne smatraj-
mo gasilca, k i pride za društvo prosit prostovolj-
n ih prispevkov, za nadležneža, pač pa mu daru jmo 
po svojih močeh, saj je to v pr id nam i n našemu 
premoženju ! 

Hascnanila 
Čebelarska podružnica »Mursko pol je« s se<!f©-

žem v Križevcih, okraj Ljutomer, opozarja vse uvoz-
n ike čebel v ajdovo pašo na odlok z dne 8. jul i ja 
1932, št. I I I—3889—6 kr. banske uprave dravske 
banovine v Ljubljani , razglašen v listu »Slov. Čebe-
lar« št. 8, 1932, da bo v smislu tega odloka strogo 
nastopala. Uvoznike naprošamo, da pravočasno ja-
vijo število panjev in nameravani prostor, kje j ih 
misl i jo postaviti. 

Cerkveni vestnih 
Drugi tečaj zaprtih duhovnih vaj za dekleta 

v Lichtenthurnovem zavodu v Ljubljani . K prve-
mu tečaju duhovnih vaj za dekleta se jih je pri-
javilo toliko, da so že vsi prostori oddani. Ker se 
pa še vedno oglašajo nove prosilke, bo v tem me-
secu še drugi tečaj zaprtih duhovnih vaj za de-
kleta, in sicer od 25. t. m, zvečer do 29. t. m. 
zjutraj. Vodili jih bodo preč. g. misijonarji sv. Vin-
cencija Pavelskega. Oskrbnina (hrana, stanovanje) 
znaša za vse tri dni 100 Din. Prijave —• ustne in 
pismene — sprejema vodstvo Lichtenthurnovega 
zavoda v Ljubljani, Ambrožev trg. Pri javit i se je 
treba kmalu. 

Marij ina kongregacija gospodov in mož ima ju-
tri ob pol 7 v cerkvi sv. Jožefa (ne v kapel i ) pr i 
stranskem oltarju skupno sv. mašo i n ob 6.45 pa p r i 
glavnem oltarju skupno sv. obhajilo. V l judno vab-
ljeni vsi! 

Trbovlje 
Neprijetno nastopanje. Neka Trboveljčanka se 

je hotela z vlakom peljati k svojemu možu na Hr-
vatsko. Na kolodvoru pa so jo ustavil i orožniki in 
morala je z n j imi na orožniško postajo. Tam se je 
dognalo, da jo je dal aretirati trgovec, kateremu je 
ostala nekaj na dolgu. Na orožniški postaji so se s 
tja poklicanim trgovcem poravnali, da je lahko s 
pr ihodnj im vlakom odpotovala. Res je težko trgov-
cem shajali z dolžniki, še bolj nerodno pa je areti-
ranim, o katerih potem ljudje sodijo najslabše. 

Praznovanje v avgustu. Kakor je razglašeno pr i 
rudniku, so bo v tem mesecu praznovalo vsega sku-
paj 15 dni , delalo pa 16 dni. Torej še nobenega bi-
stvenega zboljšanja. 

Namesto vcnca na grob pokojnemu g. Alojzu 
Zupanu, delovodju pr i TPD, jo darovala obitelj Gu-
čekova 10o D in za podporni sklad trgoveljskih ga-
silcev. Najlepša hvala I 

Slovenske gorice 
Sv. Anton. Gasilci so imel i pred tednom dni 

gasilno vajo. Ni min i lo nekaj ur in že je v tamošnji 
bližini iz nepojasnjenega vzroka v resnici izbruhni l 
požar, ki so ga z vnetim gašenjem omeji l i , da se nt 
razširil, čast vrl im gasilcem! — V Cogetincih se je 
pri mlntvi pšenice hudo poškodoval na roki Franc 
Klajnšek. 

Jarenina. Tudi v naši fari dobite »Slovenca« v 
razprodaji pred cerkvijo po Din 2 številka. List vse-
buje obilo zanimivega gradiva iz domovine in tuji-
ne. Segajte po njem I 



Dnevna kronika 
Gasilska stavnosi v Slovenjgradcu 

Pokrajinski zlet Jugoslovanske gasilske zveze in proslava (KI letuice prostov. gasilnega društva 
v Slovenjgradcu. 

Slovenjgradec, 2. avgusta. 

V nedeljo, 14. t. m. proslavi slovenjgraško 
Prostovoljno gasilno društvo svoj 60 letni ali bi-
serni jubilej, ki je združen z blagoslovitvijo nove 
prenosne motorne brizgalne in društvene zastave 
ter s pokrajinskim zletom Jugosl. gasilske zveze. 

Društvena zgodovina sega prav v leto 1807. 
takratni ustanovitelji gg. Kaligarič, Gtlnther, Bou-
vier Franc in Bouvier Adolf so čutili potrebo po 
ustanovitvi gasilnega društva, vendar pa je dru-
štvo pričelo delovati šele leta 1872. Takoj po pre-
vratu je društvo prešlo v slovenske roke, vpeljan 
je bil slovenski poveljevalo! jezik. 

V Slovenjgradcu in okolici so bili številni po-
žari. Najhujši je bil dne 10. maja 1903. leta v Slo-
venjgradcu, ki je uničil 88 objektov v Cerkveni in 
Glavni ulici. Številnim gasilcem ter vojaštvu iz Ce-
lja in Maribora se je skoraj po dvodnevneni na-
poru posrečilo pogasiti požar, ki ga je baje po-
vzročila zlobua roka požigalčeva. — Pri vseli po-
žarih je delovalo društvo z uspehom uele pri od-
vračanju divjega ognjenega elementa, temveč v 
mnogih slučajih reševalo tudi ogrožena človeška 
bitja. Pa ne samo pri požarih, nego tudi pri osta-
lih elementarnih nezgodah kakor povodnjih itd. je 
društvo neštetokrat nastopilo. Omenili moramo 
da je društvo v začetku marca meseca 1930 odbr-
jelo na pomoč v Labudsko dolino v Avstriji, kjer 
je gorelo več objektov in uspešno gasilo, zakar 
jint je bilo tamošsje prebivalstvo zelo hvaležno. 

Društveni načelniki v tem času so bili sle-
deči: Kaligarič od leta 1872 do 1873, dr. TomSek 
Ivan od 1873 do 1899, Unger Avgust od 1899 do 
1921, Druškovič Josip od 1921 do 1923, Cajnko 
Franjo od 1923 do konca leta 1931, od tega časa 

Avto zgorel 
Ptuj, 5. avgusta, 

Danes ie vozil tovorni avtomobil mariborske-
ga podjetnika Ivana Sluge, znamke »Saurer«, na 
cesti Bori—Zavrč. Pri Brodu je nenadoma na-
stala eksplozija in je bil avto v trenotku v plame-
nih. Pogorel je do tal. Škoda znaša 60 do 70 tisoč 
dinarjev. K sreči se je šoferju in potnikom posre-
čilo uiti nesreči. 

Koledar 

Sobota, 6. avgusta: Gospodovo spremenjenje. 

Sikst II., papež. 

Osebne vesli 

— Iz sodne službe. Za podpredsednika vi-
Sjega deželnega sodišča je imenovan g. dr. 
A lo j z i j G r a d n i k , zu okrožnega sodnika v 
Mar iboru je imenovan sodnik dr. D e v. 

— Notarske vesti. Za notar ja v Li t i j i je 
Iinenovun dr. Ivan G r a š i č , notar v k ran j sk i 
gori. — Zu notar ja v Višnj i gori je imenovan 
dr . Bcno P o b a n i . 

= Za pokoj je prosil predsednik višjega 

deželnega sodišča v L j ub l j a n i g. dr. R o g i n a . 

Novi grobovi 
— Hrastnik. Pr i sv. Marku nad Hrastnikom 

j c umrl v torek popoldne v naj lepši moški dobi 
obče spoštovani in p r i l j ub l j en i posestnik in 
gostilničar g. Ernest Sušilik. Napori svetovne 
vo j ne in ujetništva v Rusi j i , k jer je bil več let, 
so oma ja l i njegovo zdravje, tako da je podlegel 
plučnici , k i ga je sedaj pritisnila. Bil j e dober 
pripovedovalec in je v d ružb i rad pr ipovedoval 
o svojih dož iv l ja j ih v Rusi j i , posebno za časa 
revolucije. Večkrat ji; izrazil željo, da bi rad 
videl še enkrat one k r a j e in razmere. Žal mu 
n i bilo dano. Zaradi svojega dobrodušnega zna-
ča ja j e imel mnogo pri jatel jev, ki ga bodo 
ohran i l i v blagem spominu! Preostalim naše 
sožal je! 

Ostale vesti 

— Obletnica smrti dr. Majarona. Danes 
poteče prv ič leto, ko nas je za vedno zapusti l 
dr. D a n i l o M a j a r o n . Ob i lo zaslug si je 
pr idobi l poko jn ik v našem javnem, -zlasti kul-
turnem ž iv l jen ju , osobito kot obl ikovalec na-
šega pravniškega jezika. Vedno bo pa /i\el v 
srcih Slovencev kot glavni ustanovitel j in do 
zadnjega d iha najzvestejši pr i j a te l j naše uni-
verze! 

— Podrobni učni in vzgojni načrt za poučeva-
nje krščanskega nauka na osnovnih, meščanskih 
(odnosno nižjih srednjih) šolah jc — kakor je bilo 
določeno in naročeno pred dvema letoma — po-
pravljen, spopolnjen in urejen za tisk. Spopolnjen 
je s posebnim načrtom za prvi in drugi razred 
višje narodne (doslej 5. in 6. razred osnovne) šole 
In s sumaričnim načrtom za pomožne šole. Podrob-
ni načrt za 1. in 2. razred meščanskih šol je spre-
menjen, Prilagoditi ga je bilo treba novim učnim 
knjigam: »Zgodbe sv. pisma I. in II, del« in »Črti-
ce iz zgodovine katoliške Cerkve«. — Tudi po-
glavje, kjer so navdene pomožne knjige in učila je 
spopolnjeno in po strokah urejeno. Tiskarna bi 
lahko vzela rokopis takoj v delo. Gg. tovariši ima-
jo pa gotovo kakšne predloge; radi tega bi z na-
tisom še par dni potrpeli. Na dan torej z nasveti, 
da jih bo možno uvaževati. Tudi gg. veroučitelji iz 
lavantinske škofije pošljejo lahko svoje predloge 
naravnost v Ljubljano katehetu A, Čadežu, Pred 
škofijo št. 7. Zborovanje lavant. katehetskega dru-
štva bo šele 22. t. m. Čakati dotlej ne moremo, če 
hočemo s knjigo pravočasno postreči. Zadeva je 
aujna. 

— Opozori lo č lanicam ženskih in dekl iških 
odsekov, ki nuj se v čimveč jem številu prija-
vijo zu posebne skupine slovenskih narodnih 
noš, ki j ih bo organiz ira la Prosvetna zveza v 
L j ub l j a n i zu kongres narodnih noš prvo dni 
septembra v L jub l j an i . — Slov. krščanska žen-
ska zveza. 

— Žene. In dekleta, ki pridete z večernimi 
vlaki v L jub l j ano , pa nimate zagotovljenega 
prenočišča, se obrnite nu glavnem kolodvoru 
ua gospodično, k i ima na rokavu trak v belo-
rumeni barvi z napisom Kolodvorski misi jon. 
— Kolodvorski misijon v L jub l j an i . 

— Strojna In elektrotehnična delovodska 
šota v L j ub l j an i . V letošnjem šolskem i/.vestju 
Tehniške srednje šole v L j ub l j an i je bilo na-
znanjeno. da zaradi redukci je učiteljskega 
zbora letos ne bo prvega letnika Strojne in 
elektrotehniške delovodsko šole. Ker so se med 
tem zapreke izravnale, se bo šola neprekinjeno 
vzdrževali! in bo tudi letos vpisovanje v l>rvi 
letnik, kakor na vseh drugih šolskih oddelkih, 
od t. do 3. septembra. Interesenti se la l iko že 

dalje pa načeljuje društvu župni načelnik in šol-
ski upravitelj g. Kopač Leopold. 

Dne 2. julija 1922 je praznovulo društvo 50 
letnico. Ker je imelo društvo tedaj le eno četvero-
kolno in eno dvokolno brizgulno na ročnt pogon 
v dobrem stanju ler so bile pri požarih vedno tež-
koče glede konjske vprege za brizgalne, si je dru-
štvo za svojo 55 letnico nabavilo že rabljen avto-
mobil in ga preuredilo v brizgaluo. Ta brizgalna 
pa je imela poleg drugih Iudi ta nedostatek, da je 
bila pretežka za bregovite in težje dostopne kraje. 
Ker so bili tedaj v obratu že razni prenosni mo-
torni agregati, smo si leta 1929 nabavili še pri-
klopno motorko. Sedanji društveni odbor je so-
glasno sklenil, naročili za svojo 00 letnico novo 
prenosno motorko ter primerno popraviti gasilski 
dom. In da bo proslava še lepša, je naročil še za-
stavo kot simbol društva. 

Ko ima društvo svoj avto, dve motorki, eno 
Metzovo ročno brizgalno, eno mehanično raztezal-
no lestvo, voz za moštvo, cevni voz in druge pred-
mete, ki so pri gašenju in povodnjih potrebni, je 
zadostno opremljeno. — V kolikor so dopuščale 
finančne razmere, se je društvo udeleževalo vseli 
večjih prireditev in slavnosti v naši bauoviui. — 
Celokupno članstvo pa je zavarovano pri samo-
pomoči JOZ, ki izplača ob smrti člana njegovim 
svojcem okrog 3000 Din. Ker pa se dogajajo bo-
disi pri požarih ali gasilskih vajah večkrat ne-
sreče, je društvo zavarovalo člane Iudi za take slu-
čaje pri zavarovalnici Rosija-Fosier v Ljubljani. 
Vse te prispevke plačuje društvo za vse člane iz 
svoje blagajne. 

Prireditve se udeleži tudi »Zetnska hasičska 
jednotae za Slovaško po svojem načelniku in taj-
niku. Posebni vlak iz Celja do Slovenjgradca in 
nazaj je dovoljen. 

j>rej /u vse potrebne informaci je obrne jo ust-
no ali pismeno nu d irekci jo Tehniške srednje 
šole v L jub l jan i . 

— Izlet na Gorjance. Rad i nepredvidenih 
/aprek prestavl jamo izlet na ugodnejši čus. — 
Društvo Krka« iu EO JUU . 

D A J slado DAM led. 

—_ Belgrajčani in Vojvodinci na Bled in v 
Bohinj . I/. Belgrada smo prejeli obvestilo, d a 
bo v soboto zvečer posebni Putn ikov v lah od-
peljal 680 izletnikov iz Belgradu in Vojvodine 
na Bled m v Bohinj. Izletniki se bodo na Go-
renjskem mudi l i dva dni. 

— Natečaj . Inženjerska podčastniška šola 
v Mariboru bo sprejela letos 60 gojencev. Kan-
didati mora jo bit i naši državl jan i , ter nc sme-
jo bit i mla jš i od 17 in ne starejši od 21 let. 
Prošnje se mora jo poslati na jkasne je d o 15. 
septembra t. 1. poveljstvu gornje šole. Ostal i 
pogoji za sprejem v šolo in katere priloge mo-
rajo kandidat i pri ložit i prošnjam, je razvidno 
iz službenega vojnega lista št. 26 od letos, ki 
je interesentom na vpogled j>ri pristojnih voj-
nili okrož j ih in 11« vseh orožniških postajah. 

— Nesreče lin deželi. Tri letno Metko Ko-
vičevo, dn inar ievo hčerko, Zaborštom pri Bre-
zovici, je vozil n j en bratec Ivan v otroškem 
vozičku. Voziček pa se jc prevrni l in Metka 
si je pri padcu zlomila levo nogo. — V Dom-
žalah bel i jo sedaj šolo. Že v ponedeljek pa je 
padel z zidarskega odra 19 letni z idar Franc 
Ogrinc iz Domžal . Dobi l j c notranje poškodbe, 
v bolnišnico pu j e prišel šele včeraj, ker se je 
njegovo stanje znatno poslabšalo. — V Tržiču 
je neki avto podrl včera j popoldne 25 letnega 
Stanka Kunst l ju , br ivca iz Tržiča. Kunstcl j j c 
dobil resne poškodbe na glavi. — Vsi ti po-
nesrečenci se zdravi jo v l j ub l j ansk i bolnišnici. 

— Pr i hr ip i , bronhi t is , vne t j u mandl jev , 

p l j u čnem ka ta ru , zas lezen ju v nosu, sap-

n i ku in grlu, obo l en j u ušes in oč i skrbite 

za to, da se že lodec in č r evo večk ra t te-

mel j i to izč ist i z n a r a v n o »Franz-Josef« 

grenčico. S lov i t i s t r okovn j ak i v zdrav i ls tvu 

potr jujejo, da ze lo dob ro de »Franz-Josef« 

voda t r pečemu č l oveš tvu pr i rdeč ic i in dru-

gih mrz l i čn ih na lez l j iv ih bo lezn ih . »Franz-

Jose f« grenč ica se dob i va v vseh lekarnah , 

drogeri jah in špecer i jsk ih t rgov inah . 

— Hudo ponesrečen progovni delavec. Z 
včerajšnj im opoldanskim gorenjskim vlakom 
so pr ipel ja l i v L j ub l j ano 50-letnega Franceta 
P e e 11 i k a , progovnega delavca iz Škofje Lo-
ke. Ta je včeraj pomagal na progi pri preva-
žanju železniških pragov na mal ih vagončkih. 
Eden takih vagon č ko v pa j c stisnil Pučnika 
okoli pasu, tako, da je delavce obležal z ne-
varnimi notranj imi poškodbami. Tudi je Peč-
nik močno bi j u val. Na kolodvoru je Pečniku 
prevzel reševalni avto, ki je runjencu prepe-
ljal v bolnišnico. Pečnikovo stanje je zelo ne-
varno. 

— Knj iga o lepem vedenju, spisul Urbunus. 
Tretja zelo pomnožena in izpoln jena izdaja. 
L j ub l j ana 1932, 388 strani. Založila Jugoslovan-
ska knj igarna v L jub l j an i . Elegantno vezana 
64. broš. 50 Din . Od pre jšn j ih izdaj so nova 
razl ikuje predvsem v tem, <Ui uvodoma 111: pri-
naša onih navodil lepega vedenja, ki pomenijo 
nnjclenientari iejša načelu omike in olike, ka-
tera so danes po delu cerkve, šole in prosvet-
nih društev ter naravnega kulturnega napred-
ka prešla že v tneso iu kri. Nova izdaja je pri-
lugodena do podrobnosti novim razmeram na-
šega duhovnegu iu materialnega živl jenja. Po-
sveča veliko skrb obveznostim, ki jili ima dan-
današn j i meščanski človek do nove družbe; 
novo j c pravilo pismenega občevanja. O kn j ig i 
govorimo šc obširnejše. 

— Srce, živce, ledvice zdravi Slatina-Radenci. 

— Kakor zahteva moda današnjega dne lepo 
linijo telesa, lako se zahteva tudi lepo obliko bubi 
glavice, ki celo pojavo harmonično izpopolni. Ta lo-
liko zaželjen cilj doseže moderna dama z največjo 
lahkoto potom rednega negovanja las s Pisavonom. 
Sijajna pena tega tako prijetno dišečega mila za 
umivanje las stori lase prožne in omogoča tako ne-
dosegljivo polnost najsifajnejših frizur. 

— Penzijonat Učiteljskega doma v Mariboru 
sc otvori z novim šolskim letom. Namenjen jt' pred 
vsem sinovom učiteljstva in njegovega sorodstva. 
V kolikor pa dopušča prostor, se sprejemajo tudi 
drugi dijaki. Pišite po prospekte na naslov: Pen-
zijonat Učiteljskega doma v Mariboru, Kosarjeva 41. 

— »Franz-Josefc grenčica odstranjuje želodčne 

bolečine, telesno zaprljo 111 lenivost črev. 

Maribor 
Someščani/ 

V času od 0. do 15. avgusta se bo vršil v našem 
mestu »Mariborski tedeiK, ki ga organizira poseben 
prireditveni odbor mariborskih gospodarskih, kul-
turnih in nacionalnih organizacij pod pokrovitelj-
stvom mestne občine. Namen prireditev je podčrtati 
gospodarski, kulturni in nacionalni pomen našega 
mesta in njegovega zaledja. Pokazati hočemo našo 
gospodarsko in kulturno življenje, lepote našega 
mesta in njegovega zaledju — Maribor je po svoji 
logi in svojem milem podnebju poklican postati 
važna tujsko prometna točka v naši državi. 

Želimo, da bi se tudi po letošnjem »Maribor-
skem tednu dvigalo s periodičnimi razstavami in 
javnimi prireditvami zanimanje za našo industrijsko 
in obrtniško delavnost, za naše agrarne produkte, 
za kullurno življenje in prirodne lepote našega me-
sta in dežele. 

Dobiček prireditve je namenjen nadaljevanju 
že lani srečno započete pomožne akcije. 

Vabimo vas, drage someščane iu vse naše go-
spodarske, kulturno iu nacionalne organizacije, da 
sodelujete pri teh prireditvah, da lako skupno do-
sežemo namen ^Mariborskega ledna«. 

Častni prireditveni odl>or. 

• Mariborski teden. Prireditveni odbor Mari-
borskega tedna tem potoni vljudno naznanja, da 
bodo 7.11 časa prireditev iu koncertov v parku cesto 
okoli parka zaprte. Občinstvo naj si nabavi vstop-
nice pri oficijelnih vhodih, ker bo dohod le na teh 
krajih dovoljen. Vstopnina za navadili koncert 
znaša 2 Din za osebo, za velike koncerte in koncerte 
7. drugimi sporedi 5 Din, oziroma 3 Din za otroke, 
dijake in vojake. Pisarna ima v zalogi tudi skupne 
vstopnice k istim prireditvam za ceno 20 Din. 

• Smrtna kosa. Na Frankopanskt cesti je 
umrla hišna posestnica gospa Marija Lakner. Blaga 
pokojnica je dosegla izredno visoko starost 81 let. 
Pogreb se vrši danes popoldne ob 5 iz hiše žalosti 
na Frankopanski cesti 49 nu magdaleusko pokopa-
lišče na Pobrežju. — V splošni bolnišnici je ugra-
bila smrt 26 letno zasebnico Olgo štibljerjevo. Po-
greb bo danes popoldne ob pol 4 iz mrtvašnice 
mestnega pokopališča. Svetila blagima pokojuicama 
večna luč, žalujočim naše sožalje. 

• Vpisovanjo v trgovsko akademijo. V prvi 
razred mariborske trgovsko akademije so spreje-
majo učenci, ki so dovršili štiri razrede srednje ali 
meščanske šole. Vpisovanje se vrši v dneh 1., 2. iu 
3. septembra od 8—11. Pri vpisovanju so plača 
vpisnina. Poleg izpričevala mora prinesli vsak uče-
nec k vpisovanju potrdilo pristojnega davčnega 
urada o višini neposrednega davka, katerega pla-
čujejo roditelji. Od neposrednega davka se namreč 
zaračuna višinu šolnine, ki znaša letno od 125 do 
600 Din. Šolnine so oproščeni le učenci, katerih 
roditelji plačujejo manj kot 300 Din neposrednega 
davka. Redeu pouk se prične na zavodu dne 5. sep-
tembra ob 8 zjutraj. Ponavljalni izpiti se vrše od 
29. avgusta .do 1. septembra. Za ponavljalni izpit 
je treba vložiti do 28. avgusta s 5 Din kolekovano 
prošnjo. 

• Ob nogo pri padcu. V črešnjevcu se je po-
nesrečila 24 letna Pavla Soršak. Zlomila si je pri 
padcu desno nogo nad kolenom ter so jo prepe-
ljali v mariborsko bolnišnico. 

• Nič rib. Včerajšnji petek smo ostali v Ma-
riboru brez rib. Dovoz na mariborski trg je izostal 
zaradi viharja na Jadranu. 

P Nočno lekarniško službo opravlja od 7. do 
13. avgusta lekarna »Pri Mariji pomagaj: (mag. ph. 
Konig) na Aleksandrovi cesti. 

• 100.000 Din ali peklenski stroji. Pred dnevi 
je dobil neki industrijalec v Ljutomeru grozilno 
pismo. V pismu ga je neznan pisec pozival, da naj 
ob določenem času priuese v Ptuj 100.000 Din, ker 
mu bodo drugače razbili s peklenskimi stroji vse. 
Trgovec pa je pismo izročil orožnikom in na pod-
lagi pisave so nekoga aretirali v Ptuju. Včeraj so 
ga spravili na mariborsko policijo, da mu tu še 
točneje izprašajo vest. Taji vse od kraja, kljub 
temu pa so ga izročili sodišču. 

• Licitacija za carinske stanovanjsko hiše. 
Banska uprava je razpisala drugo pismeno ponud-
beno licitacijo za oddajo gradbenih del pri stano-
vanjskih hišah carinikov v Mariboru. Licitacija se 
vrši v sredo dne 10. avgusta pri tehničnem oddelku 
banske uprave v Ljubljani. 

• Toča v obmejnih krajih. V sredo je obiskala 
strašna toča obmejne fare Sv. Križ nad Mariborom, 
Sv. Jur i j ob Pesnici in Zgornjo Sv. Kungoto. Naj-
huje je bila prizadeta župnija Sv. Križa. Toča je 
bila robata in mestoma debela kot oreh. Napravila 
je naravnost ogromno škodo v sadonosnikih, ki so 
se letos kar šibili od preobilice sadja in v vino-
gradih. Tudi preko meje na avstrijski strani je 
toča hudo divjala. Ljudje so hudo prizadeti, ker 
so tvorili letos sadonosniki njihov edini up. 

• Velik požar na Pohorju. V četrtek v noči 
se je osvetlilo nebo nad srednjim Pohorjem. Na 
Rdečem bregu pri Sv. Lovrencu na Pohorju je go-
relo imetje posestnika Mariniča, pekovskega moj-
stra iz Sv. Lovrenca. Požar je uničil vse, kar je 
bilo gorljivega, preden so zatnogli prihileti ljudje 
na pomoč. Škoda je zelo znatna, pokrita pa je z za-
varovalnino. Vzrok požara je še neznan. 

• Prijavite se pravočasno za stanovanje. Ze 
sedaj se je prijavilo mnogo skupin in posamezni-
kov za prenočišča tekom Mariborskega tedna. Da 
bo pa mogoče pravočasno oskrbeti zadostno število 
stanovanj za vse zunanje udeležence, prosi prire-
ditveni odbor, da se mu vsi oni, ki žele prenočišča, 
pravočasno prijavijo, vsaj po možnosti tri dni prod 
prihodom. Le nn ta način bo možno oskrbeti sta-
novanje z vso sigurnostjo vsem udeležencem. 

• Skupščina magistralnih nastavljencev slo-
venskih mest se vrši v Mariboru v dneh 13., 14. in 
15. avgusta. Udeleženci skupščine bodo prisostvo-
vali raznim prireditvam Mariborskega tedna ter 
bodo napravili izlet na Pohorje. 

• Na stavbišču bodoče poštne carinarnice se 
je vršil včeraj dopoldne lokalni komisijski ogled. V 
komisiji je bila zastopana mestna občina in mestni 
gradbeni urad, daljo zastopnik bonsko uprave ter 
zastopniki pošte, carinarnice in železnice. 

• Kramarji in lastniki prodajnih šotorov, ki 
bodo hoteli prodajati v Mariboru svoje blago v 
dnevih Mariborskega tedna, si morajo dobiti zato 
posebna dovolila od prireditvenega odbora. Brez 
dovolila je vsaka prodaja nedopustna. 

• Živahno tekmovanje v urejevanju Izložbe-
nih oken je postalo zadnje dni zelo živahno. Skoraj 
vse izložbe v prometnejših ulicah se na novo pre-
urejajo. Nekaterim lastnikom trgovin so Be pre-
ureditve posrečile zelo okusno in lepo. 

Krani 
Izlet kranjske gasilske župe. V nedeljo, 7. avgu-

sta priredi tukajšnja gasilska župa svoj prvi izlet v 
Stražišče, kjer proslavlja lamošnje gasilno in refie-

1 valno društvo 30letnico obstoja. — Vrata plezalcev 
kranjskega gasilnega društva bo izvajala kratko 
vajo z mehanično lestvo. Na župnem izlelu bodo 
slovesno izročena odlikovanja zaslužnim gasilcem, 
ki delujejo i e po 25 let pri društvih. 
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Celje 
J3 Društvo Soča priredi drovi ob 20 na vrlu in 

v vseh prostorih Skalne kleti družabni večer s pe-
strim sporedom v prijetnem, večernem hladu pod 
milim nebom. Ker je čisti preostanek namenjen v 
dobrodelne namene, so najvljudneje vabljeni vsi 
Celjani in okoličani, da se udeleže v prav obilnem 
številu, posebno ker jo vstopnina tako nizka (samo 
3 Din za osebo). 

Prvi javni nastop SK Jugoslavije. V nedeljo 
se vrši ob lo na igrišču SK Celja na (ilaziji prvi 
juvni nastop pred kratkim ustanovljenega SK Jugo-
slavije. Klub jo povabil za svojega prvega nasprot-
nika .SK šoštanj i/. Šoštanja na prijateljsko nogo-
metno tekmo. 

0 Izguba denarju. V četrtek ob 10 je izgubila 
neka gospodična v mestu od ilrogerije Sanitas do 
urarja Bombeka rujavo, usnjato denarnico s 400 D. 
Najditelj se prosi, da odda denarnico z denarjem pri 
predslojništvu mestne policije. 

s?! Smrtna kosa. V javni bolnišnici je umrl vče-
raj 25 letni Destič Dušan, kaplar 30. pešpolka, doma 
iz Mladihonine, občina Blatnica, vrbaska banovina 
Naj v miru počiva! 

Ptuj 
Ptujski sejmi. Živinski sejem 2. avgusta je bil 

srednjo obiskan. Prignanih je bilo 153 krav, 70 le-
lic, 65 ovac, 123 volov, 27 bikov, 92 konj, skupaj 530 
glav. Radi velike suše na Dravskem polju pa so ce-
ne živini še nadalje padle: krave 1 do 2.50, telice 
2 do 8.50, voli 2 do 3. biki 2 do 2.75 za kg žive 
teže, ovce 70—80 Din komad, konji 200—2700 Din. 
— Na svinjski sejem 3. avgusta, ki je bil razmero-
ma slabo obiskan, jo bilo prignanih 94 svinj, pro-
danih pa 32 in sicer so bile cene 5—7 Din za kg 
žive teže. 

Šmarje-Sap 
V nedeljo 7. t. m. vprizore v Šmarju višnje-

gorski študentje igro »Vest«. Pridite, da vidite 
strahotne posledice svetovne vojne: razdejano 
nemško družino, ki so ji Francozi ubili edinega 
sina. Na drugi strani pa boste videli ves obup 
nesrečnega Francoza, ki je nehote ustrelil onega 
Nemca. Vest ga prižene v Nemčijo k staršem 
umorjenega, da bi jim razkril svoj zločin in spre-
jel od njih kazen. Toda ti ga sprejmo kot prija-
telja in on ne more izdati namena svojega pri-
hoda. Samo umorjenčeva zaročenka ga spozna, 
ko se nekoč zagovori, kdo je. Fant hoče pobegnili, 
ona mu pa vse odpusti in z besedami: »Marcel, 
vzeli ste jim sina, vrnite jim sina. To bodi vaša 
pokora« ga zadrži, da ostane za vedno pri hiši. 
»Za vedno bom ostal v vaši domovini, kakor je 
vaš sin za vedno v moji.« Malokatero oko bo osta-
lo suho pri teh prizorih. Kjerkoli so jo igrali, pov-
sod so ljudje zatrjevali, da kaj takega še niso 
videli. Torej Šmarci in okoličani, v nedeljo ob 3 
v dvorano Prosvetnega društva! Vabljeni vsi! 

Jezica 
30-Ietnica gasilskega društva na Jeiici V ne-

deljo bo naše gasilsko društvo obhajalo 80-letnico 
svoje ustanovitve. Dopoldne bo v župni cerkvi sv. 
maša za pokojne gasilce in vse dobrotnike gasil-
nega društva, popoldne pa bo na Aleševent vrtu 
društvena zabava, :in sicer brez plesa. 

Javna razsvetljava. Kakor takrat ko je bil šo 
dan najdaljši, užigajo javno razsvetljavo še danes 
šele ob 9 zvečer in ugašajo ob 4 zjutraj. Ob tem 
času pa je zlasti zvečer že popolna lenia. Naj se 
to popravi! 

To je pametno! Predzadnjo nedeljo se je vršil 
sestanek članov Strojne zadruge na Jožici, na ka-
terem se je razpravljalo, ali naj zadruga za pokritje 
stroškov, ki jih ima z graditvijo zadružnega doma, 
priredi veselico ali pa naj se najde kak drug način 
kritja. Načelstvo je predlagalo, naj veselice ne bo, 
pač pa naj vsak član zadruge žrtvuje po 100 Din za 
delež vrh gradbenih stroškov. Ta znesek se lahko 
plača tudi v obrokih. Predlog načelstva je bil z 
večino glasov sprejet. Sklep lepo priča o visoki 
zadružni zavesti članstva 111 zasluži, da plemenito 
geslo zadružnega članstva podpro Iudi drugi občani, 
ki so deležni ugodnosti Strojne zadruge. Pokažimo, 
da smo jim enakovredni! Ob lej priliki pa želimo, 
da bi tudi druga društva čim prej sprejela kuj 
podobnega 1 

Rja na krompirju. Naš posavski krompir daleč 
okrog čislajo za zelo zdrav. Letos pa ga je v prav 
hudi meri napadla rja, zlasti nekatere njive v produ 
so hudo prizadete. Bo že treba pravi čas poskrbeti, 
da se ta nevarna krompirjeva bolezen prihodnjo 
leto preveč ne razpase. 

Naželi smo letos mnogo manj kakor lanska leto. 
Zima — huda in dolga — se zelo pozna. Zlasti 
slame bo mnogo manj kakor lanskega lota. 

Jesenice 
Zakup jeseniške kolodvorske restavracije. V to-

rek 23. avgustu sc bo vnovič vršila licitacija pri 
ravnateljstvu državnih železnic v Ljubljani, kjer bo 
oddana v zakup kolodvorska restavracija na Jese-
nicah. Tudi tu bo najbrž vzrok gospodarska kriza, 
da n i prišlo že prvič do zaključka. Dvomljivo Je, 
ali bo jrri drugi licitaciji kaj več uspeha. 

Monumcntalna zgradba jeseniške carinarnire je 
toliko ko dograjena. Vsakdo občuduje to velikansko 
poslopje, ki je bilo v lako kratkem času dovršeno. 
V poslopju bodo tudi stanovanja zu carinske urad-
nike. Tako bo izpraznjenih na Jesenicah in na Savi 
11.1 mah večje število stanovanj. Kdaj bo carinarni-
ca oddana svojemu namenu. Se ni znano. 

V ftmihel pri Novem me*tn so odpeljale čč. se-
stre d oklice otroškega zavetišča v Krekovem domu, 
kjer osfHBofo 14 dni ua počiluicah. 



BOJ ZA GRANCHACO 

Hobilfiarija v Paragvaju. Vojna nevarnost med Bolivijo in Paragvajem se še ni polegla. Na sliki vi-
dimo paragvajske vojake korakati po ulicah glavnega inesta Asuneion. 

Po zadnjih vesteh iz južne Ameriko še ni go-

tovo. če se bo spor med državo Bolivijo in Para-

gvajem. ki je nastal radi planote Granehaco, iz-

ravnal na miren način. Sedaj mobilizirata obe 

državi svoje čete. dasi je število redne vojske v 

obeh zelo majhno. V Boliviji služi letno 8000 mož 

redne vojske, v Paragvaju pa 3(100 mož. Vendar je 

gotovo, da kljub malenkostni redni vojski, lahko 

nastane prav resna in huda vojna. 

Planota Granehaco je sicer malo preiskana, 

vendar slutijo v vseh državah, ki mejijo na to pla-

noto, da skriva Granehaco v svojih pragozdovih 

ogromne naravne zaklade. Skoraj popolnoma ne-

preiskano je obrežje od gornjem teku reke Pilco-

mavo. V teh pragozdovih žive le indijanski rodovi 

v največji .skromnosti. Selijo se skozi gozdove ka-

kor nomadi, lov iu ribolov jih živita. S civiliza-

cijo pridejo v doliko le takrat, kadar naprosijo 

veleposestniki indijanske glavarje, naj jim odslo-

pijo podložnike z ženami in otroki zato. da bi jim 

pomagali drobiti sladkorni tr- ali pa obirati bom-

baževe plantaže. Poglavarji kaj radi odstopijo svo-

je podložnike zlasti argentinskim veleposestnikom, 

ki se poglavarjem mastno oddolže. Zato JIH potem 

tembolj izžemajo uboge Indijance, ki kljub napor-

nemu delu pri sezijskem delu ne prinesejo nazaj 

pragozdove niti najmanjšega zaslužka. 

Granchaco je znan radi krasnih gozdov, ki 

predstavljajo ogromno vrednost, če bi bile na raz-

polago primerne prometne zveze. V zadnjem času 

pa so se pojavili glasovi, da je prav verjetno, da 

se nahajajo v Granchacu bogata ležišča nafte. Nafta 

pa je olje, radi katerega je steklo že sila veliko 

^človeške krvi na svetu. Ali je kaj čudnega, ČP se 

radi njega začne vojska v Južni Ameriki. Na žalost 

ne bi bila prva in najbrž niti zadnja! Posebno 

\ažno drevo v gozdovih Granchaca pa je tako zvani 

(juebracho, iz katerega pridelujejo precejšnje muo-

žinp tanina. — Življenje v teh pragozdovih je stra-

šno Poleti vlada tropska vročina in človeka pre-

ganja jate moskitov. Kač pa je toliko, da je vse 

živo in med njimi so izredno strupene, tako da 

jih celo med Indijanci umre mnogo radi kačjega 

pika. 

Da je zadeva prccej resna, dokazuje dejstvo, 

da -e je bolivijski kralj čina- Simon Patino ob-

vezal. da bo nosil sam vse stroške, ki jih bo zahte-

vala vojna s Paragvajem. Dal je bolivijski vladi 

na razpolago že 15 letal in večmiiijonski predujem. 

Palino .-i kaj takega lahko dovoli, saj ni lastnik 

le največjih rudnikov za cin. ampak ludi lastnik 

vseh holivij-kib železnic. Ima lastno velebanko in 

je v ozkih trgovskih zvezah • francosko tovarno 

orožja Schneider Creuzot. Poleg tega ima sam pri-

vatno in precej veliko armado, ki jc prav moderno 

oborožena, Rabi jo zato. da mu straži velikanske 

množice indijanskih sužnjev, ki mu delajo v nje-

govih podjetjih in na njegovih plantažah. Palino je 

bil že poslanik v Parizu, pa je moral radi upora 

svojih delavcev odpotovati nazaj v domovino. Kako 

bogat je dokazuje lo. da je iz lastnega žepa kril 

vse stroške, ki jih je imela država za svoje po-

slaništvo v Parizu. V mladosti je bil ubog trgovski 

uradnik in je po naključju odkril bogat* rudnike 

čina, radi česar je postal tako bogat, da danes lahko 

financira kar vojno. — l'a naj kdo reče. da niso 

vojne le radi — muniona. 

Pogled na pristanišče v Asunrionu. Skozi glavno mesto Paragvaja teče reka Paragvaj, pritok reke 
Parana. Reka je tako velika, da plovejo po njej lahko že veliki parniki. Nekateri trdijo, da prav 
radi rečnih zvez Bolivija izziva na vojno. Vzela bi namreč Paragvaju toliko ozemlja, da bi tudi ona 

dosegla plovni del reke Paragvaj. 

„D 2 " - oddelek za ideje 
londonska policija je dobila pred kratkim no-

vega predsednika lorda Trencharda, ki bo. kakor 

vse kaže, dosegel celo več, kakor so pričakovali. 

Prinesel je v centralo londonske policije, v fako-

zvani Scotland Yard, novega duha in se bavi z naj-

različnejšimi načrti, kako bi ukanil najbolj zvite 

in moderne metode londonskih zločincev s ŠP bolj 

modernim delovanjem policije. Zadnje tedne so 

se vršile neprestano konference in prvi sad teh 

konferenc se je pokazal sedaj. 

'D 2- je prvi uspeh konferenc in s lo kratico 

je policija nazvala najoovejši in najbolj fantastični 

oddelek v zgodovini kriminalistike. S tem oddel-

kom SP je ustvaril prvič moderni generalštab. ki 

bo vodil vso policijo v boju proti zločincem. Od-

delek ima nalogo, da ne išče samo zločincev, ki 

so zagrešili morda prpd kratkim kake zločine, am-

pak da prodre v londonsko podzemlje, v središča 

zločinskih tolp in jim tako onemogoči zločinsko 

delovanje sploh. Glava lega oddelka so trijo možje, 

ki bodo vršili najvažnejšo vlogo. Eden od njih je 

nekdanji generalštabni častnik, druga je uradnik 

angleškega notranjega ministrstva, tretji pa nad-

zornik detektivov v Scotland Vardti. Ti trije bodo 

vodili novi oddelek povsem samostojno in ne bo-

do ml nikogar odvisni. 

Najvažnejša naloga lega oddelka pa je. da skli-

ca izrabiti sploh vse možnosti, ki bi mogle prepre-

čiti uspešno delovanje zločincev. Oddelek bo smel 

porabiti tudi vsa sredstva, katerih se oficielna po-

licija doslej ni smela posluževali. Noben načrt ne 

oo odklonjen radi lega. ker bi bil preveč, fanta-

stičen, preveč predrzen ali preveč težaven in drag. 

j »D 2« bo na la način postal laboratorij za vse no-

ve policijske metode. Če sc bo zgodil kak hurl zlo-

čin, recimo umor ali predrzen rop, tedaj bo naj-

prej stopil v akcijo oddelek > D 2 . Prva naloga od-

delka bo, da nasvetuje organom, katerim bo po-

verjeno iskanje zločincev, najpravilnejše načine, 

k i ne bodo odpovedali. Omenjeni trije gospodje 

bodo morali za vsak zločin zalagati policijsko oblast 

z najbolj uspešnimi idejami. Preračunati bodo mo-

rali kaj hitro iz zločina najbolj verjetni razvoj do-

godkov in ustaviti zločinca fakorekoč že na prvi 

poti. s kraja, kjer je zagrešil zločin. 

Kakor vse kaže, so spremembe v londonski po-

liciji naravnost velikanske. Prostovoljne in nepro-

stovoljne demisije se množe neprestano. Zdi se, 

da se bo osebje že danes najbolj zmožne in krasno 

organizirane londonske varnostne službe popolno-

ma izmenjalo. Novi predsednik je, že preje, preden 

jp nastopil svoje mesto, dobro preštudiral položaj 

londonske policije in je našel na najrazličnejših 

nižjih mestih sposobne uradnike, na mnogih višjih 

mestih pa nesposobne. Zalo je zahteval, da mu do-

voli vlada, da podeli napredovanja uradnikom ne 

več po službenih letih, kakor doslej, ampak po 

zmožnostih. Starejše pa, ki so postali že neokretni 

kljub temu, da so služili dolga leta. pa bo brez 

usmiljenja pentijoniral. Ves London pričakuje, da 

hodo stopili v kratkem na važna mesta sami mladi, 

pogumni in sposobni ljudje, ki bodo še vse drugače 

obračunali z zločinci, kakor dosedanja policija. Brez 

dvoma je ta prva ideja »D 2c nekaj sijajnega in 

če bodo sp druge tako dobre, potem bo londonskim 

zločincem res trda predla. 

40 let na vlakih 
V današnjih časih človek ne premore toliko 

žvenka in cvenka v žepu, da bi SP vozil po svetu 

okrog z eksprpsnimi vlaki. Službena dolžnost pa 

veasi požene človeka ludi na okspresni vlak, kjer 

bi SP človek prav dobro počutil, če bi lahko v vsem 

drugem posnemal potnike, ki imajo natrpane list-

nirp. Vstopil sem v znani Mitropa ekspres in se 

lepo udomačil v svojem kuppju. Na udobnem služ-

benem sedežu jp sedel mož, ki je že s svojimi 

sivimi lasmi, lepo sivo brado in prijaznim pogle-

dom vzbudil niojo pozornost. Po našitkih na nje-

govih rokavih spni spoznal, da je nadkonlrolor v 

ekspresnih vlakih. Kmalu sva sr zapletla ? starč-

kom v razgovor. 

Kil je sprevodnik v ekspresnih vlakih s spal-

nimi vozovi. Več ko polovico življenja je prebil 

v spalnih vagonih in videl ter doživel toliko, kot 

le malokdo. Celih 36 let SP jp vozil kot sprevodnik 

v pkspresih po mednarodnih železniških progah. 

Po 6 let jp služil na progi Pariz—Carigrad in Osten-

de—Petrograd. Pa tudi vse druge države je videl 

iz svojih spalnih vagonov. Spremljal je dvorne in 

luksuzne vlakp in povprečno vsak mesec prevozil 

20—25.000 km. V vsem svojem življenju je prevo-

zil najmanj 12 milijonov kilometrov v spalnih va-

gonih. Če bi vso to progo napeljal v ravni črti 

krog in krog zemlje, bi prišla kar 250 krat krog in 

krog ekvatorja. Mnogokrat se je vozil z vladarji 

in kralji v Istih vlakih. Nemškega cesarja je zlasti 

j ČPSIO spremljal ponoči. Vozil se je z ruskimi ve-

likimi knezi in drugimi evropskimi kralji. Ni sko-

ro kneza v Evropi, ki ga ne bi osebno poznal. Zad-
1 nje čase pa se je vozil z nemškim državnim kanc-

j lerjem von Papenom. Skoro naštel bi lahko vsa 

! večja evropska mesta, v katerih še ni bil. 

Najbolj zanimive so bile vožnje s Simplon-

j Orient ekspresom. Saj je v Carigradu videl, kako 

; podaja vzhod roko zahodu in na teh progah se je 

večkrat vozil z indijskimi knezi in najbogatejšimi 

mabaradži, ki so potovali kar s celini haremom. 

Tudi napitnine so bile pri teb naravnost bajne. Na 

Terpetinovo 

„ Hubertus " 

za žehto v avgusta 

progi skozi Italijo pa je imel večkrat sitnosti s 

trgovci z belim blagom. Navadno so taki tiči naj-

i raje uporabljali italijanska pristanišča in so zato 

I bahavo potovali iz vseh držav Evrope v Italijo, 

j Mnogokrat, pa so jih že v vlakih prijeli. Ob lakih 

I slučajih dobi sprevodnik vedno sila nepotrebnega 

dela. zlasti še zato. ker mora igrati izkušenega de-

tektiva. 

Na teh dolgih vožnjah mu seveda uesreče ni-

| so prizanesle. Doživel je 4 strašne železniške ne-

, sreče in jih k sreči tudi preživel. Trikrat je le-

žal v prevrnjenem spalnem vozu. ob vznožju že-

lezniškega nasipa. Trikrat so nosili iz istega voza, 

v katerem jc bil 011. mrliče in težko ranjene, toda 

, bela žena mu je prizanesla. Največji strah pa je 

preživel pri Belovaru na Hrvaškem. Ko je vozil 

| ekspres po hudi strmini navzgor, se je utrgala po-

[ lovica vagonov od vlaka in začela drveti 1 vpdno 

| večno hitrostjo po bregu. Sekunde, ki jih je takrat 

preživel, so bile najstrašnejše in dolge kot ure. 

Vendar je bila nesreča manjša, kakor je pričako-

val. Strahu pa. ki ga je doživel takrat pred 32 

leti, ne bo pozabil nikdar. 

Za ta nemirni poklic se je odločil zato. ker je 

bil njegov oče vlakovodja. Oče mu je sicer odsve-

toval in ruu dokazoval, da ni človeka na svetu, 

ki bi imel tako nemirno življenje, kakor železni-

čar. Hodil je v gimnazijo in prišel nato v trgovino 
; za vajenca. Vendar mu ni dala žilica miru, pustil 

je vse in šel k železnici. Ker se je že v srednji 

šoli uaučil več jezikov, je bil takoj dodeljen k 

mednarodni prometui službi. V svetovni vojni pa 

je pustil drago železniško progo in kopal s tova-

riši pionirji jarke in gradil mostove. Sedaj pa vozi 

kot nadzornik zopet 7, vlaki iz dežele v deželo in 

bo vozil vse dotlej, dokler ga ne vzame smrt na 

zadnjo vožnjo. Človek se pač tudi ozkega in ziba-

jočega domovanja v železniškem vagonu tako na-

vadi, da mu jp na stara leta ljubše, kakor mehak 

sedež v mirnem zatišju. 

Strela ubija 
V zgornji Italiji so ob jezeru Orla vedrili med 

nevihto trije duhovniki pod drevesom. Strela je 

udarila v drevo in ubila vse tri. Kmetje so našli 

skoraj popolnoma sežgaua trupla. — V Romuniji 

je v neki vasici v okraju Somes ubila strela tri 

otročiče in težko poškodovala njihovega očeta. 

Američan Ed. Gordon. ki je zmagal na olimpijadl 
v skoku na daljavo. Skočil je 7,62 m daieč in si 

priboril zlalo kolajuo. 

Anton Cermak. župan mesta Chicaga, ki je peto 
največje mesto na svetu, je prišel v Kvropo, po ka-

teri bo potoval dalj časa. 

Drugi Piccarddov polet 
Profesor Piccard bo v kratkem drugič poletel 

v stratosfero. Pred nekaj dnevi se je odpeljal v 

Švico, kamor je že prispel in kjer vodi zadnje pri-

prave na letališču Diibendorf v bližini Curiha, od-

koder bo odelelel. Z njim se je pripeljal tudi dr. 

Kipfer. ki ga je spremljal na prvem poletu, in nje-

gov asistent Max Colyns, ki ga bo spremljal sedaj. 

Točnega dneva za vzlet profesor Piccard ne more 

določiti, ker je vse odvisno od lepega vremena. 

Računa pa z možnostjo, da bo prišel tako visoko, 

da ga bo zanašal veter s hitrostjo 200 km na uro, 

lako da je verjetno, da bo pristal najbrž kje v Afri-

ki. Prav radi tega pa je njegov asistent uredil v 

gondoli majhno, loda precizno radio-oddajno po-

stajo na kratke valove. Prvič bosta oddajala poro-

čila iz višine 6000 111. Profesor Piccard je prepri-

čan, da bo s pomočjo lega radio aparata hitro lahko 

obvestil radovedni svet. kje in kako jc pristal. Od-

letel bo najbrž eno uro pred solnčnim vzhodom in 

bo ostal v zraku do 6 popoldne. Upajmo, da se 

mu bo polet posrečil. 

4 milijoni sužnjev 
Angleški škofje so izdali okrožnico, v kateri 

pozivajo svojo vlado, da stori vse, kar ji je mogo-

če, da se enkrat za vselej odpravi suženjstvo, ki 

ponekod še vedno vlada. V okrožnici omenjajo 

škofje, da je še danes na svetu I milijone sužnjev, 

katere njih lastniki kupujejo in prodajajo kakor 

živino, številke so točne in okrožnica omenja, da 

se Zvezi narodov ni posrečilo, da bi odpravila to 

največjo sramoto 20. stoletja. Največ sužnjev je 

.seveda v Afriki. Nekako ob istem času pa je abe-

ninski cesar ustanovil posebno policijo, ki bo sku-

šala zatreti kupčevanje s sužnji. Policijo bo vodil 

neki abesinski princ, kateremu bo v vseh težavnih 

vprašanjih svetoval neki Anglež. 

Začetek Kreugerjevega procesa 
V Stockholmu se bo začela 10. t. m. sodnijska 

razprava proti osmim članom nadzorstva Kreuger-

jeve družbe »Kreuger & Tolk. Za razpravo vlada 

po vsem svetu velikansko zanimanje. 

Anglež Hampson, ki je pri olimpijskih tekmah po-
stavil svetovni rekord v teku na 800 111. Tekel je 

minulo in 49.8 sekund (desno). — Američanka 
Copeland, ki je zmagala na olimpijskih tekmah v 

metanju diska (levo). 

Poljakinja istebi Waiascvviri, ki jp dosegla v teku 
na 100 m nov svetovni rekord. 


